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Όγκος συναλλαγών (χιλιάδες €)

Γενικός Δείκτης 288,9

926,5
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ΚΥΠΡΟΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 3,3% ΓΙΑ ΤΟ 2025 

ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
ΣΕΛ. 5

ΕΛΛΑΔΑ
ΘΑ ΑΡΓΗΣΟΥΝ ΟΙ ΕΠΟΜΕΝΕΣ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕΙΣ ΑΠΟ MOODY’S, S&P 
Σελ. 14

Ο κίνδυνος των αποτυχημένων μεταρρυθμίσεων
Αυτή την περίοδο, η κυβέρνηση κρα-
τά «ανοικτές» πολλές μεταρρυθμίσεις 
που υποστηρίζουν το αφήγημα για 
μια Κύπρο που αλλάζει. Αποτέλεσμα 
αυτού, να αναζητά συμμάχους προ-
κειμένου να «περάσει» τα νομοσχέ-
δια και να δημιουργηθεί το πολιτικό 
υπόβαθρο πά νω στο οποίο ο πρόε-
δρος Χριστοδουλίδης θα διεκδικήσει 
τη δεύτερη θητεία. Έχουμε και λέμε 
λοιπόν, φορολογική και συνταξιοδο-
τική μεταρρύθμιση, δημιουργία πο-
λιτικής προστασίας στο υπουργείο 
Εσωτερικών, ΑΤΑ για όλους, διαχω-
ρισμός των εξουσιών του γενικού 
εισαγγελέα, δημιουργία ελεγκτικού 
συμβουλίου στην Ελεγκτική Υπηρε-
σία. Πολλά και δύσκολα ζητήματα 
που προς το παρόν δεν απολαμβά-
νουν την αναγκαία πλειοψηφία, ενώ 
ο χρόνος πιέζει, αφού η παρούσα κυ-

βέρνηση έχει ολοκληρώσει το 50% 
της θητεία της. 

Το επόμενο διάστημα, η κυβερ-
νητική πίεση θα ενταθεί προκειμέ-
νου να προχωρήσει η Βουλή, αφού 
ο χρόνος δεν περισσεύει και η πίεση 
στην κοινή γνώμη αυξημένη. Απομέ-
νουν λοιπόν δυόμισι δύσκολα χρόνια, 
στα οποία η κυβέρνηση θα επιδιώξει 
να ολοκληρώσει το έργο της και να 
δημιουργήσει τις προϋποθέσεις της 
δεύτερης εκλογής Χριστοδουλίδη. 
Στην πολιτική λένε συχνά πως όλες 
οι δύσκολες αποφάσεις καλύτερα να 
λαμβάνονται στα πρώτα δύο χρόνια 
για μια πενταετή θητεία ή τον πρώ-
το χρόνο σε τετραετή κύκλο. Ο πρό-
εδρος Χριστοδουλίδης καθυστέρησε, 
αφού μέχρι να βρει τα πατήματά του 
κλήθηκε να διαχειριστεί την αντί-
δραση των πολιτών όπως προέκυψε 

μετά την ανακοίνωση του πρώτου 
Υπουργικού Συμβουλίου. 

Τα κόμματα της αντιπολίτευσης 
δεν έχουν κανένα λόγο να συναινέ-
σουν για να διευκολύνουν την κυ-
βέρνηση, εν μέσω προεκλογικής πε-
ριόδου για βουλευτικές εκλογές που 
θα διεξαχθούν τον Μάιο του 2026. Ο 
απομένων χρόνος είναι ιδιαίτερα ση-
μαντικός για την κυβέρνηση για να 
προχωρήσει σημαντικές αλλαγές που 
για χρόνια κανένας δεν ακουμπούσε. 
Ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης γνωρί-
ζει πως το μεταρρυθμιστικό του έρ-
γο στον χρόνο που απομένει και με 
την κουλτούρα μεταρρυθμίσεων που 
επικρατεί, μάλλον δεν θα ολοκληρω-
θεί. Ακόμα και να γίνει, ο κίνδυνος να 
γίνουν λάθη είναι μεγάλος. 

Για χρόνια πιστεύαμε πως οι μεταρ-
ρυθμίσεις είναι πάντα καλές και θα 

πρέπει να επιδιώκονται. Αυτά όμως 
πριν τη μεταρρύθμιση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, όπου καταλάβαμε 
ότι καμιά φορά η επιλογή της υφι-
στάμενης κατάστασης δεν είναι πά-
ντα λάθος.    

Γιατί όμως αποτυγχάνουν οι μεταρ-
ρυθμίσεις; Πρώτος και κύριος λόγος 
η αντίδραση των ελίτ που ως υφιστά-
μενες δομές εξουσίας επιδιώκουν τη 
συντήρηση. Ένας άλλος λόγος είναι 
η απουσία λαϊκής στήριξης στις προ-
τεινόμενες αλλαγές. Και εδώ ακριβώς 
είναι που ποντάρει ο Νίκος Χριστο-
δουλίδης για να δημιουργήσει λαϊκό 
ρεύμα υπέρ της πρότασης για ΑΤΑ 
σε όλους. Η κακή προετοιμασία και 
εκτέλεση μιας μεταρρύθμισης απο-
τελεί ακόμα ένα λόγο αποτυχίας των 
μεταρρυθμίσεων. Ως τελευταία αιτία 
αποτυχίας καταγράφουμε τους οικο-

νομικούς περιορισμούς και την απου-
σία σταθερότητας, δύο παράγοντες 
που αυτή η κυβέρνηση δεν αντιμε-
τωπίζει μιας και οι διαθέσιμοι πόροι 
αυτή την περίοδο είναι αυξημένοι. 

Η κυβέρνηση Νίκου Χριστοδουλί-
δη εισέρχεται στο δεύτερο μισό της 
θητείας της έχοντας να αντιμετωπί-
σει δύο προεκλογικές αντιπαραθέ-
σεις, αφού σε περίοδο δύο ετών θα 
πραγματοποιηθούν δύο εκλογικές 
αναμετρήσεις. Κύριο σύνθημα αυτής 
της κυβέρνησης είναι η αλλαγή του 
κράτους του ’60. Για να το πετύχει 
έχει ενώπιόν του τα δημόσια οικο-
νομικά που είναι ανθηρά, τον χρόνο 
που πιέζει και την πολιτική συναίνε-
ση που είναι ανύπαρκτη. Σε αυτό το 
σκηνικό η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη 
αντιμετωπίζει τον αυξημένο κίνδυνο 
να προβεί σε κακές μεταρρυθμίσεις. 

ΚΛΕΙΣΤΑ ΧΑΡΤΙΑ

Μόνο προσήλωση 
στο καλώδιο έβγαλε 

η Νέα Υόρκη
Εμφανής ήταν η προσπάθεια να πέσουν 
οι τόνοι από τους ηγέτης της Κύπρου 
και της Ελλάδας κατά τη συνάντησή 
τους στη Νέα Υόρκη. Άγνωστο παρα-
μένει αν ασχολήθηκαν με την ουσία 
της διαφοράς για τις υποχρεώσεις στην 
υλοποίηση της ηλεκτρικής διασύνδε-
σης, αφού κράτησαν κλειστά τα χαρ-
τιά τους. Στη μόλις τεσσάρων γραμμών 
παράγραφο για τη συνάντηση δεν γί-
νεται καμία αναφορά στις διαφορές, 
παρά μόνο στην προσήλωσή τους για 
υλοποίηση του έργου. Σελ. 6

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ

Η Γερμανία 
συντηρεί συνταγή 

Τουρκίας 
Το Βερολίνο εκθειάζει την Άγκυρα, ενώ 
η Λευκωσία την επικρίνει για δυσμενείς 
διακρίσεις σε επανεισδοχή-επιστροφές. 
Πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν πως 
στη συνεδρία της Coreper, η Λευκωσία 
απέδωσε εν πολλοίς τη μείωση των ρο-
ών στον διάδρομο της «Ανατολικής Με-
σογείου», στις παρεμβάσεις στις οποίες 
προβαίνει η Κομισιόν προς τις τουρκι-
κές αεροπορικές εταιρείες και γενικό-
τερα προς Τούρκους μεταφορείς. Σελ. 7

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ / Τ Ο Υ  Γ Ι Α Ν Ν Ο Υ  Σ Τ Α Υ Ρ Ι Ν Ι Δ Η 

Πονοκέφαλος τα ψώνια 
και το ρεύμα για τον Κύπριο

Σημάδια σταθεροποίησης του οικονομικού κλίματος δείχνει η έρευνα Ktrends 10

Ενδιαφέροντα συμπεράσματα παρου-
σιάζει η έρευνα της Οικονομικής Κα-
θημερινής, σε συνεργασία με την 
PwC Κύπρου (supported by PwC) μέ-
σω έρευνας της εταιρείας IMR σε συ-
νεργασία με το Πανεπιστήμιο Λευ-
κωσίας, για τις τάσεις της κυπριακής 
οικονομίας. Μεταξύ αυτών είναι η 
βελτίωση της καταναλωτικής εμπι-

στοσύνης και τα σημάδια σταθερο-
ποίησης του οικονομικού κλίματος, 
γεγονός το οποίο αποτελεί θετική έν-
δειξη για το μέλλον. Οι καταναλωτές 
ψήφισαν εμπιστοσύνη στην οικονο-
μία, γεγονός το οποίο αντανακλά-
ται τόσο στις μετρήσεις της αγοράς 
όσο και στις προσδοκίες των πολιτών 
για την οικονομική τους κατάστα ση. 

Ωστόσο, η έρευνα καταδεικνύει ότι η 
ακρίβεια παραμένει πονοκέφαλος για 
τους Κύπριους, ειδικά σε ό,τι αφορά 
τα ψώνια του νοικοκυριού και τον λο-
γαριασμό του ρεύματος. Σύμφωνα με 
τα ευρήματα της έρευνας, η ακρίβεια 
και η οικονομία συνεχίζουν να απα-
σχολούν τους Κύπριους πέραν από 
το Κυπριακό, με τα αμέσως επόμενα 

θέματα που τους προβληματίζουν 
να είναι οι απολαβές τους και η δι-
αφθορά. Πιο συγκεκριμένα, το 63% 
των συμμετασχόντων στην έρευνα 
απάντησε ότι η ακρίβεια είναι η με-
γαλύτερη ανησυχία τους, ενώ το 51% 
απάντησε ότι η πορεία της οικονο-
μίας αποτελεί τον μεγαλύτερό τους 
προβληματισμό. Σελ. 4

ΚΛΙΜΑΚΩΣΗ ΓΙΑ ΑΤΑ 

Βρισκόμαστε 
ενώπιον μιας νέας 

παναπεργίας; 
Κρίσιμη κρίνεται η σημερινή πανσυνδι-
καλιστική σύσκεψη των 13 οργανώσε-
ων, που μας φέρνει στο κατώφλι νέων 
κινητοποιήσεων για την ΑΤΑ. Οι συν-
δικαλιστές καθορίζουν τα επόμενα βή-
ματά τους και ζητούν πλαίσιο ώστε να 
εφαρμοστεί η εξαγγελία της «ΑΤΑ για 
όλους». Οι εργοδότες συνεδριάζουν στις 
2 Οκτωβρίου, ενώ ο υπουργός φαίνεται 
να ξέμεινε από λύσεις και αναζητά τον 
διάλογο και τη διαμόρφωση συγκλί-
σεων για επίτευξη συμφωνίας. Σελ. 5

ΝΕΕΣ ΒΟΛΙΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ

Η επόμενη 
ημέρα του 

Χρηματιστηρίου
Η πώληση του Χρηματιστηρίου Αξιών 
Κύπρου (ΧΑΚ) έχει λάβει τον δρόμο της 
και διαφαίνεται και ένα προκαταρκτι-
κό ενδιαφέρον από δυνητικούς επεν-
δυτές. Ναι μεν υπάρχει ακόμα δρόμος 
για να περάσει από τη Βουλή των Αντι-
προσώπων, όμως, όπως είναι σε θέση 
να γνωρίζει η «Κ», ήδη έχουν προχω-
ρήσει σε προκαταρκτικό ενδιαφέρον 
άλλα Χρηματιστήρια, τα οποία έχουν 
κάνει μια πρώτη βολιδοσκόπηση. Σελ. 6

Σε έναν τομέα η Ευρώπη διατηρεί ένα σαφές πλεονέκτημα: στο ∆ιάστημα. Εξακολουθεί να διαθέτει προγράμματα που είναι πρωτοπόρα σε παγκόσμιο επίπεδο και μέσω του 
Ευρωπαϊκού Οργανισμού ∆ιαστήματος μπορεί να δράσει γρήγορα και αποφασιστικά για να ενισχύσει την ανθεκτικότητά της. Το ∆ιάστημα δεν είναι μια παιδική χαρά για δισεκα-
τομμυριούχους. Είναι απαραίτητο και συνυφασμένο με την καθημερινή μας ζωή. Από την πρόγνωση του καιρού –όπου περίπου το 80% των δεδομένων προέρχεται από δορυ-
φόρους– μέχρι τη γεωργία ακριβείας, το δορυφορικό σύστημα πλοήγησης Galileo, τις πληρωμές μέσω δορυφορικών  επικοινωνιών, την παρακολούθηση της ποιότητας του αέρα 
από το Copernicus και την ανίχνευση πυραύλων στην Ουκρανία, η διαστημική τεχνολογία τροφοδοτεί την οικονομία μας, προστατεύει το περιβάλλον μας και διασφαλίζει τα σύ-
νορά μας. Παρ’ όλα αυτά, ενώ παγκόσμιες δυνάμεις όπως οι ΗΠΑ, η Κίνα και η Ινδία προχωρούν με γοργά βήματα, η Ευρώπη υποεπενδύει στο ∆ιάστημα. Σελ. 13

Το ∆ιάστημα δεν είναι παιδική χαρά για δισεκατομμυριούχους

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ 

«Δεν υπάρχει 
λεφτόδεντρο»

«Αυξήσεις βάσει πα-
ραγωγικότητας, δια-
φορετικά θα χρεοκο-
πήσουμε», δηλώνει 
ο διοικητής της Τρά-
πεζας της Ελλάδος 
Γιάννης Στουρνά-

ρας. Σε συνέντευξή του επισημαίνει 
τη σημασία μιας πολιτικής, στο πλαί-
σιο της οποίας οι μισθοί αυξάνονται 
με βάση την αύξηση της παραγωγικό-
τητας, προειδοποιώντας ότι σε διαφο-
ρετική περίπτωση «θα χρεοκοπήσουμε 
πάλι». Σελ. 14 
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Αλέξης Κάσινος: 
«Parallel Paths»

Ο Κύπριος κιθαρίστας και συνθέτης Αλέ-
ξης Κάσινος επιστρέφει με το δεύτερο 
προσωπικό του δίσκο «Parallel Paths», 
το οποίο θα παρουσιαστεί και θα κυ-
κλοφορήσει επίσημα στις 27 και 28 Σε-
πτεμβρίου 2025. Μετά το ντεμπούτο 
του «Right Place, Right Time» (2019), 
ο Αλέξης επανέρχεται με το κουιντέτο 
του και παρουσιάζει οκτώ πρωτότυπες 
συνθέσεις, σε ένα άλμπουμ που συνδυ-
άζει τη ρυθμική πολυμορφία και τον 
αρμονικό πλούτο με τον λυρισμό και 
τον αυτοσχεδιασμό. Το «Parallel Paths» 
είναι ένα εσωτερικό και αφηγηματικό 
ταξίδι στον ήχο, που κινείται ανάμεσα 
στη δομή και την ελευθερία, το συναί-
σθημα και την αφαίρεση. Ηχογραφημέ-
νο με το καθιερωμένο του κουιντέτο, το 
«Parallel Paths» εξερευνά προσωπικούς 
και συλλογικούς κόσμους, από εσωτε-
ρικές σκέψεις και ονειροπολήσεις, μα-
κρινά ταξίδια και την επιστροφή στις 
ρίζες. ίασης: Θέατρο Δέντρο, Λευκωσία, 
Σάββατο 27 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ. 
και Κυριακή 28 Σεπτεμβρίου, Sto Dromo 
Bar, Λεμεσός, ώρα 8:30 μ.μ. 

«2:22 – A Ghost Story»
Η ALPHA BANK παρουσιάζει για πρώτη 
φορά στην Κύπρο το έργο «2:22 – A 
Ghost Story» του Ντάνι Ρόμπινς, ένα 
σύγχρονο υπερφυσικό θρίλερ, σε σκη-
νοθεσία Φάνη Μουρατίδη. Στη σκη-
νή μαζί του στους υπόλοιπους πρω-
ταγωνιστικούς ρόλους οι δημοφιλείς 
ηθοποιοί Ναταλία Δραγούμη, Φαίη 
Ξυλά, Βασίλης Κούκουρας. Στο ρόλο 
του αστυνόμου ο Γιώργος Ζαφειρόπου-

λους. Κωμικές και τρομακτικές στιγμές 
εμπλέκονται περίτεχνα καθώς παρα-
κολουθούμε μια ιστορία της διπλανής 
πόρτας που θα μπορούσε να συμβεί 
και σε εμάς τους ίδιους! Στην παρά-
σταση, η Τζεν είναι πεπεισμένη ότι 
το νέο της σπίτι είναι στοιχειωμένο, 
αλλά ο σύζυγός της, Σαμ, παραμένει 
σκεπτικιστής. Κατά τη διάρκεια του 
δείπνου με τους παλιούς τους φίλους, 
τη Λορίν και τον νέο της σύντροφο, 
Μπεν, οι εντάσεις αυξάνονται καθώς 
συζητούν για την ύπαρξη φαντασμά-
των. Παραστάσεις: Δημοτικό Θέατρο 
Λευκωσίας, Παρασκευή 26 Σεπτεμβρί-
ου, ώρα 9:00 μ.μ. Σάββατο 27 και Κυ-
ριακή 28 Σεπτεμβρίου, ώρα 6:00 μ.μ 
και 9:00 μ.μ. Παττίχειο Θέατρο Λεμε-
σού. Τρίτη 30 Σεπτεμβρίου 9:00 μ.μ. 
Τετάρτη 1 και Πέμπτη 2 Οκτωβρίου, 
ώρα 6:00 μ.μ. και 9:00 μ.μ. Εισιτήρια: 
Ticketmaster.cy & ACS COURIER

«Ζορμπάς ο Έλληνας»
Για πρώτη φορά στον 21ο αιώνα, το πα-
γκοσμίου φήμης μπαλέτο «Ζορμπάς ο 
Έλληνας» (Zorba the Greek), θα παρου-
σιαστεί στo Μεσαιωνικό Κάστρο της 
Πάφου, σε μουσική διεύθυνση Λουκά 
Καρυτινού. Η μοναδική αυτή παραγω-
γή φέρνει κοντά πάνω από 150 καλλι-
τέχνες, περιλαμβάνοντας πλήρη συμ-
φωνική ορχήστρα, χορωδία και διεθνές 
καστ κορυφαίων χορευτών και ερμη-
νευτών. Το μπαλέτο «Ζορμπάς ο Έλλη-
νας» σε μουσική του Μίκη Θεοδωράκη 
και χορογραφία του Lorca Massine και 
βασισμένο στο μυθιστόρημα του Νί-
κου Καζαντζάκη, πρωτοπαρουσιάστη-
κε στην Αρένα της Βερόνα (Arena di 
Verona) το 1988. Η πρεμιέρα εκείνη 
υπήρξε ένα εξαιρετικά σημαντικό πολι-

τιστικό γεγονός, καθώς το έργο παρου-
σιάστηκε σε έναν από τους πιο εμβλη-
ματικούς χώρους όπερας στον κόσμο, 
ενώνοντας την ελληνική ψυχή με το 
διεθνές κοινό μέσω του χορού και της 
μουσικής. Από τότε, το έργο έχει γνω-
ρίσει τεράστια επιτυχία παγκοσμίως, με 
εκατοντάδες παραστάσεις σε πάνω από 
35 χώρες. Μεσαιωνικό Κάστρο Πάφου, 
Παρασκευή 26 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:00 

μ.μ. Σάββατο 27 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:00 
μ.μ. Πληροφορίες & εισιτήρια: www.
soldoutticketbox.com 

Αιθέρας, Όγμιος
Ο Αιθέρας είναι μια μουσικοχορευτική 
δημιουργία που διαρρηγνύει τα όρια 
ανάμεσα στην πραγματικότητα και τη 
φαντασία μέσα από μια τελετουργία λό-

γου, μουσικής και χορού. Μουσικοί συ-
ντελεστές Παναγιώτης Μηνά: μουσική 
σύνθεση, κρουστά, φωνή, ηλεκτρονικά 
και Άντης Σκορδής: μουσική σύνθεση, 
κιθάρα, πλήκτρα, φωνή, αυλοί. Με αφε-
τηρία μυθικούς θεούς, αρχαία κείμενα 
και λατρευτικές πρακτικές της προελλη-
νικής Κύπρου, φωτίζονται πολιτισμικές 
και υπαρξιακές εντάσεις της σύγχρονης 
εποχής. Η παράσταση συνδυάζει στοι-

χεία σύγχρονης κλασικής και ηλεκτρο-
νικής μουσικής με πολυρυθμίες από την 
Ινδία και την Ινδονησία, ενώ τα κείμε-
να αποδίδονται στην κυπριακή διάλε-
κτο. Ένα ταξίδι ανάμεσα στον αρχέγο-
νο μύθο και τη σύγχρονη καλλιτεχνική 
έκφραση. Παρασκευή 26 Σεπτεμβρίου, 
ώρα 8:30 μ.μ. Πολιτιστικό Κέντρο «Μι-
χάλης Πιερής» του Πανεπιστημίου Κύ-
πρου Αρχοντικό Αξιοθέας, Οδός Αξιοθέ-
ας 7 Λευκωσία. Πληροφορίες τηλέφωνο 
22894531 | culture@ucy.ac.cy

Ως Αληθώς 
Το Σατιρικό Θέατρο παρουσιάζει το δρα-
ματοποιημένο αναλόγιο «Ως αληθώς 
(Φωνές παιδιών… Κραυγές γυναικών)», 
σε σκηνοθεσία Δέσποινας Μπεμπεδέ-
λη. Μέσα από τη ζωή των σύγχρονων 
ηρωίδων Χαρίτας και Ελένης, το έρ-
γο αποτυπώνει τη φρίκη του πολέμου 
και την τραυματική εμπειρία των γυ-
ναικών και παιδιών της Κύπρου. Βα-
σισμένο σε βιβλία της Ευρυδίκης Πε-
ρικλέους, το θεατρικό αυτό αναλόγιο 
εκφράζει τον πόνο της εισβολής αλ-
λά και την ελπίδα για ειρήνη, φωτί-
ζοντας την ακατανίκητη δύναμη της 
επιμονής και της ελπίδας. Τους ρόλους 
ερμηνεύουν: Δέσποινα Μπεμπεδέλη, 
Χάρης Αριστείδου, Βασίλης Μιχαήλ, 
Μαριαλένα Παπαδοπούλου, Νανά Γε-
ωργιάδου, Μιχαέλλα Χρίστου, Μαρία 
Δίπλαρου, Απόστολος Ιωαννίδης, Σάβ-
βας Σάββα, κ.ά. Επί σκηνής ο μουσι-
κός Σάββας Σάββα. Τραγούδι: Άντρεα 
Χαρίτου. Τρίτη 30 Σεπτεμβρίου, ώρα 
8:30 μ.μ. Πολιτιστικό Κέντρο «Μιχάλης 
Πιερής» του Πανεπιστημίου Κύπρου 
Αρχοντικό Αξιοθέας, Οδός Αξιοθέας 
7 Λευκωσία. Πληροφορίες τηλέφωνο 
22894531 | culture@ucy.ac.cy

Το The Piano Tour υποψήφιο για διεθνή βράβευση

Ανάμεσα στις υποψήφιες δράσεις για τη ση-
μαντική διεθνή βράβευση Music Rights 
Award 2025 του Διεθνούς Συμβουλίου Μου-
σικής (International Music Council – IMC) 
βρίσκεται και η κυπριακή πρωτοβουλία 
The Piano Tour, θεσμό του Πολιτιστικού 
Οργανισμού Avantgarde που από το 2019 
μεταφέρει την κλασική μουσική παντού, 
από ποδοσφαιρικά γήπεδα, αρχαιολογι-
κούς χώρους, και θέσεις ιδιαίτερου φυσι-
κού κάλλους.

Ο Πολιτιστικός Οργανισμός Avantgarde 
είναι μη κερδοσκοπικός οργανισμός και 
σκοπός του είναι η ενίσχυση των πολιτι-
στικών δρώμενων της Κύπρου, η στήριξη 
νεαρών Κύπριων μουσικών και η προβολή 
του πλούσιου πολιτισμού της χώρας εκτός 
συνόρων. Από την ίδρυσή του, έχει αφήσει 
έντονο αποτύπωμα στο πολιτιστικό τοπίο 
με μεγάλες συναυλίες, σημαντικές εκδη-
λώσεις και διαδραστικές εγκαταστάσεις. 
Το όνομα Avantgarde επιλέχθηκε για να 
αντικατοπτρίζει την πρόθεση του οργα-
νισμού να προτείνει πρωτοποριακές δρά-
σεις και νέες καλλιτεχνικές προσεγγίσεις.

Ο οργανισμός ξεκίνησε τη δράση του 
με τον Παγκύπριο Διαγωνισμό Avantgarde 
για Νεαρούς Πιανίστες, ο νικητής του 
οποίου εκπροσωπεί την Κύπρο στο διε-
θνές φεστιβάλ Steinway στο Αμβούργο. 
Ο διαγωνισμός, που ξεκίνησε το 1998, εί-
ναι ο μακροβιότερος και πιο επιτυχημέ-
νος θεσμός του είδους του στην Κύπρο 
και έχει αναγνωρίσει και αναδείξει το 
ταλέντο πολλών νεαρών Κύπριων πιανι-
στών από πολύ μικρή ηλικία. Στηρίζεται 
και προβάλλεται σε ζωντανή τηλεοπτική 
μετάδοση από το ΡΙΚ, και είναι μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης Μουσικών Διαγωνι-
σμών για Νέους.

Ο Οργανισμός τελεί υπό την Επίτιμη 
Προεδρία της εκάστοτε Πρώτης Κυρίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και την Υψηλή 
Προστασία του διεθνούς φήμης πιανίστα 
και μαέστρου Vladimir Ashkenazy. Πρόε-
δρος του Διοικητικού Συμβουλίου είναι ο 
κ. Σταύρος Κυριακίδης. 

The Piano Tour
Τι είναι όμως το «The Piano Tour»; Ου-

σιαστικά ένα πιάνο περιοδεύει ανά την 
Κύπρο και από το 2019 μεταμορφώνει την 
Κύπρο σε μια απέραντη, αντισυμβατική 
σκηνή, παρουσιάζοντας ζωντανά ρεσιτάλ 
σε φυσικά, ιστορικά, αγροτικά και αστικά 
τοπία: από ναυάγια και μεσαιωνικά χωριά, 
έως την ταράτσα του ψηλότερου ουρανο-
ξύστη της Λευκωσίας και από το μέσο του 
μεγαλύτερου αυτοκινητόδρομου της χώρας 
σε έναν μαραθώνιο κάτω από τα αστέρια. 
Οι συναυλίες είναι δωρεάν, ανοικτές στο 
κοινό, μεταδίδονται ζωντανά στο Facebook 
και αρχειοθετούνται στο YouTube, διευ-

ρύνοντας την πρόσβαση σε εθνικό και δι-
εθνές ακροατήριο.

Το πρώτο ρεσιτάλ πιάνου ξεκίνησε με 
την εμφάνιση στο ποδοσφαιρικό γήπεδο 
της Λευκωσίας, στο πλαίσιο του Τελικού 
Κυπέλλου της Κυπριακής Ομοσπονδίας Πο-
δοσφαίρου, υπό τις μελωδίες των Brahms, 
Grieg και Strauss.

 Οι εμφανίσεις δεν σταμάτησαν ούτε κα-
τά τη διάρκεια της πανδημίας Covid-19 και 
μέχρι σήμερα, περισσότεροι από 25 καλλι-
τέχνες έχουν λάβει μέρος σε 20 συναυλί-
ες, ανάμεσά τους διεθνώς αναγνωρισμένοι 

αλλά και ανερχόμενοι δημιουργοί, αρκετοί 
από τους οποίους παρουσίασαν δικές τους 
συνθέσεις. Το The Piano Tour, ενισχύει και 
προβάλλει το πολιτιστικό μας προϊόν – σε 
Κύπρο και εξωτερικό. Πρόκειται για μία πρω-
τότυπη δράση του Avantgarde που έχει ελ-
κύσει το ενδιαφέρον πολλών καλλιτεχνών 
αλλά και οργανισμών ανά το παγκόσμιο. 
Πολλές από τις εμφανίσεις του θεσμού γί-
νονται viral, με σημαντικούς φορείς (όπως η 
Steinway & Sons) να τις μοιράζονται (share) 
στα μέσα κοινωνικής του δικτύωσης.

Music Rights Award 2025
Φέτος, το The Piano Tour συγκαταλέγε-

ται στις υποψηφιότητες για το Music Rights 
Award 2025, την κορυφαία διεθνή διάκρι-
ση του International Music Council, που 
τιμά πρωτοβουλίες παγκόσμιας εμβέλειας 
οι οποίες προάγουν υποδειγματικά τα Five 
Music Rights. Η υποψηφιότητα επιβεβαιώ-
νει τον αντίκτυπο και την πρωτοτυπία της 
δράσης, που φέρνει τη μουσική σε δημόσι-
ους χώρους, δημιουργεί γέφυρες ανάμεσα 
στους ανθρώπους και προσκαλεί μικρούς 
και μεγάλους να μοιραστούν τη χαρά της.

Το Music Rights Award απονέμεται κάθε 

δύο χρόνια από το IMC σε έργα που προά-
γουν με ξεχωριστό τρόπο το δικαίωμα όλων 
να εκφράζονται μουσικά, να μαθαίνουν και 
να καλλιεργούν μουσικές δεξιότητες και να 
συμμετέχουν ενεργά στη μουσική ζωή, κα-
θώς και το δικαίωμα των καλλιτεχνών να 
αναπτύσσουν ελεύθερα την τέχνη τους και 
να λαμβάνουν δίκαιη αναγνώριση για το 
έργο και τη συμβολή τους. Η συμπερίλη-
ψη του The Piano Tour ως υποψήφια δρά-
ση ανάμεσα σε σημαντικές πρωτοβουλίες 
από όλο τον κόσμο αποτελεί τιμή τόσο για 
τον Πολιτιστικό Οργανισμό Avantgarde όσο 
και για την Κύπρο.

Τα επόμενα βήματα
Ο στόχος για έλκυση και ανάπτυξη νέου 

ακροατηρίου υλοποιείται, μιας και όλο και 
περισσότεροι άνθρωποι έρχονται για πρώ-
τη φορά σε επαφή με την κλασική μουσι-
κή, κάτι που είναι πολύ ενθαρρυντικό. Η 
θετική ανατροφοδότηση από τους καλλι-
τέχνες, που χαρακτηρίζουν το πρόγραμμα 
«αναζωογονητικό» και «ατμοσφαιρικό», ενι-
σχύει τη δυναμική του. Πολλοί ζητούν να 
συμμετάσχουν ξανά, προτείνοντας ακόμη 
και δικούς τους χώρους.   

Πάλι και πάλι η Κυπριακή Βιβλιοθήκη, όπως και οι περισσότε-
ρες δημοτικές βιβλιοθήκες στο προσκήνιο. Και πού βρισκό-
μαστε; Στο σημείο μηδέν! Και ξέρετε γιατί; Διότι πολύ απλά 
ενδιαφέρει κανέναν! Ναι, είμαι αφοριστικός, αλλά απαύδη-
σα. Τι και αν έχουν γραφτεί χιλιάδες λέξεις για το ζήτημα, το 
αποτέλεσμα είναι ένα, δεν έχουμε συγκροτημένη πολιτική 
για το βιβλίο γενικά, αλλά και όραμα για να έχουμε μία Βι-
βλιοθήκη κρατική, εθνική, κυπριακή, όπως θέλετε ονομάστε 
την, όπως θα έπρεπε. 

Βέβαια, έχουμε επιτροπές, διευθυντές και λόγια παχιά. 
Μελέτες και κόντρα μελέτες, σχέδια και προγραμματισμό, 
έχουμε το οικόπεδο στην Αρχιγραμματεία, αλλά δεν έχουμε 
μία Βιβλιοθήκη, για την οποία θα είμαστε υπερήφανοι. Αλλά 
μήπως θυμάται κανείς τι απέγινε το θέμα με τη Δημοτική 
Βιβλιοθήκη Πάφου; Κανείς. Τώρα ήλθε στο προσκήνιο και η 
Αχίλλειος Βιβλιοθήκη που ανακαινίστηκε πριν από περίπου 
έναν χρόνο και έμεινε βουβή. Τώρα θα παραχωρηθεί και αυ-
τή στο Καποδιστριακό, μαζί με το Αναγνωστήριο της Φανε-
ρωμένης και να τα σπαθιά έξω από τα θηκάρια. 

Ειλικρινά, απορώ πού το βρίσκουν το κουράγιο στην Κυ-
πριακή Ένωση Βιβλιοθηκονόμων - Επιστημόνων Πληροφό-
ρησης, απορώ και με εμάς όλους, βέβαια, που ασχολούμαστε 
με έναν σισύφειο άθλο, να πετάμε αβγά στον τοίχο και αυτά 
να επιστρέφουν άθραυστα και εμείς να συνεχίζουμε ξανά και 
ξανά… και τελικά να σπάμε το κεφάλι μας. 

Δεν υπάρχει πολιτική βούληση, δεν υπήρξε ποτέ και… 
ίσως να μην υπάρξει ποτέ. Εκτός και αν βρεθεί ένας μεγι-
στάνας του πλούτου και ως «κασλής» αγοράσει καμιά απο-
θήκη και την κάνει βιβλιοθήκη και μας τη δωρίσει… θα 
την ονομάσει και «Library of Cyprus» και όλα καλά. Γιατί 
όπως πάει το πράγμα μόνο έτσι θα δούμε Βιβλιοθήκη. Αλ-
λιώς ας περιμένουμε τις επιτροπές, το υπουργείο Οικονομι-
κών, το υφυπουργείο Πολιτισμού, να δεήσουν και να δουν 
τι θα κάνουν… και όταν εκπονήσουν τον σχεδιασμό τους, 
αυτός θα είναι παρωχημένος και θα πρέπει να τον επικαι-
ροποιήσουμε. Βλέπε το Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης της 
Κυπριακής Βιβλιοθήκης 2010 – 2014 που είχαν συντάξει ο 
Φίλιππος Τσιμπόγλου και ο Ανδρέας Κ. Ανδρέου. Βέβαια, 
τον Μάρτιο του 2025 είχε παρουσιαστεί από τη Συμβουλευ-
τική Επιτροπή Κυπριακής Βιβλιοθήκης στην υφυπουργό 
Πολιτισμού κα Κασσιανίδου ο νέος Στρατηγικός Σχεδια-
σμός για την Κυπριακή Βιβλιοθήκη. Σε αυτόν, όπως ανέφε-
ρε το υφυπουργείο, καταγράφεται μεταξύ άλλων το όραμα, 
η αποστολή και η σημασία της Βιβλιοθήκης για το κράτος 
και τους πολίτες του. Συγχωρέστε με για την έκφραση, που 
δεν αρμόζει, αλλά «κολοκύθια με τη ρίγανη». Το νυν κτήριο 
ακατάλληλο, νέο δεν βρίσκεται για προσωρινή μεταφορά 
της, λεφτά για καινούργιο δεν υπάρχουν για την ώρα και 
εμείς μιλάμε για βιβλιοθήκες και για το αναγνωστήριο που 
χάνουμε –κακώς, κάκιστα… απορώ μάλιστα πού θα πάνε 
όλα αυτά που υπάρχουν εκεί..

Εκτός και αν η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου 
θέλει να πάρει μερικά, ή η Κυπριακή Ακαδημία Επιστημών, 
Γραμμάτων και Τεχνών, τώρα που θα φτιάξει τη δική της –
στην οποία Ακαδημία δωρίστηκαν από τη βιβλιοθήκη του 
Βάσου Καραγιώργη τον Μάιο του 2025,  χίλιοι και πλέον 
τίτλοι  βιβλίων, έχει στόχο να τα ενσωματώσει… αλήθεια 
αυτή η βιβλιοθήκη πού θα στεγαστεί; Εν τω μεταξύ νέα  για 
τη Βιβλιοθήκη του Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών ακόμα 
περιμένουμε… και κλείνω ξανά με το δημοσίευ μα του 1902 
από τον Άργο: «Έχω προ των οφθαλμών μου σημείωσιν 
όλων των βιβλιοθηκών του κόσμου και όταν αναγινώσκω τα 
ονόματα των πόλεων και τα των εν αυταίς βιβλιοθηκών και 
τον γιγαντιαίον αριθμόν των βιβλίων και συγγραμμάτων, τα 
οποία περιέχουσι, φρίττω προ της μικροσκοπικότητός μας» 
και ουδενί ουδέν πλέον!

Κυπριακή Βιβλιοθήκη γιοκ!

Η ALPHA BANK 
παρουσιάζει για 
πρώτη φορά στην 
Κύπρο το έργο 
«2:22 – A Ghost 
Story» του Ντάνι 
Ρόμπινς, ένα σύγ-
χρονο υπερφυ-
σικό θρίλερ, σε 
σκηνοθεσία Φάνη 
Μουρατίδη.

Το Σατιρικό Θέ-
ατρο παρουσι-
άζει στο πλαίσιο 
του Πολιτιστι-
κού Φεστιβάλ 
του Πανεπιστη-
μίου Κύπρου το 
δραματοποιημέ-
νο αναλόγιο «Ως 
αληθώς (Φωνές 
παιδιών… Κραυ-
γές γυναικών)», 
σε σκηνοθεσία 
∆έσποινας Μπε-
μπεδέλη.

Ο Κύπριος κιθαρίστας και συνθέτης Αλέξης 
Κάσινος επιστρέφει με το δεύτερο προσω-
πικό του δίσκο «Parallel Paths», το οποίο θα 
παρουσιαστεί και θα κυκλοφορήσει επίσημα 
στις 27 και 28 Σεπτεμβρίου, σε Λευκωσία 
και Λεμεσό.

Ο στόχος για έλκυση και 
ανάπτυξη νέου ακροατηρίου 

υλοποιείται, μιας και όλο 
και περισσότεροι άνθρωποι 
έρχονται για πρώτη φορά 
σε επαφή με την κλασική 

μουσική, κάτι που είναι πολύ 
ενθαρρυντικό.

Μέχρι σήμερα, περισσότεροι από 25 καλλιτέχνες έχουν λάβει μέρος σε 20 συναυλίες, ανάμεσά τους διεθνώς αναγνωρισμένοι αλλά και ανερ-
χόμενοι δημιουργοί, αρκετοί από τους οποίους παρουσίασαν δικές τους συνθέσεις.



Stuart Morrison 
Haas F1 Communications Director
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Των ΔΩΡΙΤΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ 
και ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Σημάδια σταθεροποίησης του οικονο-
μικού κλίματος ανάμεσα στους κατα-
ναλωτές καταγράφονται το τελευταίο 
διάστημα, γεγονός το οποίο αποτελεί 
θετική ένδειξη για το μέλλον. Οι κατα-
ναλωτές ψήφισαν εμπιστοσύνη στην 
οικονομία και αυτό αντανακλάται τό-
σο στις μετρήσεις της αγοράς όσο και 
στις προσδοκίες των πολιτών για την 
οικονομική τους κατάσταση.

Οι ενδείξεις αυτές υποδηλώνουν ότι, 
παρά τις προκλήσεις των τελευταίων μη-
νών, έχει αρχίσει να διαμορφώνεται ένα 
κλίμα εμπιστοσύνης και συγκρατημένης 
αισιοδοξίας ανάμεσα στους καταναλω-
τές. Το κλίμα εμπιστοσύνης φαίνεται 
να προκύπτει από την υποχώρηση του 
πληθωρισμού, τη σχετική σταθερότη-
τα των τιμών και την προσαρμογή της 
αγοραστικής συμπεριφοράς των νοι-
κοκυριών, στοιχεία που συμβάλλουν 
στη διατήρηση ισορροπίας στην αγορά.

Οι ανησυχίες
Η Οικονομική Καθημερινή σε συνερ-

γασία με την PwC Κύπρου (supported 
by PwC) έχουν ανακοινώσει την τακτική 
ανασκόπηση των τάσεων της κυπριακής 
οικονομίας μέσω έρευνας της εταιρείας 
IMR σε συνεργασία με το Πανεπιστή-
μιο Λευκωσίας.

Η μεγάλη έρευνα Ktrends (10o κύμα) 
της «Κ» με τη στήριξη της PwC που δι-
εξήχθη τον Ιούλιο φέτος, καταδεικνύ-
ει ότι σε ό,τι έχει να κάνει με την ακρί-
βεια, πονοκέφαλος για τους Κύπριους 
έχουν γίνει τα ψώνια του νοικοκυριού 
τους και ο λογαριασμός του ρεύματος.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα ευρήμα-
τα της έρευνας, η ακρίβεια και η οικο-
νομία συνεχίζουν να απασχολούν τους 
Κύπριους πέραν από το Κυπριακό, με 
τα αμέσως επόμενα θέματα που αποτε-
λούν πηγές προβληματισμού να είναι 
οι απολαβές τους και η διαφθορά. Πιο 
συγκεκριμένα, το 63% των συμμετα-
σχόντων στην έρευνα απάντησε ότι η 
ακρίβεια είναι η μεγαλύτερη ανησυχία 
τους, ενώ το 51% απάντησε ότι η πορεία 
της οικονομίας αποτελεί τον μεγαλύτε-
ρό τους προβληματισμό.

Όπως προκύπτει από τα ευρήματα 
της έρευνας, μία από τις βασικότερες 
παραμέτρους που επηρεάζουν την κα-
θημερινότητα των Κυπρίων είναι η δυ-
νατότητά τους να διεκπεραιώνουν τα 
απαραίτητα ψώνια για τις ανάγκες του 
νοικοκυριού τους. Σε δεύτερη μοίρα 
θέτουν οι πολίτες τον λογαριασμό του 
ρεύματος, τα καύσιμα κίνησης και την 
έγκαιρη διευθέτηση του ενοικίου ή της 
δόσης τους. Πιο συγκεκριμένα, το 72% 
του δείγματος της έρευνας απάντησε 
ότι το σουπερμάρκετ είναι η κυριότερη 
τους ανησυχία, ενώ το 61% του δείγ-
ματος ανησυχεί για τη διευθέτηση του 
λογαριασμού του ρεύματος. Η καταβο-
λή του ενοικίου ή της δόσης του στην 
τράπεζα για τη στέγαση απασχόλησαν 
το 52% του δείγματος που συμμετείχε 
στην έρευνα.

Με θετικό πρόσημο
Οι Κύπριοι φαίνεται να καταγράφουν 

ελαφρά βελτίωση στη δυνατότητα κά-
λυψης των βασικών καταναλωτικών 
τους αναγκών σε σύγκριση τόσο με το 
προηγούμενο κύμα που διεξήχθη τον 
Ιανουάριο-Φεβρουάριο φέτος (κύμα 9) 
όσο και με τον Ιούλιο του 2024 (κύμα 7).

Όπως επισημαίνεται στην έρευνα, το 
11% των συμμετασχόντων στην έρευ-
να δήλωσε ότι πλέον ανταποκρίνεται 
κάπως καλύτερα στις καθημερινές του 
ανάγκες, ιδίως σε ό,τι αφορά την αγορά 
βασικών αγαθών και υπηρεσιών. Κατά 
την έρευνα του 9ου κύματος μόνο το 
5% του δείγματος από όσους συμμετεί-
χαν απάντησε ότι η διεκπεραίωση των 
βασικών καταναλωτικών αναγκών τους 
τελευταίους τρεις μήνες ήταν κάπως κα-
λύτερη. Η σταθεροποίηση του οικονο-
μικού κλίματος φαίνεται να προκύπτει 
και από το γεγονός ότι το 55% των συμ-
μετασχόντων δήλωσε ότι βρίσκεται στο 
ίδιο επίπεδο σε ό,τι αφορά τη διεκπεραί-
ωση των καθημερινών τους αναγκών. 
Τον Ιούλιο πέρσι μόνο το 40% δήλωνε 
ότι είναι στα ίδια επίπεδα η ανταπόκρι-
σή του στις καθημερινές του ανάγκες. 

Επιπλέον, σημάδι ενδυνάμω-
σης του οικονομικού κλίματος απο-
τελεί το γεγονός ότι το ποσοστό αυ-
τών που εκτιμούν ότι η διεκπεραίωση 
των βασικών τους αναγκών είναι κά-

πως χειρότερη και σημαντικά χειρότε-
ρη μειώθηκε σημαντικά σε σύγκριση με 
τα προηγούμενα κύματα της έρευνας.

Ειδικότερα, το 26% των συμμετα-
σχόντων δήλωσε τον Ιούλιο φέτος ότι 
η διεκπεραίωση των βασικών τους ανα-
γκών είναι κάπως χειρότερη, ενώ το 6% 
δήλωσε ότι είναι σημαντικά χειρότερη.

Την ίδια ώρα σε καλύτερα επίπεδα 
βρίσκονται και οι προσδοκίες των κα-
ταναλωτών για την πορεία της οικονο-
μίας τους επόμενους τρεις μήνες. Όπως 
καταδεικνύεται, το 13% των συμμετα-
σχόντων απάντησε ότι αναμένει όπως 
η οικονομία κινηθεί κάπως καλύτερα το 
επόμενο τρίμηνο. Στον αντίποδα το 7% 
απάντησε ότι η οικονομία θα κινηθεί 
σημαντικά χειρότερα τους επόμενους 
τρεις μήνες. Τον περσινό Ιούλιο το 13% 
των συμμετασχόντων είχε απαντήσει ότι 
αναμένει όπως η οικονομία το επόμενο 
τρίμηνο θα κινηθεί σημαντικά χειρότερα.

Καταναλωτικός πυρετός
Ολοένα και αυξάνεται το κονδύλι που 

δαπανούν οι καταναλωτές για την αγορά 
τροφίμων, σύμφωνα με τα ευρήματα της 
έρευνας. Πιο συγκεκριμένα, καταδεικνύ-
εται ότι ο μέσος όρος των δαπανών των 
νοικοκυριών για την αγορά τροφίμων 
ανήλθε στα €483 από €467 που ήταν 
στην προηγούμενη έρευνα του 9ου κύ-
ματος, η οποία είχε διεξαχθεί τον Ιανου-
άριο-Φεβρουάριο φέτος. Ενδεικτικό της 
ραγδαίας αύξησης ζήτησης για τρόφιμα 
αποτελεί το γεγονός ότι από τον Ιούλιο 
πέρσι ο μέσος όρος των δαπανών των 
νοικοκυριών για αγορά τους αυξήθηκε 
κατά 10% (€438).

Όπως προκύπτει, ποσοστό της τάξης 
του 35% δήλωσε ότι τη δεδομένη περί-
οδο ξοδεύει περισσότερα από €501 τον 
μήνα για την κάλυψη των αναγκών του 
νοικοκυριού του σε τρόφιμα. Το 21% 
του δείγματος της έρευνας δήλωσε ότι 
ξοδεύει από €401 μέχρι €500 τον μήνα. 

Αντίστροφη προσέγγιση ακολουθεί 
το ποσό που δαπανούν οι Κύπριοι για να 
αγοράσουν ρούχα και παπούτσια. Σύμ-
φωνα με την έρευνα τον Ιούλιο φέτος 
οι πολίτες δαπάνησαν κατά μέσο όρο 
€174 για είδη ένδυσης και υπόδησης. 
Στην προηγούμενη έρευνα (κύμα 9) το 
ποσό αυτό έφτανε τα €189, ενώ τον Ιού-
λιο πέρσι (κύμα 7) ανερχόταν στα €193.

Στο μεταξύ, οι καταναλωτές εμφα-
νίζονται εγκρατείς αναφορικά με την 
κατανάλωση ρεύματος στο  νοικοκυ-
ριό τους λόγω των αυξήσεων στην τιμή 
του ηλεκτρικού ρεύματος. Σύμφωνα με 
τα αποτελέσματα της έρευνας το 18% 

των συμμετασχόντων μείωσαν σε με-
γάλο βαθμό την κατανάλωση ρεύματος 
στο νοικοκυριό τους. Υπάρχουν σαφώς 
και εκείνοι οι οποίοι δεν περιόρισαν κα-
θόλου(29%) την κατανάλωση ρεύματος 
καθώς η έρευνα είχε διεξαχθεί εν μέσω 
της καλοκαιρινής περιόδου. Στο μεταξύ, 
η ευθύνη για το υψηλότερο κόστος που 
επωμίζονται οι Κύπριοι καταναλωτές 
φαίνεται να βαραίνει τις προηγούμενες 
κυβερνήσεις. Ειδικότερα σύμφωνα με 
την έρευνα το 59% των συμμετασχό-
ντων απάντησε ότι την κύρια ευθύνη για 
το υψηλό κόστος ενέργειας φέρει η δια-
χρονική έλλειψη στρατηγικής από προ-
ηγούμενες κυβερνήσεις για αξιοποίηση 
εναλλακτικών πηγών ενέργειας. Αξίζει 
να σημειώσουμε ότι μόνο το 25% των 
συμμετασχόντων απάντησε ότι για το 
υψηλό κόστος της ενέργειας ευθύνεται 
η κακή διαχείριση από πλευράς ΑΗΚ.

Διχασμένοι για οικονομική πολιτική
Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευ-

νας του 10ου κύματος «Ktrends» της 
εφημερίδας «Η Καθημερινή» για τις 
τάσεις σε οικονομία, νοικοκυριά και 
αγορά που αφορά την περίοδο Ιουλίου 
2025, οι πολίτες εμφανίζονται διχασμέ-
νοι ως προς την οικονομική πολιτική 
της κυβέρνησης Νίκου Χριστοδουλίδη. 

Ένα 46% του δείγματος των 800 ατό-
μων κρίνει αρνητικά την έως τώρα πο-
ρεία της κυβέρνησης όσον αφορά στην 
οικονομία, ενώ ένα 44% κρίνει θετικά 
την πορεία της. Το 10% των ερωτηθέ-
ντων δεν τοποθετείται.

Παρόλο που τα κύρια μακροοικο-
νομικά μεγέθη της Κύπρου είναι εν-

θαρρυντικά, όπως διαφάνηκε και από 
τις τελευταίες προβλέψεις της Κεντρι-
κής Τράπεζας της Κύπρου για την οικο-
νομία της χώρας, άρα και υποβοηθείται 
σημαντικά η όποια πολιτική, η οικονο-
μική πολιτική της κυβέρνησης δεν έχει 
πείσει τον Κύπριο πολίτη.

Εμπιστεύονται οι νέοι
Σημαντικά και τα ευρήματα της έρευ-

νας του 10ου κύματος «Ktrends» της 
εφημερίδας «Η Καθημερινή» για την 
εμπιστοσύνη στις τράπεζες. Καταγρά-
φεται μεν οριακή άνοδος της εμπιστο-
σύνης στις τράπεζες, με το σημαντικό 
στοιχείο να είναι η εμπιστοσύνη που 
δείχνουν οι νέοι σε αυτές, εντούτοις, η 
εμπιστοσύνη είναι κάτω από τον μέσο 
όρο. Ειδικότερα, είναι λίγο καλύτερα 
τα δεδομένα σε σχέση με το προηγού-
μενο κύμα της έρευνας, αφού ο μέσος 
όρος αξιολόγησης ανήλθε στο 2,27, ελα-
φρώς υψηλότερα σε σχέση με το 2,23 
της προηγούμενης μέτρησης (Wave 9).

Αναλύοντας τα στοιχεία, μόλις το 3% 
του δείγματος των 800 ατόμων δηλώνει 
ότι εμπιστεύεται «πολύ» τις τράπεζες, 
ενώ το 33% δεν τις εμπιστεύεται καθό-
λου. Το 32% των πολιτών έχει μέτρια 
εμπιστοσύνη, με τα σημάδια από την 
κρίση του 2013 και την αύξηση των επι-
τοκίων να αποτυπώνονται στα ποσοστά 
που βλέπουμε στην έρευνα. Όσον αφο-
ρά τις διαφορές ανά φύλο, οι γυναίκες 
εμφανίζονται οριακά πιο θετικές στις 
τράπεζες, με μέσο όρο 2,29 μονάδων, 
έναντι 2,26 μονάδων των ανδρών.

Το σημαντικό στοιχείο που πρέπει 
να υπογραμμισθεί στο παρόν κύμα της 

έρευνας, είναι πιθανώς οι εντονότερες 
διαφοροποιήσεις που εντοπίζονται στις 
ηλικιακές ομάδες. Οι νέοι 18-24 ετών εμ-
φανίζονται οι πιο θετικοί και βλέπουν 
λιγότερο «καχύποπτα» τις τράπεζες, με 
2,91 μονάδες, ακολουθούν οι ηλικίες 25-
44 με 2,37, ενώ οι μεγαλύτερες ηλικίες 
(45-64 και 65+) παρουσιάζουν σαφώς 
χαμηλότερη εμπιστοσύνη, με 2,03 και 
2,12 αντίστοιχα. Πιθανώς οι νεότεροι 
να μην έχουν βιώματα από κρίση του 
2013 και την πρόσφατη αύξηση των 
επιτοκίων, ενώ παράλληλα να «βάζουν 
ψηλά» την ψηφιακή μεταμόρφωση και 
τις ευκολίες που δίνουν πλέον τα app 
των τραπεζών.

Η έρευνα έχει πραγματοποιηθεί σε 
δείγμα 800 ατόμων, με χρήση 5-βάθμι-
ας κλίμακας (1=καθόλου εμπιστοσύνη, 
5=πολύ μεγάλη εμπιστοσύνη).

Οι μισοί δεν αποταμιεύουν
Στη μεγάλη έρευνα της «Κ» του 10ου 

κύματος (Ιούλιος 2025) «Κtrends» με 
τη στήριξη της PwC,  οι μισοί Κύπριοι 
αποταμιεύουν και οι άλλοι μισοί δεν τα 
καταφέρνουν. Πιθανώς, ενοίκια, κόστος 
ζωής, πληθωριστικές τάσεις που έχουν 
μείνει πάνω στα τρόφιμα, δυσχεραί-
νουν την αποταμίευση. Μιλώντας με 
ποσοστά, το 47% των 800 ερωτηθέντων 
αποταμιεύουν, ενώ το 53% δεν τα κα-
ταφέρνει. Πάντως, είναι ελαφρώς βελ-
τιωμένες οι απαντήσεις του δείγματος 
σε σχέση με αυτές του προηγούμενου 
κύματος (Κύμα 9), αφού τότε το 41% 
αποταμίευε (4 στους 10) και το 59% δεν 
αποταμίευε. Σύμφωνα με τις απαντή-
σεις τους το 56%, δηλαδή πέντε στους 
δέκα, αναφέρουν πως ο ρυθμός αποτα-
μιεύσεών τους το 2026 θα είναι ο ίδιος, 
δύο στους δέκα (20%) θεωρούν πως θα 
είναι «κάπως μειωμένος» και ένα 5% 
απαντά πως θα είναι σημαντικά μειω-
μένος. Σημαντικά αυξημένος ο ρυθμός 
αποταμιεύσεων στο 2026 απαντά το 5% 
του δείγματος και το 14% ότι θα είναι 
«κάπως αυξημένος». Η εικόνα πάντως 
σε σύγκριση με τις απαντήσεις στο προ-
ηγούμενο κύμα είναι βελτιωμένη.

Eχουν κόψει βόλτες 4 στους 10
Σύμφωνα με τις απαντήσεις του δείγ-

ματος Ιουλίου 2025, περίπου 4 στους 10 
έχουν «κόψει» τις πολλές βόλτες λόγω 
των αυξήσεων των τιμών των καυσίμων. 
Συγκεκριμένα, το 37% απαντά πως έχει 
περιορίσει τις μετακινήσεις του, ενώ το 
63% όχι. Παρόμοια και τα στατιστικά 
του προηγούμενου κύματος, με 38% 
και 62% αντίστοιχα. Την ίδια ώρα, του-
λάχιστον για το δείγμα που ερωτήθηκε, 
μόλις 1 στους 10 προμηθεύεται καύσι-
μα από τα κατεχόμενα. Ποσοστιαία, 
απαντά πως προχωρά μόλις το 7% σε 
τέτοια πράξη, πολύ κοντά στο 6% που 
απάντησε ότι προμηθεύεται καύσιμα 
από τα κατεχόμενα στο προηγούμενο 
κύμα της έρευνας.

Διαφορετικές θεωρήσεις
Οι επιχειρήσεις παρουσιάζονται στα-

θερές ως προς τη διατήρηση των υφι-
στάμενων συνθηκών εργασίας για την 
τριμηνία που διανύουμε. Το 63% θεωρεί 
ότι θα διατηρήσει τον ίδιο αριθμό εργα-
ζομένων, ποσοστό σχεδόν πανομοιότυ-
πο με αυτό του 9ου κύματος. Δεν έχουν 
όμως όλοι οι ερωτηθέντες την ίδια άπο-
ψη, καθώς το 2% των εταιρειών δηλώνει 
ότι θα προχωρούσε σε μειώσεις μισθών 
στο τρίμηνο που διανύουμε, ενώ το 7% 
προβλέπει απολύσεις. Μείωση μισθών 
στο προηγούμενο κύμα σε αντίστοιχη 
ερώτηση έβλεπε το 4% των ερωτηθέ-
ντων, ενώ απολύσεις έβλεπε επίσης το 
4%, ποσοστό που όπως βλέπουμε στην 
παρούσα έρευνα, αυξήθηκε. Τέλος, ένας 
στους δέκα δηλώνει ότι στο παρόν τρί-
μηνο σκοπεύει να επεκταθεί σημαντικά 
με νέες προσλήψεις (11%).

Εμπιστεύονται την αστυνομία
Η εμπιστοσύνη στους θεσμούς είναι 

παραδοσιακά χαμηλή, με τους πολίτες 
να παρουσιάζονται αρνητικοί. Παρά 
την κριτική που δέχεται η αστυνομία, 
οι πολίτες της αποδίδουν τη μεγαλύτε-
ρη εμπιστοσύνη. Η εικόνα του γενικού 
ελεγκτή αναφορικά με την εμπιστοσύ-
νη βρίσκεται στη δεύτερη θέση, ενώ τα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης στην τρίτη. 
Τη Νομοθετική εξουσία βρίσκουμε στην 
τέταρτη, ενώ ακολουθούν η Εκτελεστι-
κή και η Δικαστική. Η Γενική Εισαγγελία 
καταλαμβάνει την προτελευταία θέση 
στον τομέα «εμπιστοσύνη» και τα πο-
λιτικά κόμματα την τελευταία.
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την οικονομική πολιτική της κυβέρνησης Νίκου Χριστοδουλίδη;
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Κατά μέσο όρο, πόσα χρήματα ξοδεύετε ανά μήνα για τις αγορές στο νοικοκυριό σας για τρόφιμα;
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Σουπερμάρκετ και ρεύμα 
αγχώνουν τους Κύπριους

Παρουσιάζεται βελτίωση και σταθεροποίηση της καταναλωτικής εμπιστοσύνης στο Ktrends 10

Αυξάνεται το κονδύλι για 
τρόφιμα, μειώνεται ο προϋ-
πολογισμός για ένδυση και 
υπόδηση – Αυξήθηκε κα-

τά 10% το ποσό που δαπά-
νησαν οι Κύπριοι για είδη 

πρώτης ανάγκης τον Ιούλιο 
φέτος σε σύγκριση με τον 
αντίστοιχο μήνα του 2024. 

Η Οικονομική Καθημερινή 
σε συνεργασία με την PwC 

Κύπρου (supported by PwC) 
έχουν ανακοινώσει την τακτική 

ανασκόπηση των τάσεων 
της κυπριακής οικονομίας 
μέσω έρευνας της εταιρείας 

IMR σε συνεργασία με το 
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.



Tης ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Ενώπιον του ενδεχόμενου μιας νέας παναπεργίας 
βρίσκεται η κοινωνία εξαιτίας του τεταμένου κλί-
ματος που έχει δημιουργήσει η εξαγγελία της κυ-
βέρνησης «ΑΤΑ για όλους». Η ατμόσφαιρα μυρίζει 
μπαρούτι και ο καθένας δρα μεμονωμένα χωρίς 
κανένα συντονισμό τραβώντας το σκοινί προς τη 
δική του κατεύθυνση. Όσο για την κυβέρνηση, 
μέχρι στιγμής φαίνεται ότι σφυρίζει αδιάφορα 
έχοντας προχωρήσει με την εξαγγελία «ΑΤΑ για 
όλους», χωρίς ωστόσο να προχωρήσει σε οποιεσ-
δήποτε εξηγήσεις αναφορικά με τις παραμέτρους 
και τα επόμενα βήματα της συγκεκριμένης εξαγ-
γελίας, καλλιεργώντας ένα κύμα αμφισβήτησης. 

Από τις 11 του μήνα που πραγματοποιήθηκε 
η παναπεργία, έχουν μεσολαβήσει διάφορα γε-
γονότα. Οι δυο πλευρές, των εργοδοτών και των 
συνδικαλιστών, επαναξιολόγησαν τα δεδομένα 
και τα έθεσαν ενώπιον του υπουργού Εργασίας 
Γιάννη Παναγιώτου σε χωριστές συναντήσεις. 
Ακολούθως, μεσολάβησε γνωμάτευση την οποία 
ζήτησαν οι εργοδότες από τον συνταγματολόγο 
Αχιλλέα Αιμιλιανίδη, η οποία καταδείκνυε ότι η 
εξαγγελία ΑΤΑ για όλους είναι αντισυνταγματική. 

Από το μέτωπο των συνδικαλιστών, σήμερα 
πραγματοποιείται στο οίκημα της ΣΕΚ η κρίσι-
μη πανσυνδικαλιστική συνέλευση, με τη συμμε-
τοχή των 13 συνδικαλιστικών οργανώσεων που 
συναποτελούν το συντονιστικό σώμα. Η συνέ-
λευση θεωρείται καθοριστικής σημασίας, καθώς 
διεξάγεται σε μια εξαιρετικά ρευστή περίοδο για 
το μέλλον του θεσμού. Το ενδεχόμενο για μια 
νέα παναπεργία είναι ορατό, δεδομένου ότι μέχρι 

στιγμής η κυβέρνηση δεν έχει καταθέσει πλαί-
σιο της εξαγγελίας «ΑΤΑ για όλους». Στο μεταξύ, 
πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν ότι ο κ. Πανα-
γιώτου κάλεσε τις συντεχνίες σε συνάντηση την 
Παρασκευή προκειμένου να τεθούν επί τάπητος 
οι προβληματισμοί τους αναφορικά με την πρό-
ταση «ΑΤΑ για όλους».

Τίποτε γραπτώς
Μέχρι στιγμής, δεν υπάρχει καμία επίσημη πρό-

ταση ή δέσμευση σε γραπτή μορφή από πλευράς 
κυβέρνησης, τονίζει ο γενικός γραμματέας της ΣΕΚ 
Ανδρέας Μάτσας στην «Κ». Όπως ξεκαθάρισε «η 
θέση μας παραμένει σαφής, ότι, η επέκταση της 
ΑΤΑ πρέπει να γίνει με ορθό, θεσμικά κατοχυρω-
μένο τρόπο και μέσα από τη διαδικασία του κοι-
νωνικού διαλόγου».

Τα βασικά ερωτήματα τα οποία θα τεθούν σή-
μερα επί τάπητος κατά τη διάρκεια της πανσυνδι-
καλιστικής συνέλευσης αφορούν στην ερμηνεία 
που δίνει η κυβέρνηση με την εφαρμογή της ΑΤΑ 
για όλους, ποια θα είναι η διαδικασία εφαρμογής 
της και πώς εξελίσσεται ο διάλογος για τη μετα-
βατική συμφωνία.

Το μείζον ζήτημα για τις συντεχνίες είναι ότι 
οι παράμετροι που έχουν τεθεί προφορικά από 
μέρους της κυβέρνησης αλλοιώνουν τη φιλοσο-
φία του θεσμού με κίνδυνο αντί να έχουμε «ΑΤΑ 
για όλους» να καταλήξουμε σε ένα μοντέλο «ΑΤΑ 
κάποτε».

Σε σχέση με τη γνωμάτευση Αιμιλιανίδη που 
εξασφάλισαν οι εργοδότες και η οποία κρίνει τη 

θέση «ΑΤΑ για όλους» αντισυνταγματική, ο κ. 
Μάτσας επισημαίνει ότι εντείνει τους προβλη-
ματισμούς του για την έλλειψη προεργασίας από 
μέρους της κυβέρνησης. 

Η απουσία επίσημης γνωμοδότησης από τη 
Γενική Εισαγγελία επιβεβαιώνει το γεγονός ότι 
δεν υπήρχε υπόβαθρο, καθώς η νομική πτυχή 
θα έπρεπε να είχε εξεταστεί εξαρχής, σημειώ-
νει. Εντούτοις, η απουσία οποιασδήποτε αντί-
δρασης ενισχύει την εντύπωση πως η πρόταση 
για καθολική ΑΤΑ κατατέθηκε ως πυροτέχνημα, 
χωρίς επεξεργασία, νομική τεκμηρίωση ή σχεδι-
ασμό, προσθέτει.

Αυτό που θα επιδιώξουν μέσω των μέτρων 
που θα εξαγγελθούν στη σημερινή συνέλευση οι 
συνδικαλιστές είναι να εφαρμοστούν μέτρα από 
την κυβέρνηση, τα οποία να επεκτείνουν την 
ΑΤΑ και να ενισχύουν τις συλλογικές συμβάσεις. 
Πιο συγκεκριμένα, όπως σημειώνει ο κ. Μάτσας, 
αυτό μπορεί να γίνει μέσω του διατάγματος για 

τον κατώτατο μισθό που έχει τη δυνατότητα να 
εκδίδει ο εκάστοτε υπουργός Εργασίας ώστε να 
ενσωματωθεί η ΑΤΑ και να ωφεληθούν τουλάχι-
στον 55 χιλιάδες εργαζόμενοι που σήμερα εξαι-
ρούνται από τη ρύθμιση.

Την ίδια ώρα αναφέρεται στην κατάθεση νο-
μοσχεδίου για την ενσωμάτωση στην κυπριακή 
νομοθεσία των προνοιών της οδηγίας που θα οδη-
γήσει στην επέκταση των συλλογικών συμβάσε-
ων. Παράλληλα, τονίζει ότι η κυβέρνηση οφείλει 
όπως παραχωρήσει στη βάση της φορολογικής 
μεταρρύθμισης συγκεκριμένα κίνητρα στις επι-

χειρήσεις οι οποίες επιλέγουν να εφαρμόσουν 
συλλογικές συμβάσεις.

Όλα αυτά βέβαια, προσθέτει, έπρεπε να είχαν 
ολοκληρωθεί πριν 11 μήνες, τονίζοντας ότι η πα-
ρατεταμένη καθυστέρηση λειτουργεί επιβαρυ-
ντικά τόσο στην ολοκλήρωση της ρύθμισης της 
ΑΤΑ όσο και στη διαπραγματευτική διαδικασία, 
αλλά και την αξιοπιστία του θεσμού συνολικά. 
Αυτό που πετυχαίνουν είναι να αποδομούν και 
να δαιμονοποιούν τον θεσμό και τις εργασιακές 
σχέσεις, υποστήριξε. Ουσιαστικά ζητάμε από τον 
αρμόδιο υπουργό να μας καταθέσει ένα πλαίσιο 

που να μπορεί να αξιοποιηθεί έτσι ώστε να μπο-
ρέσει η «ΑΤΑ για όλους» να πάρει σάρκα και οστά, 
ανέφερε καταληκτικά. 

ΟΕΒ, ΚΕΒΕ και ο υπουργός
Από μεριάς των εργοδοτών, οι εκτελεστικές επι-

τροπές της ΟΕΒ και του ΚΕΒΕ θα συνεδριάσουν 
στις 2 Οκτωβρίου, προκειμένου να συντονίσουν 
τη στάση τους ενόψει των εξελίξεων. Οι εργοδο-
τικές οργανώσεις στην κοινή τους συνεδρία θα 
λάβουν αποφάσεις επί της αρχής σε βασικά ζητή-
ματα τα οποία αποτελούν προτεραιότητες για το 
κυπριακό επιχειρείν. Υποχρεωθήκαμε να θέσου-
με το ζήτημα της ΑΤΑ στο προσκήνιο λόγω των 
διαστάσεων που έχει λάβει το θέμα, τόνισε στην 
«Κ» ο γενικός διευθυντής της ΟΕΒ Μιχάλης Αντω-
νίου. Παράλληλα, όπως ανέφερε ο κ. Αντωνίου, 
η συνεδρία θα θέσει υπό τον φακό της ζητήματα 
που αφορούν τη φορολογική μεταρρύθμιση, τη 
μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος 
και τη γραφειοκρατία.

Όσον αφορά το θέμα της ΑΤΑ, ο κ. Αντωνίου 
είπε ότι η εργοδοτική πλευρά δεν έχει λάβει πρό-
σκληση από το υπουργείο για νέα συνάντηση. 
Υπογράμμισε, ωστόσο, ότι το ζήτημα «ΑΤΑ για 
όλους» είναι εκτός συζήτησης από πλευράς τους. 

Ο υπουργός Εργασίας, Γιάννης Παναγιώτου, 
αναφερόμενος στις διαβουλεύσεις γύρω από το θέ-
μα της ΑΤΑ, δήλωσε ότι η κυβέρνηση δεν βρίσκε-
ται σε αντιπαράθεση «ούτε με τον επιχειρηματικό 
κόσμο, ούτε με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις», 
αλλά εργάζεται για το δημόσιο συμφέρον, το οποίο 
περιλαμβάνει την προστασία των εργαζομένων 
από την αύξηση του κόστους ζωής.

«Μέσα από τις επαφές που γίνονται και θα συ-
νεχιστούν, θα προσπαθήσουμε να πετύχουμε το 
καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Αναμένω ότι μέσα 
από την εμπειρία, την ωριμότητα και την υπευθυ-
νότητα όλων, θα καταφέρουμε να καταλήξουμε σε 
συμφωνία», ανέφερε ο υπουργός, προσθέτοντας 
ότι σε περίπτωση αποτυχίας «η κυβέρνηση οφεί-
λει να ανταποκριθεί στον ρόλο της και να προβεί 
στις ενέργειες που θα κρίνει ορθές».

Υπογράμμισε, ωστόσο, ότι αυτό δεν αναιρεί τη 
συνέχιση του κοινωνικού διαλόγου, στον οποίο 
η κυβέρνηση είναι, όπως είπε, «αφοσιωμένη», 
εκφράζοντας την πεποίθηση ότι μόνο μέσα από 
τη διαδικασία αυτή μπορεί να βρεθεί κοινά απο-
δεκτή λύση.

Ο κ. Παναγιώτου σχολίασε, ταυτόχρονα, τις 
δηλώσεις του υπουργού Οικονομικών Μάκη Κε-
ραυνού απορρίπτοντας ότι υπάρχουν διαφορετικές 
προσεγγίσεις. «Σας διαβεβαιώ ότι πέραν οποιασ-
δήποτε αμφιβολίας, τόσο εγώ, όσο και ο υπουρ-
γός Οικονομικών υλοποιούμε την κυβερνητική 
πολιτική, σύμφωνα με το πρόγραμμα διακυβέρ-
νησης του Προέδρου της Δημοκρατίας», είπε, ση-
μειώνοντας ότι οι δύο βρίσκονται σε καθημερινή 
επαφή. «Τα περί διαφορετικών προσεγγίσεων σε 
καμία περίπτωση δεν αντανακλούν την πραγμα-
τικότητα και εκείνοι που ενδεχομένως να έχουν 
τέτοια προσδοκία, κακώς την αναπτύσσουν, επει-
δή δεν αντανακλά την πραγματικότητα, ούτε στο 
παραμικρό», επισήμανε.

Υπενθυμίζεται ότι την Παρασκευή, ο κ. Κεραυ-
νός, σχολιάζοντας την πρόταση «ΑΤΑ για όλους», 
ανέφερε ότι πρόκειται για εξαγγελία του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, η οποία θα πρέπει να αποκτή-
σει συγκεκριμένο περιεχόμενο, ώστε να συμβάλει 
σε μια συμφωνία.
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Στο κατώφλι νέων 
κινητοποιήσεων 

για την ΑΤΑ
Κρίσιμη η σημερινή πανσυνδικαλιστική σύσκεψη των 13 

οργανώσεων που συναποτελούν το συντονιστικό σώμα

Οι εργοδότες συνεδριάζουν στις 
2 Οκτωβρίου, ενώ ο υπουργός 
φαίνεται να ξέμεινε από λύσεις 
και αναζητά τον διάλογο και τη 
διαμόρφωση συγκλίσεων για 

επίτευξη συμφωνίας.

Οι συνδικαλιστές καθορίζουν τα επόμενα βήματά τους και ζητούν πλαίσιο το οποίο να μπορεί να αξιοποιηθεί, έτσι ώστε η εξαγγελία της «ΑΤΑ για όλους» να αρχίσει 
να παίρνει σάρκα και οστά.

Σταθερή πορεία ανάπτυξης της κυπριακής οικονο-
μίας προβλέπει η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 
για το 2025, με το ΑΕΠ να αυξάνεται κατά 3,3%, 
την ανεργία να μειώνεται στο 4,6% και τον πλη-
θωρισμό να περιορίζεται στο 1%, σύμφωνα με τις 
μακροοικονομικές εκτιμήσεις Σεπτεμβρίου 2025. 
Σε σχέση με τις προβλέψεις Ιουνίου 2025, κατα-
γράφεται μικρή προς τα πάνω αναθεώρηση στον 
ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ κατά 0,2 ποσοστιαίες 
μονάδες το 2025 κυρίως λόγω της καλύτερης από 
την αναμενόμενη πορεία του τουρισμού, ενώ για 
την περίοδο 2026-2027 δεν αναμένεται διαφορο-
ποίηση. Παράλληλα, η ΚΤΚ αναθεώρησε προς τα 
κάτω το ποσοστό ανεργίας (-0,2 μονάδες το 2025 
και -0,1 μονάδα το 2026), σε σχέση με τις προβλέ-
ψεις Ιουνίου 2025.

Ο πληθωρισμός υπολογίζεται χαμηλότερος κατά 
0,4 μονάδες το 2025 και κατά 0,2 μονάδες το 2027. 
Παράλληλα, ο δομικός πληθωρισμός αναθεωρείται 
ελαφρά προς τα κάτω (-0,1 μονάδα) για κάθε έτος 
της περιόδου 2025-27.

Ελαφρά μείωση ΑΕΠ σε σχέση με το 2024
Ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ για το 2025 αναμέ-

νεται να ανέλθει στο 3,3%, σε σχέση με 3,4% το 
2024, ενώ την περίοδο 2026-27 αναμένεται μεγέ-
θυνση του ΑΕΠ κατά 3% ετησίως. Η προβλεπόμε-
νη πορεία του ΑΕΠ οφείλεται, ως επί το πλείστον, 
στην αναμενόμενη περαιτέρω άνοδο της εγχώρι-

ας ζήτησης καθ’ όλη την περίοδο του ορίζοντα 
προβλέψεων. Tην εγχώρια ζήτηση αναμένεται 
να στηρίξει η άνοδος στην ιδιωτική κατανάλωση 
λόγω της αύξησης του πραγματικού διαθέσιμου 
εισοδήματος των νοικοκυριών, αποτέλεσμα της 
εξομάλυνσης των πληθωριστικών πιέσεων, και 
της ανθεκτικότητας που συνεχίζει να καταγρά-
φει η αγορά εργασίας. H ιδιωτική κατανάλωση, 
παρά την αναμενόμενη ομαλοποίηση στον ρυθ-
μό αύξησής της τα επόμενα έτη, προβλέπεται να 
παραμείνει σημαντικός παράγοντας της οικονο-
μικής ανάπτυξης. Επίσης, σημαντική συνεισφο-
ρά στην εγχώρια ζήτηση αναμένεται κυρίως από 
τις υπό εξέλιξη μεγάλες μη οικιστικές ιδιωτικές 
επενδύσεις, όπως έργα υποδομής για στήριξη της 
ψηφιακής και πράσινης ανάπτυξης και άλλα με-
ταρρυθμιστικά έργα στο πλαίσιο υλοποίησης του 
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και, σε 
μικρότερο βαθμό, από τις οικιστικές επενδύσεις.

Παρά την αβεβαιότητα στη δασμολογική πολι-
τική των ΗΠΑ και τη συνεπακόλουθη αβεβαιότητα 
στο διεθνές εμπόριο, δεν αναμένεται σημαντικός 
αρνητικός αντίκτυπος στις επενδύσεις ή στην ιδι-
ωτική κατανάλωση, λόγω του πολύ περιορισμένου 
εμπορίου αγαθών της κυπριακής οικονομίας με τις 
ΗΠΑ. Σημειώνεται ότι ο όποιος οικονομικός αντί-
κτυπος θα είναι έμμεσος μέσω της επιδείνωσης 
του οικονομικού κλίματος και της εξάρτησης της 
κυπριακής οικονομίας από την εξωτερική ζήτηση 

για παροχή υπηρεσιών. Σε ό,τι αφορά τις καθαρές 
εξαγωγές, σημαντική συνεισφορά προβλέπεται 
λόγω της πορείας του τουρισμού, με ιδιαίτερα ση-
μαντική άνοδο στους τουρίστες από το Ηνωμένο 
Βασίλειο, το Ισραήλ και από χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Την περαιτέρω ανάπτυξη του τομέα 
στηρίζει η συνεχιζόμενη διαφοροποίηση του του-

ριστικού προϊόντος προς αγορές με υψηλή κατά 
κεφαλήν δαπάνη. Συνεχιζόμενη στήριξη των κα-
θαρών εξαγωγών αναμένεται επίσης από τον το-
μέα της τεχνολογίας και των αυξημένων συναφών 
εξαγωγών υπηρεσιών για τη χρήση διανοητικής 
ιδιοκτησίας (intellectual property). Σε μικρότερο 
βαθμό, οι καθαρές εξαγωγές αναμένεται να στηρι-
χθούν από την αύξηση του κύκλου εργασιών των 
χρηματοπιστωτικών και επαγγελματικών υπηρεσι-
ών που οφείλεται εν μέρει στη διαποικίληση των 
σχετικών εξαγωγικών αγορών καθώς και τον το-
μέα της ναυτιλίας, που συνεχίζει να συνεισφέρει 
θετικά στην ανάπτυξη. Σημειώνεται ότι η μεγέ-
θυνση των εξαγωγών επηρεάζεται αρνητικά από 
την εύθραυστη πορεία της εξωτερικής ζήτησης 

εν όψει της αβεβαιότητας στο διεθνές εμπόριο 
και στο γεωπολιτικό περιβάλλον. 

Ανθεκτικότητα αγοράς εργασίας
Η αγορά εργασίας συνεχίζει να στηρίζει την 

κυπριακή οικονομία και να καταγράφει σημαντι-
κή ανθεκτικότητα. Η ανεργία αναμένεται να μει-
ωθεί στο 4,6% του εργατικού δυναμικού το 2025, 
σε σχέση με 4,9% το 2024. Αυτό συνάδει με τη θε-
τική πορεία που καταγράφεται στις Έρευνες Οι-
κονομικής Συγκυρίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
σε σχέση με τις προσδοκίες για την απασχόληση 
κατά τους επόμενους τρεις μήνες, και τη συνεχι-
ζόμενη πτώση στους εγγεγραμμένους άνεργους. 
Σε συνάρτηση με την αναμενόμενη μεγέθυνση 
του ΑΕΠ, η ανεργία αναμένεται να σταθεροποιη-
θεί γύρω στο 4,7% την περίοδο 2026-27, πλησιά-
ζοντας συνθήκες πλήρους απασχόλησης.

Σε σχέση με τις προβλέψεις Ιουνίου 2025, κατα-
γράφεται μικρή προς τα κάτω αναθεώρηση κατά 
0,2 ποσοστιαίες μονάδες στο ποσοστό ανεργίας 
το 2025 καθώς και οριακή προς τα κάτω αναθεώ-
ρηση κατά 0,1 ποσοστιαίες μονάδες το 2026 λό-
γω της προς τα πάνω αναθεώρησης του ρυθμού 
αύξησης του ΑΕΠ το 2025.

Σημαντική μείωση του πληθωρισμού
Ο πληθωρισμός (στη βάση του Εναρμονισμένου 

Δείκτη Τιμών Καταναλωτή, ΕνΔΤΚ) προβλέπεται 

να υποχωρήσει στο 1% το 2025 σε σύγκριση με 
2,3% το 2024 και να ανέλθει στο 2% το 2026 και 
2,2% το 2027. Πιο συγκεκριμένα, η σημαντική υπο-
χώρηση του πληθωρισμού το 2025 σε σχέση με 
το 2024 οφείλεται, κυρίως, στις καθοδικές πιέσεις 
στις τιμές της ενέργειας, όπως αντανακλώνται στα 
στοιχεία του τρέχοντος έτους, των βιομηχανικών 
προϊόντων εξαιρουμένης της ενέργειας και, σε 
μικρότερο βαθμό, στην επιβράδυνση των τιμών 
των τροφίμων. Σε σχέση με τις τιμές των βιομη-
χανικών προϊόντων εξαιρουμένης της ενέργειας, 
συνεχίζουν οι καθοδικές εξελίξεις λόγω και της 
ανατίμησης του ευρώ έναντι του δολαρίου ΗΠΑ.

Η προβλεπόμενη άνοδος του πληθωρισμού το 
2026 και 2027 οφείλεται, πρωτίστως, στις αναμενό-
μενη άνοδο στις τιμές της ενέργειας και στη σταδι-
ακή εξασθένιση των καθοδικών πιέσεων στις τιμές 
των βιομηχανικών προϊόντων εξαιρουμένης της 
ενέργειας. Η ανοδική πορεία στις τιμές της ενέρ-
γειας αναμένεται να προκύψει από την προβλεπό-
μενη εισαγωγή φόρου άνθρακα στα καύσιμα το 
2026 και, από το 2027, την πλήρη αντικατάστασή 
του από το διευρυμένο Σύστημα Εμπορίας Δικαι-
ωμάτων Εκπομπών (Emissions Trading System - 
ETS2) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η αναμενόμενη 
σταδιακή επιβράδυνση των μισθολογικών αυξή-
σεων κατά τον ορίζοντα προβλέψεων αναμένεται 
να συμβάλει στη συνεχιζόμενη συγκράτηση των 
τιμών των υπηρεσιών. 

Ανάπτυξη 3,3% για το 2025 προβλέπει η Κεντρική Τράπεζα

Εκτιμήσεις για μείωση 
ανεργίας στο 4,6% και περιορι-

σμός πληθωρισμού στο 1%.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Με μία παράγραφο τεσσάρων γραμμών και 
με τη διαβεβαίωση ότι Κύπρος και Ελλά-
δα παραμένουν προσηλωμένες στο έργο 
της ηλεκτρικής διασύνδεσης, οι ηγέτες 
των δύο χωρών προσπάθησαν να αφή-
σουν πίσω τους όσα προηγήθηκαν το 
προηγούμενο διάστημα και έθεσαν σε 
δοκιμασία αμφότερες τις κυβερνήσεις. 
Η συνάντηση Νίκου Χριστοδουλίδη και 
Κυριάκου Μητσοτάκη στη Νέα Υόρκη 
πραγματοποιήθηκε χωρίς την παρουσία 
τρίτων, ήταν διάρκειας περίπου τριάντα 
λεπτών και ολοκληρώθηκε με μια λιτή 
κοινή δήλωση, η οποία ερμηνεύεται ως 
προσπάθεια εκτόνωσης του τεταμένου 
κλίματος, όπως εκτιμούσαν πολιτικοί 
αναλυτές στην «Κ». Οι δύο ηγέτες, στην 
κοινή δήλωσή τους, «επανέλαβαν ότι οι 
κυβερνήσεις τους παραμένουν απολύτως 
προσηλωμένες στην υλοποίηση αυτού 
του έργου στρατηγικής σημασίας, όπως 
επίσης και η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και ο πρόεδρος του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου, οι οποίοι είναι πλήρως 
ενήμεροι και στηρίζουν την υλοποίησή 
του». Λαμβάνοντας υπόψη τη διάρκεια 
της συνάντησης, αλλά και το αυτονό-
ητο της αναφοράς στον GSI το οποίο 
επαναλαμβανόταν κατά κόρον το προη-

γούμενο διάστημα και από τις δύο πλευ-
ρές, οι ηγέτες Κύπρου και Ελλάδας με 
τη στάση τους προφανώς επιδίωξαν να 
δώσουν το μήνυμα, πρώτον, στο εσωτε-
ρικό τους ακροατήριο πως η υλοποίηση 
της ηλεκτρικής διασύνδεσης δεν διχάζει 
τον άξονα Αθηνών-Λευκωσίας, δεύτερον 
στις Βρυξέλλες πως το καλώδιο είναι ευ-
ρωπαϊκό έργο και τρίτον, να κρατήσουν 
ζεστή την επανέναρξη των εργασιών πό-
ντισης του καλωδίου, ζήτημα που έχει 
ως αποδέκτη την Τουρκία.

Με κλειστά χαρτιά
Η συνάντηση Μητσοτάκη - Χριστο-

δουλίδη ξεκίνησε με καθυστέρηση μισής 
ώρας ένεκα της ομιλίας του προέδρου 
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ στη Γενική 
Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών. Η κί-

νηση ώστε η συνάντηση να γίνει τετ α 
τετ ερμηνεύεται ως μια προσπάθεια να 
αποτραπούν διαρροές που θα έδιναν 
τροφή το θέμα να παραμείνει ψηλά στην 
ατζέντα του δημόσιου διαλόγου στις δύο 
πρωτεύουσες. Θέμα το οποίο φαίνεται να 
είχε ενοχλήσει και τις δύο πλευρές. Μά-
λιστα, κατά την έναρξη της συνάντησης 
και ενώπιον των φωτογραφικών φακών, 

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας με διάθε-
ση χαλαρή ζήτησε από τον πρωθυπουρ-
γό της Ελλάδας να πραγματοποιήσουν 
χειραψία προκειμένου, όπως είπε, να 
δείξουν πως το κλίμα που επικρατεί με-
ταξύ τους δεν ανταποκρίνεται στα δημο-
σιεύματα του Τύπου. Από εκεί και πέρα 
το ζητούμενο είναι τι διημείφθη εντός 
της αιθούσης, όταν οι πόρτες έκλεισαν. 

Πέρα από τη διαχείριση των διαφορών 
που αποκαλύφθηκαν μετά τη συνέντευ-
ξη του ΥΠΟΙΚ Μάκη Κεραυνού στην «Κ», 
πολιτικοί αναλυτές θεωρούν απίθανο οι 
κ. Χριστοδουλίδης και Μητσοτάκης να 
μην άγγιξαν την ουσία των διαφωνιών 
Αθηνών και Λευκωσίας για την πορεία 
του έργου και τις υποχρεώσεις της κάθε 
πλευράς, κάτι για το οποίο οι πλευρές μέ-

χρι και τη συνάντηση της Νέας Υόρκης 
δεν έριξαν νερό στο κρασί τους.

Ερωτηματικά
Εκ των πραγμάτων η διαβεβαίωση των 

δύο ηγετών παραμένουν προσηλωμένοι 
στο έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης 
μοιάζει με χαρτί χωρίς αντίκρισμα, αν 
δεν υπάρξει σύγκλιση στις διαφορές που 
υπάρχουν. Ακόμα και όταν το θέμα της 
πολιτικής διάστασης Αθηνών - Λευκωσί-
ας βρισκόταν σε κορύφωση, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης 
επέμενε πως η Κυπριακή Δημοκρατία 
δεν πρόκειται να εκταμιεύσει τα ποσά 
που διεκδικεί ο ΑΔΜΗΕ, €25 εκατ. σε 
πρώτη φάση και €125 εκατ. στη συνέ-
χεια, εάν η ελληνική πλευρά δεν δώσει 
απτά σημάδια πως η υλοποίηση του έρ-
γου θα ξεκινήσει. Δηλαδή, η Αθήνα να 
πάρει όλες εκείνες τις αποφάσεις προκει-
μένου να επαναληφθούν οι ερευνητικές 
εργασίες μεταξύ Κρήτης και Κύπρου, οι 
οποίες επίσημα πάγωσαν προσωρινά από 
το καλοκαίρι του 2024. Σε μια τέτοια εξέ-
λιξη ο κ. Χριστοδουλίδης έχει διαβεβαι-
ώσει πως η Κύπρος θα εκπληρώσει τις 
υποχρεώσεις της που απορρέουν από το 
Μνημόνιο Κατανόησης που υπογράφηκε 
τον Σεπτέμβριο του 2024 στη Λευκωσία.

Πίεση στις Βρυξέλλες
Αν υπάρχει κάτι στην κοινή δήλωση 

της Νέας Υόρκης που δείχνει συμπόρευ-
ση των δύο χωρών είναι η αναφορά στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο ότι «είναι ενήμεροι» και πως 
«στηρίζουν το έργο». Πολύ πριν ξεσπά-
σει η πολιτική φουρτούνα με το καλώ-
διο, στην κυπριακή πρωτεύουσα υπήρ-
χαν έντονες απόψεις που ήθελαν Κύπρο 
και Ελλάδα να πιέζουν τις Βρυξέλλες να 
βγουν μπροστά προκειμένου να αντιμε-
τωπίσουν το γεωπολιτικό ρίσκο ένεκα 
των προκλήσεων της Τουρκίας. Αθήνα 
και Λευκωσία θεωρούν πως η Ε.Ε. δεν 
έχει κάνει όσα θα έπρεπε και μπορεί να 
κάνει, προκειμένου να βάλει φρένο στην 
τουρκική αυθαιρεσία. 

Μάλιστα κυπριακές πηγές έλεγαν στην 
«Κ» πως οι αρμόδιοι υπουργοί των δυο 
χωρών είχαν συμφωνήσει να επαναφέ-
ρουν το θέμα στα συλλογικά όργανα της 
Ε.Ε. Οι ίδιες απόψεις επιμένουν πως η κρί-
ση που έχει ξεσπάσει σε πολιτικό επίπεδο 
για το καλώδιο αποτελεί τακτική, προ-
κειμένου οι Βρυξέλλες να υλοποιήσουν 
αυτό για το οποίο είχαν δεσμευθεί στη 
σύσκεψη της Λευκωσίας τον Σεπτέμβριο 
του 2024. Δηλαδή, να αντιμετωπίσουν 
το γεωπολιτικό ρίσκο και τις τουρκικές 
προκλήσεις.

Η συνάντηση Νίκου Χριστοδουλίδη και Κυριάκου Μητσοτάκη ήταν διάρκειας τριάντα λεπτών και πραγματοποιήθηκε χωρίς 
την παρουσία τρίτων.

Μόνο προσήλωση 
στο καλώδιο έβγαλε 

η Νέα Υόρκη
Απουσία κάθε αναφοράς στις διαφορές των δύο ηγετών στη 

συνάντηση της Νέας Υόρκης – Προσπάθεια να πέσουν οι τόνοι 

Άγνωστο παραμένει αν οι δύο ηγέτες 
ασχολήθηκαν με την ουσία της διαφο-
ράς των μερών που αφορούν τις υπο-
χρεώσεις που έχουν αναλάβει Κύπρος 
και Ελλάδα για την υλοποίηση της ηλε-

κτρικής διασύνδεσης.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η πώληση του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύ-
πρου (ΧΑΚ) έχει λάβει τον δρόμο της και 
διαφαίνεται και ένα προκαταρκτικό ενδι-
αφέρον από δυνητικούς επενδυτές. Ναι 
μεν υπάρχει ακόμα δρόμος για να περάσει 
από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, όμως, 
όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η «Κ», ήδη 
έχουν προχωρήσει σε προκαταρκτικό εν-
διαφέρον άλλα χρηματιστήρια, τα οποία 
έχουν κάνει μια πρώτη βολιδοσκόπηση. 
Το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου βοηθά 
βέβαια και όλο το οικονομικό κλίμα που 
επικρατεί στη χώρα, με τις αναβαθμίσεις 
του αξιόχρεου να λειτουργούν άκρως θετι-
κά. Τρανό παράδειγμα η αναβάθμιση από 

τον καναδικό Οίκο DBRS την Παρασκευή 
τη νύχτα, που έθεσε την πιστοληπτική 
ικανότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας 
από «Α(low)» σε «Α» και αναθεώρησε την 
προοπτική από «θετική» σε «σταθερή». 
Αν υπήρχε προκαταρκτικό ενδιαφέρον 
μόνο από την προετοιμασία της όλης δι-
αδικασίας, τώρα που φτάνουμε ολοένα 
και πιο κοντά, το ενδιαφέρον δεν απο-
κλείεται να ενταθεί.

Συνάμα, αν και λείπει ένας δυνατός 
«παίχτης» από το Χρηματιστήριο Κύπρου 
εδώ και μερικούς μήνες, που ονομάζεται 
«Ελληνική Τράπεζα», δεν είναι μακριά η 

χρονική στιγμή που θα προχωρήσει στην 
εισαγωγή της μετοχής της για παράλληλη 
διαπραγμάτευση, το νέο μέρος της κυπρι-
ακής τραπεζικής σκηνής, η Eurobank. Αν 
υποθέσουμε ότι η διαδικασία της πώλη-
σης του ΧΑΚ θα ξεκινήσει πριν το τέλος 
του 2025 - αρχές του 2026 με ορίζοντα 
την ολοκλήρωση της διαδικασίας το κα-
λοκαίρι του 2026, τότε, με τη μετοχή της 
Eurobank να διαπραγματεύεται στο Χρη-
ματιστήριο, θα είναι ακόμα πιο θελκτικό 
στους δυνητικούς επενδυτές. 

Τα 4 χρηματιστήρια που είχαν ενδι-
αφερθεί πριν μία τριετία για την αγορά 

του ΧΑΚ, πλέον δεν είμαστε σίγουροι αν 
θα ενδιαφερθούν εκ νέου, αλλά προκα-
ταρκτικές συζητήσεις με επενδυτές είναι 
υπαρκτές. Μέσα στους νέους παίχτες σί-
γουρα θα ενδιαφερθεί και η Ινδία, καθώς 
υπάρχουν συνεχείς επαφές αξιωματούχων 
της Κύπρου με αξιωματούχους της Ινδίας. 
Το άνοιγμα εξάλλου προς αυτή την αγορά 
είναι σαφές. Το μόνο σίγουρο είναι ότι το 
όλο πρότζεκτ έχει ακόμα αρκετό δρόμο.

Τα εμπόδια
Το εμπόδιο της μεταφοράς των μελών 

του προσωπικού του χρηματιστήριου 

στη δημόσια υπηρεσία όταν ολοκληρω-
θεί η διαδικασία αποκρατικοποίησης του 
ΧΑΚ, αποδείχθηκε πως δεν ήταν μεγάλο 
και ρυθμίστηκε. Το νέο εμπόδιο που θα 
χρειαστεί να ξεπεραστεί θα είναι η αλλα-
γή της πρόνοιας που υπάρχει στο παρόν 
νομοσχέδιο και αφορά την πτυχή της 
υψηλότερης τιμής. Πρακτικά, να αφαι-
ρεθεί η πρόνοια ότι όποιος επενδυτής 
βάλει τα περισσότερα χρήματα θα αγο-
ράσει το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου. 
Σκοπός των βουλευτών, να λαμβάνονται 
περισσότερο υπόψη τα ποιοτικά κριτήρια 
και όχι μόνο τα ποσοτικά. Το υπουργείο 

Οικονομικών από πλευράς του, ωστόσο, 
έχει διαβεβαιώσει ότι στα έγγραφα του 
διαγωνισμού θα περιληφθούν ποιοτικά 
κριτήρια, ώστε να αποκλείονται επενδυ-
τές που δεν εξυπηρετούν την κυπριακή 
κεφαλαιαγορά. 

Ο πρόεδρος του ΔΣ του ΧΑΚ, κ. Μαρί-
νος Χριστοδουλίδης, έχει τονίσει πολλάκις 
ότι στόχος δεν είναι η πώληση του ΧΑΚ 
στην υψηλότερη μόνο τιμή, αλλά να γίνει 
σωστή αξιολόγηση των επενδυτών, ώστε 
να έχει οφέλη και η χώρα μέσω αυτής 
της κίνησης. Χαρακτηριστική η δήλωσή 
του στην προχθεσινή συνεδρία της Επι-
τροπής Οικονομικών, λέγοντας ότι «δεν 
αρκεί να δώσει κάποιος μερικά εκατομ-
μύρια περισσότερα».

Στο κράτος έως το 25% 
Βάσει του νομοσχεδίου έχει αποφασι-

στεί να πωληθεί το ΧΑΚ και το κράτος να 
παραμείνει ως μειοψηφικός μέτοχος του 
ιδιωτικοποιημένου νέου Χρηματιστηρίου 
με ποσοστό έως 25%. 

Η μελέτη αντικτύπου αναφέρει πως η 
ιδιωτικοποίηση του ΧΑΚ αναμένεται να 
ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα του 
Οργανισμού, να επαναφέρει την εμπι-
στοσύνη της επενδυτικής κοινότητας 
και να ενισχύσει τη ρευστότητα και την 
ελκυστικότητα της χρηματιστηριακής 
αγοράς. Η πώληση του ΧΑΚ είναι μέ-
σα στα «προαπαιτούμενα» του Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας που έχει 
συμφωνηθεί με τη Γενική Διεύθυνση 
Ανάπτυξης. Σύμφωνα με την περιγραφή 
του οροσήμου, πρέπει να γίνει επιλογή 
στρατηγικού επενδυτή, ο οποίος θα αγο-
ράσει ελέγχουσα συμμετοχή στο Χρημα-
τιστήριο Αξιών Κύπρου, υπογράφοντας 
τις σχετικές συμφωνίες και εξασφαλί-
ζοντας το χρηματοοικονομικό κλείσιμο 
της συναλλαγής.

Βολιδοσκοπούν για το Χρηματιστήριο Κύπρου
Προκαταρκτικό προφορικό ενδιαφέρον για τη διαδικασία που ομολογουμένως έχει αρκετό δρόμο ακόμα

Ο τουρισμός δίνει ώθηση στον ρυθμό αύ-
ξησης του ΑΕΠ στην Κύπρο για το 2025. 
Συγκεκριμένα, αναμένεται να ανέλθει στο 
3,3%, σε σχέση με 3,4% το 2024, ενώ την 
περίοδο 2026-27 αναμένεται μεγέθυνση 
του ΑΕΠ κατά 3% ετησίως. Σύμφωνα με 
τις προβλέψεις της Κεντρικής Τράπεζας 
της Κύπρου (ΚΤΚ), τονίζεται πως, σε σχέ-
ση με τις προβλέψεις Ιουνίου 2025, κατα-
γράφεται μικρή προς τα πάνω αναθεώρη-
ση στον ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ κατά 0,2 
ποσοστιαίες μονάδες, λόγω της καλύτερης 
από την αναμενόμενη πορεία του τουρι-

σμού. Για την περίοδο 2026-2027 ωστόσο, 
δεν αναμένεται κάποια διαφοροποίηση.

Η Κεντρική στις προβλέψεις της ανα-
 φέρει πως η προβλεπόμενη πορεία του 
ΑΕΠ οφείλεται, ως επί το πλείστο, στην 
αναμενόμενη περαιτέρω άνοδο της εγχώ-
ριας ζήτησης. Την εγχώρια ζήτηση αναμέ-
νεται να στηρίξει η άνοδος στην ιδιωτική 
κατανάλωση λόγω της αύξησης του πραγ-
ματικού διαθέσιμου εισοδήματος των νοι-
κοκυριών, αποτέλεσμα της εξομάλυνσης 
των πληθωριστικών πιέσεων, και της αν-
θεκτικότητας που συνεχίζει να καταγρά-

φει η αγορά εργασίας. 
Επίσης, σημαντική συνεισφορά στην 

εγχώρια ζήτηση αναμένεται κυρίως από 
τις υπό εξέλιξη μεγάλες μη οικιστικές ιδι-
ωτικές επενδύσεις, όπως έργα υποδομής 

για στήριξη της ψηφιακής και πράσινης 
ανάπτυξης και άλλα μεταρρυθμιστικά 
έργα στο πλαίσιο υλοποίησης του Σχεδί-
ου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και, 
σε μικρότερο βαθμό, από τις οικιστικές 
επενδύσεις. 

Σε ό,τι αφορά τις καθαρές εξαγωγές, η 
Κεντρική αναμένει σημαντική συνεισφορά 
λόγω της πορείας του τουρισμού, με ιδι-
αίτερα σημαντική άνοδο στους τουρίστες 
από το Ηνωμένο Βασίλειο, το Ισραήλ και 
από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συ-
νεχιζόμενη στήριξη των καθαρών εξαγω-

γών αναμένεται επίσης από τον τομέα της 
τεχνολογίας και των αυξημένων συναφών 
εξαγωγών υπηρεσιών για τη χρήση διανο-
ητικής ιδιοκτησίας (intellectual property). 
Σε μικρότερο βαθμό, οι καθαρές εξαγωγές 
αναμένεται να στηριχθούν από την αύξη-
ση του κύκλου εργασιών των χρηματοπι-
στωτικών και επαγγελματικών υπηρεσιών 
που οφείλεται εν μέρει στη διαποικίληση 
των σχετικών εξαγωγικών αγορών καθώς 
και τον τομέα της ναυτιλίας, που συνεχί-
ζει να συνεισφέρει θετικά στην ανάπτυξη.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Για το 2025 αναμένεται να 
ανέλθει στο 3,3%, ενώ την 

περίοδο 2026-27 αναμένεται 
μεγέθυνση κατά 3% ετησίως.

Τα 4 χρηματιστήρια που είχαν 
ενδιαφερθεί πριν μία τριετία για 

την αγορά του ΧΑΚ, δεν είναι σίγουρο 
αν θα ενδιαφερθούν εκ νέου, 

αλλά προκαταρκτικές συζητήσεις 
με επενδυτές είναι υπαρκτές. 

Aν και λείπει ένας δυνατός «παίχτης» από το Χρηματιστήριο Κύπρου εδώ και μερικούς μήνες, η Ελληνική, δεν είναι μακριά η χρονική 
στιγμή που θα προχωρήσει στην εισαγωγή της μετοχής της για παράλληλη διαπραγμάτευση η Eurobank.

Ο τουρισμός ανεβάζει τον ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ
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Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Η εικόνα της διαφορετικής προσέγγισης Βε-
ρολίνου και Λευκωσίας έναντι της Τουρ-
κίας, με επίκεντρο τη στάση της Άγκυρας 
στο μεταναστευτικό, ήταν έκδηλη σε συ-
νεδρία της Επιτροπής Μον ίμων Αντιπρο-
σώπων Coreper, πριν από μερικές μέρες, 
στις Βρυξέλλες. Όπως πληροφορείται η 
«Κ», η Γερμανία εκθείασε την Τουρκία 
αναφορικά με τη διαχείριση του μετανα-
στευτικού, κάνοντας λόγο για εξαιρετική 
συνεργασία με τις τουρκικές Αρχές «σε 
ανώτατο πολιτικό επίπεδο», κάτι που θα 
μπορούσε να εκληφθεί και ως ψήφος εμπι-
στοσύνης προς την Άγκυρα, στο πλαίσιο 
της ευρωτουρκικής συμφωνίας του 2016. 
Ενώ, αντίθετα, η Κυπριακή Δημοκρατία 
επέκρινε την Τουρκία εντονότατα, καταγ-
γέλλοντας δυσμενείς διακρίσεις, αναφο-
ρικά με την εφαρμογή των υποχρεώσεων 
της Άγκυρας στο πλαίσιο της Συμφωνίας-
Δήλωσης με την Ε.Ε., με επίκεντρο τη συμ-
φωνία επανεισδοχής και τις επιστροφές, 
δεσμεύσεις τις οποίες το τουρκικό καθε-
στώς αρνείται κατηγορηματικά να υλο-
ποιήσει έναντι της Κύπρου. Όπως είναι 
σε θέση να γνωρίζει η «Κ», στη συνεδρία 
της Coreper, η Λευκωσία απέδωσε εν πολ-
λοίς τη μείωση των ροών στον διάδρομο 
της «Ανατολικής Μεσόγειου», στις παρεμ-
βάσεις στις οποίες προβαίνει η Κομισιόν 
προς τις τουρκικές αεροπορικές εταιρείες 
και γενικότερα προς Τούρκους μεταφορείς, 
ζητώντας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
να συνεχίσει τα διαβήματά της. 

Στα αξιοσημείωτα της συζήτησης πε-
ριλαμβάνεται και η ανησυχία που όπως 
πληροφορούμαστε διατύπωσε το Βερολί-
νο για τις περικοπές που υπέστη από τις 
Ηνωμένες Πολιτείες η χρηματοδότηση 
της Ύπατης Αρμοστείας των Ηνωμένων 
Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR), με 
αποτέλεσμα να περιοριστεί η δράση της 
στην Τουρκία.

Σημειώνεται ότι οι εκ διαμέτρου δια-

φορετικές θέσεις της Γερμανίας και της 
Κύπρου αναφορικά με τον ρόλο που δι-
αδραματίζει η Τουρκία στο μεταναστευ-
τικό, διατυπώθηκαν στο πλαίσιο συζή-
τησης για την εξωτερική διάσταση της 
μετανάστευσης και τα αρχεία δράσης 
της Ε.Ε. αναφορικά με τους διαδρόμους 
των Δυτικών Βαλκανίων, της Κεντρικής 
Μεσογείου και της Ανατολικής Μεσο-
γείου. Αν και οι θέσεις των δύο χωρών 
δεν «διασταυρώθηκαν», αλλά διατυπώ-
θηκαν στο πλαίσιο «μονολόγων» αξιο-
λόγησης των υφιστάμενων δεδομένων 

από εκάστη χώρα, δεν παύουν να είναι 
ενδεικτικές της διαφορετικότητας του 
τρόπου που αντιλαμβάνεται το ισχυ-
ρό Βερολίνο τον ρόλο της Τουρκίας, σε 
αντίθεση με τη Λευκωσία. Η οποία έχει 
κάθε λόγο να διεκδικεί την εκπλήρωση 
των υποχρεώσεων της Άγκυρας, όπως 
απορρέουν από τη Δήλωση Ε.Ε.-Τουρ-
κίας, έναντι όλων των κρατών-μελών, 
χωρίς δυσμενείς διακρίσεις. 

Αυτή η διαφορετικότητα θέσεων της 
Γερμανίας και της Κύπρου δεν εξαντλείται 
πάντως στο μεταναστευτικό, αλλά εκτείνε-

ται και σε άλλα ζητήματα, όπως αυτό της 
νέας αρχιτεκτονικής άμυνας και ασφάλει-
ας της Ε.Ε. και του προγράμματος SAFE. 
Με το Βερολίνο να επιθυμεί διακαώς την 
πρακτική εμπλοκή της Τουρκίας, στην 
οποία επενδύει μεταξύ άλλων και για την 
παραγωγή πυρομαχικών/βλημάτων πυρο-
βολικού, διαμετρήματος 155 χιλιοστών, 
μέσω συμφωνίας συμπαραγωγής με την 
τουρκική βιομηχανία Repkon (σε γερμα-
νικό έδαφος). Και τη Λευκωσία να επιδιώ-
κει να περιορίσει το εύρος της δεδομένης 
εμπλοκής της Τουρκίας στο SAFE, προβάλ-

λοντας μεταξύ άλλων το επιχείρημα, ότι 
συνιστά απειλή για κράτη-μέλη της Ε.Ε. 

«Σημαντική η Τουρκία»
Όπως πληροφορείται η «Κ», στις τοπο-

θετήσεις που έλαβαν χώρα στην Coreper, 
η Δανική Προεδρία υποστήριξε ότι η Τουρ-
κία παραμένει βασικός παράγοντας στην 
προσπάθεια διαχείρισης των ροών, αν και 
παραδέχθηκε ότι η «Δήλωση Ε.Ε.-Τουρκί-
ας» (2016), δεν τυγχάνει πλήρους εφαρμο-
γής εκ μέρους της Άγκυρας. Στη δική της 
τοποθέτηση αναφορικά με τον διάδρομο 

της «Ανατολικής Μεσογείου», η Κομισιόν 
επεσήμανε ότι έχει ήδη θέσει ζήτημα επι-
καιροποίησης της συμφωνίας συνεργασίας 
μεταξύ Frontex-Τουρκίας, που υφίσταται 
από το 2012, τονίζοντας τη σημασία μιας 
τέτοιας εξέλιξης. 

Η Ελλάδα αναγνώρισε μεν το ρόλο που 
διαδραματίζει η Τουρκία στον διάδρομο 
της Ανατολικής Μεσογείου, αλλά υπογράμ-
μισε ότι η Άγκυρα θα πρέπει να σεβαστεί 
πλήρως και να εφαρμόσει τη Δήλωση Ε.Ε.-
Τουρκίας του 2016 και να ενισχύσει το 
πλαίσιο συνεργασίας της με τον Frontex.

Η Βουλγαρία τοποθετήθηκε θετικά σε 
σχέση με τη μείωση των αφίξεων παρά-
τυπων ροών στον διάδρομο της «Ανατο-
λικής Μεσογείου», ενώ  τάχθηκε υπέρ της 
συνέχισης της συνεργασίας με την Τουρ-
κία, παραπέμποντας μάλιστα και στην 
τριμερή συνεργασία Ελλάδας-Τουρκίας-
Βουλγαρίας, την οποία χαρακτήρισε ως 
επιτυχημένη.

Θετικά τοποθετήθηκε και η Σουηδία, η 
οποία προέκρινε τη διατήρηση της συνερ-
γασίας Ε.Ε.-Τουρκίας, αφενός τονίζοντας 
την ανάγκη πλήρους εφαρμογής της και 
αφετέρου υποστηρίζοντας ότι η Άγκυρα 
διαδραματίζει σημαίνοντα ρόλο στις εξε-
λίξεις στη Συρία. 

Στο πλαίσιο της συζήτησης, η Δανι-
κή Προεδρία υπογράμμισε την ανάγκη 
στήριξης της Συρίας, με στόχο την ενί-
σχυση της πορείας δημοκρατικής μετά-
βασης και τη σταθεροποίηση της χώρας, 
με βάση τις απαιτήσεις που έχει θέσει η 
Ε.Ε. Ενδιαφέρον προκάλεσε η τοποθέτη-
ση της Ολλανδίας, η οποία ανακοίνωσε 
τον εθελοντικό επαναπατρισμό 84 Σύ-
ρων πολιτών που διέμεναν στην ολλαν-
δική επικράτεια.

Στο κόκκινο η Κρήτη
Ενώ η οδός των Δυτικών Βαλκανίων 

παρουσιάζει μείωση κατά 47% και η Κε-
ντρική Μεσόγειος καταγράφει μείωση 
αναχωρήσεων κατά 22%, η Δανική Προ-
εδρία επεσήμανε ότι οι αναχωρήσεις από 
τη Λιβύη υπερβαίνουν το 90% του συνό-
λου, με τις ροές προς την Κρήτη να έχουν 
αυξηθεί κατακόρυφα. 

Όπως πληροφορείται η «Κ», στην πα-
ρέμβασή της στην Επιτροπή Μονίμων 
Αντιπροσώπων, Coreper, η Αθήνα εξέ-
φρασε εντονότατες ανησυχίες για τη ρα-
γδαία αύξηση των αφίξεων στην Κρήτη, 
υπολογίζοντας ότι μέχρι την περασμένη 
εβδομάδα είχαν αφιχθεί περίπου 11 χιλιά-
δες παράτυποι μετανάστες. Η Αθήνα υπο-
γράμμισε την ανάγκη συνεργασίας με τη 
Λιβύη για τον έλεγχο των ακτών, ως επί-
σης και με την Αίγυπτο, ενώ παράλληλα 
επεσήμανε τα προβλήματα διακίνησης 
των μεταναστών και του οργανωμένου 
εγκλήματος, θέτοντας θέμα ενίσχυσης 
των επιστροφών στις χώρες καταγωγής. 
Αναφορικά με την αύξηση των ροών από 
τη Λιβύη, η Λευκωσία προσυπέγραψε τις 
ανησυχίες της Αθήνας και τοποθετήθηκε 
υπέρ της ανάληψης δράσης και κατά των 
δικτύων διακινητών. 

Η Γερμανία συντηρεί 
συνταγή Τουρκίας 

στο μεταναστευτικό
Το Βερολίνο εκθειάζει την Aγκυρα, ενώ η Λευκωσία την 

επικρίνει για δυσμενείς διακρίσεις σε επανεισδοχή-επιστροφές 

Η Λευκωσία απέδωσε εν πολλοίς τη μείωση των ροών στον διάδρομο της «Ανατολικής Μεσογείου», στις παρεμβάσεις 
στις οποίες προβαίνει η Κομισιόν προς τις τουρκικές αεροπορικές εταιρείες και γενικότερα προς Τούρκους μεταφορείς, 
ζητώντας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να συνεχίσει τα διαβήματά της. 

Από το τεράστιο δασμολογικό σοκ μέχρι τις 
πιέσεις για μεγαλύτερο έλεγχο στη Fed, 
το πρώτο οκτάμηνο της προεδρικής θη-
τείας του Ντόναλντ Τραμπ περιελάμβανε 
πολλές απειλές εναντίον της παγκόσμι-
ας οικονομικής τάξης. Παρ’ όλα αυτά, οι 
αντιδράσεις στις αγορές και στην οικο-
νομική δραστηριότητα ανά τον κόσμο 
ήταν απροσδόκητα συγκρατημένες: η 
διεθνής οικονομία αναπτύσσεται, οι με-
τοχές εκτινάχθηκαν και οι ανησυχίες για 
άνοδο του πληθωρισμού κατευνάστηκαν. 

Εξακολουθούν να υπάρχουν, βέβαια, 
φόβοι για επιδείνωση της κατάστασης, 
αλλά πρόκειται για πολύ ηπιότερες προσ-
δοκίες σε σύγκριση με τις χείριστες προ-
βλέψεις που ακούστηκαν στην αρχή της 
θητείας του Τραμπ, όταν τα στοιχήματα 
για ύφεση αυξήθηκαν, οι αγορές έκαναν 
βουτιά και γινόταν λόγος για μια χαμέ-
νη χριστουγεννιάτικη περίοδο λόγω της 
κατάρρευσης του παγκόσμιου εμπορίου. 

«Η παγκόσμια οικονομία συνεχίζει να 
επιδεικνύει αξιοσημείωτη ανθεκτικότη-
τα εν μέσω αυξημένης αβεβαιότητας στο 
ρυθμιστικό περιβάλλον και στην πολιτική 
σκηνή», έγραψαν πρόσφατα οικονομο-
λόγοι της BNP Paribas, λέγοντας ότι με-
ταξύ άλλων υπάρχουν «υποστηρικτικές 
χρηματοοικονομικές συνθήκες, ισχυροί 

ισολογισμοί νοικοκυριών και επιχειρήσε-
ων, η υπόσχεση μιας τόνωσης της παρα-
γωγικότητας μέσω της τεχνητής νοημο-
σύνης και χαμηλότερες τιμές ενέργειας». 

Πιθανώς ο σημαντικότερος παράγο-
ντας είναι ότι o χειρότερος από τους φό-
βους που εκφράστηκαν στην αρχή του 
έτους, δηλαδή ένας παγκόσμιος εμπορι-
κός πόλεμος με συνεχώς αυξανόμενους 
δασμούς που θα παρέλυε τις παγκόσμι-
ες αποστολές προϊόντων, δεν έχει μέχρι 
στιγμής υλοποιηθεί. Οι ΗΠΑ έχουν συ-

νάψει συμφωνίες με άλλες εξαγωγικές 
χώρες στην Ευρώπη και στην Ασία, αν 
και ατελείς. Και παρότι επικρατεί αβεβαι-
ότητα, οι τελικοί δασμοί είναι χαμηλότε-
ροι από αυτούς που αναμένονταν αρχικά 
και διαμορφώνονται σε ένα επίπεδο, το 
οποίο κρίνεται διαχειρίσιμο. 

Επίσης, ενώ ο Τραμπ έχει επιχειρή-
σει να αποπέμψει τον επικεφαλής της 
Fed και να απολύσει έναν από τους αξι-
ωματούχους της, οι αγορές φαίνεται πως 
αποφάσισαν να αγνοήσουν το ενδεχό-
μενο μεγαλύτερης πολιτικής επιρροής 
στη νομισματική πολιτική, μέχρι πράγ-

ματι να συμβεί.
Αυτή η ασταθής νηνεμία έχει δώσει 

ένα περιθώριο για ανάσες στην υπόλοιπη 
διεθνή οικονομία. Παρά την επιβράδυν-
ση, η κεντρική τράπεζα της Κίνας άφησε 
αμετάβλητα τα επιτόκια δανεισμού αυτή 
την εβδομάδα. Οι αναλυτές έκριναν ότι 

οι ανθεκτικές εξαγωγές και το ράλι των 
μετοχών επέτρεψαν στους αξιωματού-
χους να αποφύγουν νέα μέτρα στήριξης.

Επίσης, η Ευρωζώνη εμφανίζει καλύ-
τερες επιδόσεις από το προσδοκώμενο. 
Η ΕΚΤ ανέβασε την περασμένη εβδομά-
δα τις προβλέψεις της για την ανάπτυξη 
στο 1,2% φέτος από 0,9% πέρυσι. Η Ιτα-
λία «συγυρίζει» τα δημόσια οικονομικά 
της. Η ισπανική ανάπτυξη δεν φαίνεται 
να σταματά: η κεντρική τράπεζα ανέβα-
σε την πρόβλεψη για την ανάπτυξη στο 
2,6% φέτος, καθώς ο τουρισμός και άλλοι 
τομείς στηρίζουν την εγχώρια ζήτηση. 
Η μεγαλύτερη οικονομία του μπλοκ, η 
γερμανική, αναμένεται να ξεπεράσει τη 
στασιμότητα αυτού του έτους, καθώς 
κατευθύνεται προς ανάπτυξη 1,5%-2% 
το 2026 και το 2027, εφαρμόζοντας φο-
ροαπαλλαγές και ένα τεράστιο πακέτο 
δαπανών σε υποδομές και άμυνα.

Στο μεταξύ, οι αξιωματούχοι της Ια-
πωνίας προσπαθούν να εξηγήσουν το 
εύθυμο κλίμα της βιομηχανίας, το οποίο 
ανέρχεται σε υψηλό τουλάχιστον τρι-
ών ετών. Τέλος, οι αναδυόμενες οικο-
νομίες διατηρούνται σε καλά επίπεδα 
χάρη στην εξασθένηση του δολαρίου. 
Η αίσθηση αυτής της ηρεμίας ωστόσο 
δεν βασίζεται στα πιο σταθερά θεμέλια, 

ενώ από την Ιαπωνία μέχρι τη Γερμανία 
έχουν αρχίσει να εμφανίζονται ενδείξεις 
επιβάρυνσης στους εξαγωγείς, αν και 
ηπιότερες απ’ όσο φοβούνταν αρχικά. 

«Η πιο εύλογη εξήγηση είναι ότι ο 
αντίκτυπος των δασμών χρειάζεται κά-
ποιον χρόνο για να φανεί», είπε αυτό 
τον μήνα ο αντιπρόεδρος της κεντρι-
κής τράπεζας της Ιαπωνίας, Ριόζο Χι-
μίνο, προειδοποιώντας ότι «η αμερικα-
νική κυβέρνηση μπορεί να εφαρμόσει 
πολιτικές που δεν έχουμε προβλέψει». 

Αλλοι εντοπίζουν μια έλλειψη ρεαλι-
σμού στους επενδυτές για την πραγμα-
τική υγεία της αμερικανικής οικονομίας. 
Ο επικεφαλής της Fed, Τζερόμ Πάουελ, 
αναγνώρισε ότι υπάρχει συγκέντρω-
ση της αμερικανικής ανάπτυξης στις 
επενδύσεις που σχετίζονται με την τε-
χνητή νοημοσύνη και τις δαπάνες από 
υψηλόμισθους καταναλωτές. Στο μετα-
ξύ, η αγορά κατοικιών είναι ασθενής, 
οι προσλήψεις σε χαμηλά επίπεδα και 
ορισμένα αποτελέσματα από τις διάφο-
ρες πολιτικές του Τραμπ αναμένεται να 
φανούν σε βάθος χρόνου, όπως η πίεση 
που άσκησε προς τα πανεπιστήμια, η 
μείωση των επενδύσεων στην έρευνα 
και η απόκτηση μεριδίων σε επιχειρή-
σεις από την αμερικανική κυβέρνηση.

Η διεθνής οικονομία ανα-
πτύσσεται, οι μετοχές εκτι-
νάχθηκαν και οι ανησυχίες 

για άνοδο του πληθωρισμού 
κατευνάστηκαν.

Ανθεκτική στα σοκ η παγκόσμια οικονομία 
Συγκρατημένες αντιδράσεις παρά τους δασμούς και τις πιέσεις στη Fed

Ο χειρότερος από τους φόβους που εκφράστηκαν στην αρχή του έτους, δηλαδή ένας πα-
γκόσμιος εμπορικός πόλεμος με συνεχώς αυξανόμενους δασμούς που θα παρέλυε τις πα-
γκόσμιες αποστολές προϊόντων, δεν έχει μέχρι στιγμής υλοποιηθεί.
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Οι επιθετικοί δασμοί που επιβάλλει ο Ντό-
ναλντ Τραμπ οδηγούν παραδοσιακούς 
συμμάχους των ΗΠΑ σε συσπειρώσεις 
και σύσφιγξη σχέσεων σε μια προσπά-
θεια να αντιμετωπίσουν από κοινού 
τις πιέσεις της Ουάσιγκτον. Ετσι, ο Κα-
ναδάς και το Μεξικό συμφώνησαν να 
εμβαθύνουν τους δεσμούς τους και να 
συνεργαστούν στενότερα στο εμπόριο 
και στην ασφάλεια, αν και τηρούν και 
οι δύο τις απαιτούμενες ισορροπίες και 
προσπαθούν να μην προκαλέσουν ρή-
ξη στις σχέσεις τους με τις ΗΠΑ. Κι ενώ 
επισήμως δεν έχουν ακόμη ανακοινω-
θεί λεπτομέρειες για τα συμφωνηθέντα, 
αξιωματούχοι του Καναδά δήλωσαν 
σε δημοσιογράφους ότι η χώρα τους 

σχεδιάζει να αυξήσει το διμερές εμπό-
ριο με το Μεξικό, που στη διάρκεια του 
περασμένου έτους έφτασε σε αξία τα 
30,5 δισ. δολ.

Σε επίσκεψή του στην πόλη του Μεξι-
κού, ο πρωθυπουργός του Καναδά Μαρκ 
Κάρνεϊ και η πρόεδρος του Μεξικού 
Κλαούντια Σέινμπαουμ δεσμεύθηκαν 
σε σύσφιγξη σχέσεων, αλλά παράλληλα 
εξέφρασαν και τη δέσμευσή τους στην 
κοινή συμμαχία τους με τις ΗΠΑ. Οι δύο 
χώρες έχουν δεχθεί πλήγμα στο εξωτε-
ρικό τους εμπόριο, καθώς ο Ντόναλντ 
Τραμπ επέβαλε 50% δασμούς στις εισα-
γωγές χάλυβα από τον Καναδά και 25% 
στις εισαγωγές ορισμένων φαρμάκων 
και προϊόντων φαρμακοβιομηχανιών 

από το Μεξικό, όπως επίσης και ευρύτε-
ρο δασμό 25% σε προϊόντα από το Μεξι-
κό, τον οποίο έχει χαρακτηρίσει «δασμό 
φαιντανύλης». Ο αντίκτυπος αυτών των 
δασμών είναι ιδιαιτέρως ισχυρός για τις 
δύο χώρες, οι οικονομίες των οποίων 
έχουν διαμορφωθεί σε μεγάλο βαθμό 
από τη συμφωνία ελεύθερου εμπορίου 
ΗΠΑ - Καναδά - Μεξικού, τη γνωστή με 

το ακρωνύμιο USMCA, που έχει τεθεί σε 
ισχύ από το 1994. Τόσο ο Καναδάς όσο 
και το Μεξικό έχουν επανειλημμένως 
εγκωμιάσει την USMCA, που θεωρούν 
ότι έχει ενισχύσει την ανταγωνιστικό-
τητα της αγοράς της Βόρειας Αμερικής 
στο σύνολό της. Η εν λόγω συμφωνία 
επρόκειτο μάλιστα να αναθεωρηθεί το 
επόμενο έτος και η επανεξέτασή της 
έχει ήδη αρχίσει, με την Ουάσιγκτον να 
βρίσκεται σε διαδικασία διαβούλευσης 
με τις αμερικανικές επιχειρήσεις σχε-
τικά με τις αλλαγές που κρίνουν ότι θα 
πρέπει να γίνουν.

Οσον αφορά τη σύσφιγξη σχέσεων 
των δύο χωρών, ανακοινώθηκε στο 
πλαίσιο αυτής της επίσκεψης του κ. 

Κάρνεϊ, που ήταν η πρώτη του επίση-
μη στο Μεξικό υπό την ιδιότητα του 
πρωθυπουργού. Αποτελεί σαφή προ-
σπάθεια των δύο χωρών να αποκατα-
στήσουν τις σχέσεις τους που κλονί-
στηκαν στη διάρκεια του περασμένου 
έτους, όταν αξιωματούχοι του Καναδά 
κατηγορήθηκαν ότι επιχειρούσαν να 
διαπραγματευτούν ανεξάρτητη εμπο-
ρική συμφωνία με την Ουάσιγκτον ενώ 
βρίσκονταν σε εξέλιξη συνομιλίες για 
τη σύναψη εμπορικής συμφωνίας. Σε 
εκείνη την ατυχή συγκυρία, η πρόε-
δρος Σέινμπαουμ είχε τονίσει πως «το 
Μεξικό πρέπει να τύχει του απαιτούμε-
νου σεβασμού και ιδιαιτέρως από τους 
εμπορικούς εταίρους του», ενώ με εμ-

φανή επικριτική διάθεση είχε εκφράσει 
την άποψη πως «ο Καναδάς πολύ θα 
ήθελε να είχε τον πολιτισμικό πλούτο 
του Μεξικού». 

Στην επίσκεψη του κ. Κάρνεϊ στο 
Μεξικό, όμως, οι τόνοι κατέβηκαν και οι 
δύο χώρες επιβεβαίωσαν τους φιλικούς 
δεσμούς τους, ενώ οι δύο ηγέτες αντάλ-
λαξαν δώρα και εκφράσεις συμπάθειας 
και εμπιστοσύνης στο πλαίσιο κοινής 
συνέντευξης Τύπου. Ο κ. Κάρνεϊ τόνι-
σε πως «η συμφωνία των δύο χωρών θα 
επεκτείνει και θα εμβαθύνει τις σχέσεις 
συνεργασίας, ώστε τα επόμενα 30 χρό-
νια να μας προσφέρουν πολύ περισσό-
τερα από όσα μας έχουν προσφέρει τα 
τελευταία 30 χρόνια».

Συμφωνία μεταξύ Καναδά και Μεξικού λόγω των αμερικανικών δασμών

Παράλληλα εξέφρασαν 
και τη δέσμευσή τους 

στην κοινή συμμαχία τους 
με τις ΗΠΑ.

H Αθήνα εξέφρασε εντονότατες ανησυ-
χίες για τη ραγδαία αύξηση των αφίξεων 
στην Κρήτη, υπολογίζοντας ότι μέχρι την 
περασμένη εβδομάδα είχαν αφιχθεί πε-

ρ ίπου 11.000 παράτυποι μετανάστες.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Σχεδόν μισόδισ. ευρώ περισσό-
τερο μπήκε στα ταμεία –με τη 
μορφή εσόδων και όχι κερδών– 
των σούπερ μάρκετ το επτάμη-
νο Ιανουαρίου - Ιουλίου 2025 σε 
σύγκριση με το αντίστοιχο δι-
άστημα του 2024, καθώς αυξή-
θηκαν τόσο ο όγκος πωλήσεων 
όσο και οι τιμές. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία της εταιρείας ερευνών 
αγοράς Circana, o τζίρος των 
σούπερ μάρκετ, συμπεριλαμβα-
νομένων των πωλήσεων στα νη-
σιά, ανήλθε το εν λόγω διάστη-
μα σε 7,95 δισ. ευρώ έναντι 7,54 
δισ. ευρώ πέρυσι, με τον όγκο 
πωλήσεων να αυξάνεται κατά 
4,4% και τις τιμές κατά 1,4%. 

Με αφορμή και αυτά τα 
στοιχεία ο υπουργός Ανάπτυ-

ξης Τάκης Θεοδωρικάκος επα-
νέλαβε χθες σε ραδιοφωνική 
συνέντευξή του στον σταθμό 
Real Fm την απαίτησή του να 
μειώσουν τα σούπερ μάρκετ 
το μεσοσταθμικό κέρδος τους, 
καθώς και να προχωρήσουν 
άμεσα σε μειώσεις τιμών σε 
1.000 κωδικούς προϊόντων. «Τα 
σούπερ μάρκετ πρέπει να επι-
δείξουν κοινωνική ευθύνη και 
ευαισθησία και να μειώσουν 
το μεσοσταθμικό κέρδος τους. 
Εχουν αναλάβει τη δέσμευση 

για μειώσεις τιμών σε 1.000 
κωδικούς προϊόντων και πρέ-
πει να το πράξουν το ταχύτερο 
δυνατόν», δήλωσε χαρακτη-
ριστικά ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης και συνέχισε: «Οφείλουν 
να σεβαστούν ότι δεν πρέπει 
να μένει κανένας πολίτης πί-
σω». Για ακόμη μία φορά, δε, 
προειδοποίησε για τη δημοσι-
οποίηση στοιχείων ελέγχων 
που βρίσκονται σε εξέλιξη αυτό 
το διάστημα και αφορούν πα-
ραβάσεις του κώδικα δεοντο-

λογίας για τις προσφορές και 
τις εκπτώσεις. «Eχουμε πολ-
λές καταγγελίες, γι’ αυτό και 
έδωσα εντολή για εντατικούς 
ελέγχους στα σούπερ μάρκετ. 
Τα αποτελέσματα θα ανακοι-
νωθούν τις επόμενες ημέρες», 
δήλωσε. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Circana, ο τζίρος ενισχύθηκε 
και στις τρεις μεγάλες ομάδες 
προϊόντων και συγκεκριμένα 
κατά 7% στα τρόφιμα, έναντι 
4% το 2024, κατά 1,9% στα είδη 

ατομικής υγιεινής και ομορφιάς, 
έναντι μείωσης 0,6% το 2024, 
και κατά 1,6% στα απορρυπα-
ντικά - είδη άμεσης κατανάλω-
σης νοικοκυριού, έναντι μείω-
σης 0,5% πέρυσι. Σε αντίθεση, 
μάλιστα, με πέρυσι, αύξηση των 
πωλήσεων σε όγκο και αξία κα-
ταγράφηκε φέτος και στις 11 
βασικές κατηγορίες ειδών σού-
περ μάρκετ. Συγκεκριμένα, η 
μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση 
τζίρου, 10,9%, παρατηρήθηκε 
στην κατηγορία των σνακ, με 

τα κατεψυγμένα τρόφιμα στη 
δεύτερη θέση με αύξηση 9,6%, 
ενώ στην τρίτη θέση βρέθηκαν 
τα γαλακτοκομικά με αύξηση 
πωλήσεων σε αξία κατά 7,9%. 
Ακολουθούν τα αλκοολούχα πο-
τά με αύξηση 7,3%, τα μη αλ-
κοολούχα ποτά, στα οποία συ-
μπεριλαμβάνεται και ο καφές, 
με αύξηση 7,1%, τα συσκευα-
σμένα τρόφιμα με 5,9%, τα είδη 
ατομικής υγιεινής με 2,5%, τα 
άλλα είδη νοικοκυριού επίσης 
με 2,5%, τα υλικά μαγειρικής 
με 1,2% και τα απορρυπαντικά 
με αύξηση τζίρου 1%. Οι τρεις 
κατηγορίες προϊόντων με τη 
μεγαλύτερη αύξηση όγκου πω-
λήσεων είναι τα κατεψυγμένα 
τρόφιμα (9,6%), τα γαλακτοκο-
μικά (6,7%) και τα υλικά μαγει-
ρικής (5,2%). Καθοριστικό ρόλο 
στην αύξηση των πωλήσεων 
των σούπερ μάρκετ διαδραμά-
τισε η ενίσχυση του τζίρου τους 
στα νησιά και σε άλλους τουρι-
στικούς προορισμούς, επιβεβαι-
ώνοντας τη στροφή των του-
ριστών, ξένων και ημεδαπών, 
στην κατανάλωση στα ενοικι-
αζόμενα δωμάτια και σπίτια. 
Eτσι, οι πωλήσεις των σούπερ 
μάρκετ σημείωσαν τη μεγαλύ-
τερη ποσοστιαία αύξηση στα 
νησιά (10%), στην Κρήτη (8%) 
και στην Πελοπόννησο (6,8%). 
Η διατήρηση των τιμών σε υψη-
λά επίπεδα και η αλλαγή νοο-
τροπίας εξακολουθούν να στρέ-
φουν ολοένα και περισσότερους 
καταναλωτές προς τα προϊόντα 
ιδιωτικής ετικέτας, το μερίδιο 
των οποίων σε αξία υπερβαίνει 
πλέον το 27%. Ειδικότερα, στο 
επτάμηνο Ιανουαρίου - Ιουλίου 
2025 διαμορφώθηκε σε 27,2%, 
έναντι 26,4% το αντίστοιχο διά-
στημα του 2024, με τον ρυθμό 
ανάπτυξής τους να ανέρχεται 
σε 7,3% έναντι 5,4% στα επώ-
νυμα προϊόντα. 

Μια πρώτη εικόνα για το πώς θα δι-
αμορφώνονταν τα οικονομικά απο-
τελέσματα της Intralot εφόσον είχε 
ολοκληρωθεί η εξαγορά του τομέα 
International Interactive της Bally’s, 
της αμερικανικής εισηγμένης που 
ελέγχεται από το επενδυτικό fund 
Standard General του Νοτιοκορεάτη 
Σου Κιμ, ο οποίος κατέχει σήμερα το 
34,35% της Intralot, έδωσε στη δη-
μοσιότητα ο ελληνικός όμιλος. Τα 
μεγέθη αυτά προσφέρουν μια εκτί-
μηση για τη μελλοντική πορεία της 
εταιρείας και αποτελούν ενδεικτικό 
οδηγό για τους στόχους που έχει θέ-
σει η διοίκηση.

Τα μη ελεγμένα προσαρμοσμένα 
(Pro Forma) οικονομικά στοιχεία, που 

περιλαμβάνουν και την αναχρημα-
τοδότηση του χρέους, δείχνουν ότι 
τα ενοποιημένα έσοδα στο πρώτο 
εξάμηνο του 2025 θα ανέρχονταν 
σε 534,3 εκατ. ευρώ. Από αυτά, 168 
εκατ. ευρώ θα προέρχονταν από την 
Intralot και 366,2 εκατ. ευρώ από 
τη δραστηριότητα της Bally’s. Οσον 
αφορά τα κέρδη προ φόρων κατά το 
ίδιο διάστημα, θα έφθαναν σε 83,294 
εκατ. ευρώ, ενώ η καθαρή κερδοφο-
ρία θα ανερχόταν σε 75,788 εκατ. 
ευρώ. Για το δωδεκάμηνο που έλη-
ξε στις 30 Ιουνίου 2025, τα έσοδα θα 
διαμορφώνονταν σε 1,085 δισ. ευ-
ρώ, εκ των οποίων τα 358,268 εκατ. 
θα αντιστοιχούσαν στην Intralot 

και τα υπόλοιπα στην Bally’s. Κατά 
τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο 
τα κέρδη προ φόρων θα ήταν στα 
165,673 εκατ., ενώ τα καθαρά κέρδη 
θα έφθαναν σε 143,686 εκατ. ευρώ.

Θυμίζουμε ότι η Intralot, προκει-
μένου να χρηματοδοτήσει την εξα-
γορά, έχει ήδη εξασφαλίσει δάνειο 
660 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 
460 εκατ. θα προέλθουν από ξένα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και το 
υπόλοιπο ποσό των 200 εκατ. ευρώ 
από ελληνικές τράπεζες, με διάρκεια 
6 και 4 έτη αντιστοίχως. Επιπλέον, 
σύμφωνα με χθεσινή ανακοίνωση, 
ο όμιλος προχώρησε στην έκδοση 
senior ομολόγου 850 εκατ. ευρώ μέ-
σω της θυγατρικής του στο Λουξεμ-
βούργο, Intralot Capital Luxembourg. 
Τα συγκεκριμένα κεφάλαια θα κατευ-
θυνθούν επίσης για τη χρηματοδό-
τηση της εξαγορά της Bally’s, καθώς 
και για την αποπληρωμή ορισμένου 
υφιστάμενου χρέους. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι οι ομολογίες προσφέρο-
νται και πωλούνται στις Ηνωμένες 
Πολιτείες αποκλειστικά σε ειδικούς 
θεσμικούς επενδυτές, γεγονός που, 
όπως σημειώνουν κύκλοι της αγοράς, 
υποδηλώνει την επιδίωξη της εταιρεί-
ας να κερδίσει την εμπιστοσύνη της 
διεθνούς επενδυτικής κοινότητας, 
στηριζόμενη παράλληλα στην ανα-
γνωρισιμότητα του ονόματος Bally’s.

Πηγές κοντά στη διαδικασία 
αναφέρουν ότι το ομόλογο έχει 
ήδη υπερκαλυφθεί σε επίπεδο pre 
market, γεγονός που προμηνύει μια 
θετική έκβαση για την πορεία της 
έκδοσης. Επιπροσθέτως, μέσα στο 
προσεχές διάστημα προγραμματίζε-
ται να γίνει αύξηση μετοχικού κεφα-
λαίου ύψους 400 εκατ. ευρώ μέσω βι-
βλίου προσφορών τόσο στην Ελλάδα 
όσο και στο εξωτερικό. Ενόψει της 
ΑΜΚ, η διοίκηση της Intralot όλο το 
προηγούμενο διάστημα είχε πραγ-
ματοποιήσει μια σειρά από επαφές 
και παρουσιάσεις σε Λονδίνο και 
Νέα Υόρκη για να προσελκύσει το 
ενδιαφέρον επενδυτών, μεταξύ των 
οποίων και διεθνή funds τα οποία 
μέχρι στιγμής δεν έχουν παρουσία 
στην ελληνική αγορά.

Να περιορίσουν 
το μεσοσταθμικό κέρ-
δος και να μειώσουν 

τις τιμές σε 1.000 κω-
δικούς προϊόντων κά-
λεσε τα σούπερ μάρ-
κετ ο υπ. Ανάπτυξης 

Τάκης Θεοδωρικάκος. 

Κατά μισό δισ. αυξήθηκε ο τζίρος
των σούπερ μάρκετ στο επτάμηνο

Ο όγκος των πωλήσεων ενισχύθηκε κατά 4,4% και οι τιμές κατά 1,4%

Πώς η Intralot
θα χρηματοδοτήσει

την εξαγορά της Bally’s

Εάν η εξαγορά είχε ολοκληρωθεί, η 
Intralot θα εμφάνιζε τζίρο άνω του 1 
δισ. ευρώ για το δωδεκάμηνο που ολο-
κληρώθηκε στις 30 Ιουνίου 2025.

Εξέλιξξ ξη πωλήσεων
σούπερ μάρκετ

ΠΟΣΑ ΣΕ ΔΙΣ. ΕΥΡΩ

2023

2022 12,88

7,45

2025

7,95

11,66
13,28

ΠΗΓΗ: Circana

ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΣΤΟΝ ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΤΖΙΡΟ ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ 

Αττική 

Κεντρική Ελλάδα 

Βόρεια Ελλάδα

Θεσσαλονίκη

Νησιά 

Πελοπόννησος

Κρήτη

42,7%
12,3%
11,2%
9,8%
8,8%
8,0%
7,2%

5,6%
4,2%
4,1%
5,6%
10,0%
6,8%
8,0%

ΕΤΗΣΙΑ
ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΜΕΡΙΔΙΟ
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Η «Κ» συμπράττει φέτος 
με το Διεθνές Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ 

Καστελλόριζου Beyond Borders, 
προβάλλει επιλεγμένες ελληνικές ταινίες του 

δωρεάν μέσω του kathimerini.gr
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Ενα βασικό βήμα στις προσπάθειές 
τους για τη δημιουργία ενός ψηφι-
ακού νομίσματος συμφώνησαν οι 
υπουργοί Οικονομικών της Ευρω-
ζώνης, την ώρα που το συγκεκρι-
μένο project έρχεται να απαντήσει 
στα αμερικανικά stablecoins. Το 
Eurogroup κατέληξε σε συμφωνία 
για τη διαδικασία βάσει της οποίας 
θα τεθούν όρια κατοχής για το ψη-
φιακό ευρώ. Ο Ισπανός υπουργός 
Οικονομίας Κάρλος Κουέρπο δή-
λωσε ότι μια ευρύτερη συμφωνία 
επί της πρωτοβουλίας μεταξύ των 
χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενω-
σης μπορεί να επιτευχθεί το 2025.

Σύμφωνα με τον Κουέρπο, το με-
γαλύτερο μέρος της προεργασίας 
έχει γίνει, κάτι που το Bloomberg ερ-
μηνεύει σαν μια ένδειξη κινητικότη-
τας σε ένα project το οποίο προωθεί 
μεν η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, 

αλλά κρατούν πίσω οι ευρωβουλευ-
τές. Η τελευταία συμφωνία «ήταν 
από την πλευρά μου ένα καλό βήμα 
προς την κατεύθυνση που ελπίζου-
με ότι θα ολοκληρωθεί το συντομό-
τερο δυνατό», δήλωσε η πρόεδρος 
της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ.

Αφότου ξεκίνησε την πρωτοβου-
λία της για το ψηφιακό ευρώ, το 
2021, η ΕΚΤ ακόμα περιμένει το 
αναγκαίο νομικό πλαίσιο. Οι αξιωμα-
τούχοι στη Φρανκφούρτη απαιτούν 
πρόοδο στο project, καθώς φοβού-
νται ότι τα stablecoins που στηρί-
ζονται στο δολάριο και έχουν πλέ-
ον την υποστήριξη του Ντόναλντ 
Τραμπ, θα μπορούσαν να καθιερω-
θούν στην Ευρώπη. Επίσης, οι αξι-
ωματούχοι της ΕΚΤ προβληματίζο-
νται από την υπερβολική εξάρτηση 
της Ευρωζώνης από αμερικανικές 
εταιρείες όπως η Visa και η PayPal 

για τις πληρωμές στο λιανεμπόριο.
«Πρέπει να στείλουμε ένα πολύ 

ισχυρό μήνυμα ότι αυτή είναι μία 
από τις κορυφαίες πολιτικές προτε-
ραιότητες», δήλωσε ο Ισπανός Κου-
έρπο. Μια συμφωνία μεταξύ των 
κρατών-μελών θα αποτελούσε ένα 
σημαντικό ορόσημο για το ψηφιακό 
ευρώ, αλλά θα χρειαζόταν ακόμη η 
έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου, καθώς και μια τελική συμφω-
νία μεταξύ των βουλευτών και του 
Συμβουλίου. Στο κοινοβούλιο, ωστό-
σο, τα πράγματα παραμένουν κολ-
λημένα. Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμ-
μα εξακολουθεί να τάσσεται υπέρ 
μιας ιδιωτικής λύσης, με το μέλος 
του ΕΛΚ Μάρκους Φέρμπερ να ζητεί 
προ ημερών το project να ξεκινή-
σει πάλι από την αρχή, λέγοντας ότι 
«έχουν αλλάξει τόσο πολλά ώστε η 
ΕΚΤ και η Κομισιόν πρέπει να σχε-

διάσουν τα πάντα από την αρχή».
Εν τω μεταξύ, οι εμπορικές τρά-

πεζες ανησυχούν ότι το ψηφιακό 
ευρώ θα συνιστά απειλή για τον 
ρόλο τους ως μεσάζοντος στις συ-
ναλλαγές, ενώ βλέπουν και κίνδυνο 
εκροών καταθέσεων προς το ψη-
φιακό νόμισμα. Και αυτό, παρότι 
σχεδιάζονται περιορισμοί στις θέ-
σεις των πελατών, ενώ το νόμισμα 
δεν πρόκειται να πληρώνει τόκους.

Η Λαγκάρντ δήλωσε ότι είναι 
«πρόωρο» σε αυτό το σημείο να 
μιλήσουμε για το πού μπορεί να 
τεθούν τα όρια διακράτησης.

Η ΕΚΤ έχει επιδιώξει, επίσης, να 
αντιμετωπίσει τις ανησυχίες σχετι-
κά με την ιδιωτικότητα, μέσω της 
ανάπτυξης offline συναλλαγών, που 
δεν θα είναι ανιχνεύσιμες και θα 
μπορούσαν να παρέχουν ένα επίπε-
δο ανωνυμίας που πλησιάζει εκείνο 

των μετρητών. Μιλώντας πριν από 
τη συνεδρίαση του Eurogroup, Ευ-
ρωπαίοι αξιωματούχοι ζήτησαν τα-
χύτερα βήματα προς ένα ψηφιακό 
νόμισμα. Η Ευρώπη «αποκτά μεγα-
λύτερη αυτοπεποίθηση» και πρέπει 
«να προχωρήσει με το ψηφιακό ευ-
ρώ», δήλωσε ο Γερμανός υπουργός 
Οικονομικών Λαρς Κλίνγκμπεϊλ.

Ο Ευρωπαίος επίτροπος Βάλντις 
Ντομπρόβσκις ζήτησε επίσης την 
επιτάχυνση της διαδικασίας, λέγο-
ντας ότι η ήπειρος πρέπει να γίνει 
πιο ανεξάρτητη από τα ξένα συστή-
ματα πληρωμών. Ο Βέλγος υπουρ-
γός Οικονομικών Βίνσεντ βαν Πέ-
τεγκεμ δήλωσε πεπεισμένος ότι το 
project θα αποτελέσει πολύτιμο πλε-
ονέκτημα για την περιοχή. «Είναι 
απαραίτητο το ψηφιακό ευρώ να 
διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στον 
κόσμο», είπε. 

Για θετικό βήμα έκα-
νε λόγο η Κριστίν Λα-
γκάρντ, παραμένουν 

όμως τα εμπόδια στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Ανεβάζει ταχύτητες η Ευρώπη
για τη δημιουργία ψηφιακού ευρώ 

Συμφωνία στο Eurogroup, επιπλέον βήματα ζητούν αξιωματούχοι της Ε.Ε.

Οι δημοσιονομικές επιδόσεις και η συνετή δημο-
σιονομική πολιτική αποτελούν τον κύριο πα-
ράγοντα που παρακολουθούν οι αγορές και οι 
οίκοι αξιολόγησης, και αυτό έχει οδηγήσει σε 
μια εντυπωσιακή σύγκλιση στην Ευρωζώνη. Τα 
spreads των ομολόγων, οι πιστοληπτικές αξιο-
λογήσεις, οι αποδόσεις των εταιρικών ομολό-
γων έχουν όλα έρθει πιο κοντά, κλείνοντας το 
χάσμα που υπήρξε στο παρελθόν και το οποίο 
είχε οδηγήσει στον διαχωρισμό μεταξύ των χω-
ρών του «πυρήνα» της Ευρωζώνης (Γερμανία, 
Γαλλία, Ολλανδία, Φινλανδία, Αυστρία) και των 
χωρών της περιφέρειας (Ελλάδα, Ιταλία, Ισπα-
νία, Πορτογαλία). Αυτός ο διαχωρισμός δεν εί-
ναι πια τόσο διακριτός. Ακόμα και τα χρηματι-
στήρια του Νότου υπεραποδίδουν σημαντικά 
έναντι αυτών των μεγαλύτερων οικονομιών 
της Ευρωζώνης.

Ολα τα παραπάνω αποτελούν την πιο απτή 
απόδειξη ότι οι επενδυτές ανταμείβουν τη δη-
μοσιονομική πειθαρχία. Και η σύγκλιση αυτή, 
η οποία έχει επιταχυνθεί από την περίοδο μετά 
την πανδημία –χάρη και στο Ταμείο Ανάκαμψης 
και στο γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα διαθέτει ένα εργαλείο αντιμετώπισης της 
όποιας «αταξίας» στην αγορά ομολόγων (TPI)–, 
αναμένεται να συνεχιστεί, όπως εκτιμούν οικο-
νομολόγοι που μίλησαν στην «Κ».

Τα spreads των 10ετών ομολόγων στην Ευ-
ρωζώνη, δηλαδή η διαφορά του κόστους δα-
νεισμού σε σχέση με τη Γερμανία, έχουν συ-
νεχίσει να συρρικνώνονται και να συγκλίνουν 
φέτος, με το υψηλότερο spread να είναι κοντά 
στις 80 μονάδες βάσης (Γαλλία, Ιταλία), όταν 
κατά την COVID (καθώς και κατά το ξέσπασμα 
της κρίσης χρέους στην Ευρωζώνη το 2010) το 
υψηλότερο spread ήταν στο επίπεδο των 400 
μ.β. (Ελλάδα, ακολουθούμενη από την Ιταλία 
στις 200 μ.β.).

«Η σύγκλιση των αποδόσεων των ομολόγων 
αντικατοπτρίζει τη διαρθρωτική αναδιάρθρωση 
που έχει λάβει χώρα στην Ευρωζώνη, με την κι-
νητήρια δύναμη της ανάπτυξης να μετατοπίζε-
ται προς τον Νότο –χάρη στην υποστήριξη των 
κονδυλίων της Ε.Ε., αλλά και στη στροφή της 
κατανάλωσης προς τις υπηρεσίες και την ενερ-
γειακή μετάβαση–, ενώ ταυτόχρονα μια τόσο 
ισχυρή ανάπτυξη λαμβάνει χώρα χωρίς καμία 
από τις ανισορροπίες που χαρακτήριζαν την 
περίοδο πριν από τη χρηματοπιστωτική κρί-
ση», όπως σχολιάζει στην «Κ» ο οικονομολόγος 
της HSBC Φάμπιο Μπαλμπόνι. Οπως εξηγεί, οι 
χώρες της περιφέρειας διατηρούν ισχυρή δέ-
σμευση στη δημοσιονομική πειθαρχία, έχοντας 
αποκαταστήσει τα πρωτογενή δημοσιονομικά 
πλεονάσματα, οδηγώντας σε ταχεία μείωση του 

χρέους (με μερική εξαίρεση την Ιταλία, λόγω της 
κληρονομιάς του Superbonus), η οποία αντικα-
τοπτρίζεται στις αξιολογήσεις τους.

«Η σύγκλιση των spreads οφείλεται σε μεγά-
λο βαθμό στις γνήσιες μακροοικονομικές βελ-
τιώσεις της περιφέρειας και στη βελτίωση των 
συνθηκών της αγοράς. Πιστεύουμε ότι και μα-
κροπρόθεσμα τα spreads θα παραμείνουν πολύ 
χαμηλότερα από αυτά που παρατηρήθηκαν τα 
τελευταία 15 χρόνια», σχολιάζει στην «Κ» και 
ο οικονομολόγος της Oxford Economics Πάολο 
Γκρινιάνι. Κατά την Oxford Economics, μάλι-
στα, η Γαλλία αναμένεται να είναι η μόνη χώρα 
στην Ευρωζώνη της οποίας τα δημοσιονομικά 
θα επιδεινωθούν σημαντικά μακροπρόθεσμα.

Οπως παρατηρεί η Citigroup, οι οίκοι αξιολό-
γησης είναι ιδιαίτερα «ενεργοί» φέτος, με τις κι-
νήσεις τους να είναι οι περισσότερες που έχουμε 
δει από το 2018 (8 αναβαθμίσεις που αφορούν 
κυρίως Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία και Πορτογαλία 
και 4 υποβαθμίσεις που αφορούν Γαλλία, Βέλ-
γιο, Αυστρία και Φινλανδία). Αυτό έχει οδηγήσει 
στη σύγκλιση μεταξύ των χωρών του πυρήνα 
και της περιφέρειας, με τη χαμηλότερη αξιολό-
γηση της Γαλλίας (Α+) να αντιστοιχεί ήδη στην 
υψηλότερη αξιολόγηση για την Ισπανία και την 
Πορτογαλία. Κατά την αμερικανική τράπεζα, 
αυτή η σύγκλιση θα συνεχιστεί.

Σε αυτό συμφωνεί και ο Μπαλμπόνι της 
HSBC, εκτιμώντας πως θα μπορούσαμε έτσι 
να δούμε περαιτέρω σύγκλιση στις αποδόσεις 
των κρατικών ομολόγων στο μέλλον. «Καθώς οι 
οίκοι αξιολόγησης συνεχίζουν να ανεβάζουν τις 
βαθμολογίες τους λόγω των βελτιωμένων οικο-
νομικών και δημοσιονομικών προοπτικών της 
περιφέρειας, αυτό θα μπορούσε να βοηθήσει 
στη διεύρυνση των βάσεων των επενδυτών 
αυτών των χωρών», όπως τονίζει. «Και με ακό-
μη πολλά κεφάλαια του NGEU να αναμένεται 
να εκταμιευτούν έως το τέλος του 2026 (και τα 
αμυντικά δάνεια SAFE στη συνέχεια), τα δάνεια 
της Ε.Ε. θα μπορούσαν να συμβάλουν περαιτέ-
ρω στη σύγκλιση των αποδόσεων των ομολό-
γων», όπως προσθέτει.

To story της δημοσιονομικής βελτίωσης της 
περιφέρειας αντικατοπτρίζεται και στα χρημα-
τιστήρια. «Τα πιο καυτά μέρη για χρηματιστη-
ριακές επενδύσεις βρίσκονται στην περιφέρεια 
της Ευρωζώνης», σχολιάζει ο Economist. Οι 
αποδόσεις τα λένε, εξάλλου, όλα: Το Χρηματι-
στήριο Αθηνών σημειώνει κέρδη 38% φέτος, 
ο ισπανικός ΙΒΕΧ 35,31%, ο ιταλικός FTSE MIB 
24% και ο πορτογαλικός PSI 21%. Συγκριτικά, 
τα κέρδη για τον γερμανικό DAX διαμορφώνο-
νται στο 18% και για τον CAC 40 του Παρισιού 
σε μόλις 6,7%.

Πιο κοντά πλέον
πυρήνας και περιφέρεια

Γεφυρώνεται το χάσμα Βορρά - Νότου
στις αποδόσεις των ομολόγων

Οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης κατέληξαν σε συμφωνία για τη διαδικασία βάσει της οποίας θα τεθούν όρια κατο-
χής για το ψηφιακό ευρώ.
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Της ΕΪΜΙ ΝΤΟΝΕΛΑΝ
BREAKINGVIEWS  REUTERS

Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ 
ήρθε στο Ηνωμένο Βασίλειο φέρνοντας 
δώρα. Αφού έγινε δεκτός με όλες τις τι-
μές από τον βασιλιά Κάρολο στο κάστρο 
του Ουίνδσορ την Τετάρτη, η τελευ-
ταία επίσκεψη του προέδρου των ΗΠΑ 
στη Βρετανία συνέπεσε με ορισμένες 
άμεσες ξένες επενδύσεις από μεγάλες 
αμερικανικές εταιρείες: η Microsoft, η 
Blackstone και άλλες θα συνεισφέρουν 
150 δισ. λίρες μέσα στα επόμενα χρό-
νια. Σε δήλωση στην ιστοσελίδα της η 
Microsoft αναφέρει: «Την παραμονή 
της επίσημης επίσκεψης του προέδρου 
Τραμπ, με οικοδεσπότη τον βασιλιά Κά-
ρολο, η Microsoft είναι περήφανη που 
επιβεβαιώνει τη βαθιά και διαρκή δέ-
σμευσή της προς το Ηνωμένο Βασίλειο, 
η οποία θέτει ένα νέο σημείο αναφοράς 
για τη διατλαντική συνεργασία στον 
τομέα της τεχνολογίας». Αυτό είναι ση-
μαντικό, αλλά όχι αρκετά για να αντι-
στρέψει την πρόσφατη έλλειψη ξένων 
μετρητών που ενισχύουν την ανάπτυξη.  

Το Ηνωμένο Βασίλειο, για το οποίο 
το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο αναμέ-
νει ανάπτυξη μόνο 1,2% φέτος, θα μπο-
ρούσε να επανακάμψει όσον αφορά τις 
εισερχόμενες επενδύσεις. Από το 2016 οι 
άμεσες ξένες επενδύσεις μειώνονται στο 
Ηνωμένο Βασίλειο κάθε χρόνο εκτός από 
έναν. Το 2023, το πιο πρόσφατο έτος για 

το οποίο υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία, 
οι εισερχόμενες ροές μακροπρόθεσμων 
ξένων επενδύσεων σε νέα εργοστάσια 
και συγχωνεύσεις και εξαγορές –συμψη-
φίζοντας την αποεπένδυση– ήταν μόλις 
1,3 δισ. λίρες. Αυτό συγκρίνεται με πά-
νω τα από 150 δισ. λίρες το 2016 και πε-
ρίπου μεταξύ 40 και 60 δισ. λιρών τα έτη 
έως το 2021.  

Με αυτά τα δεδομένα, τα χρήματα των 
ΗΠΑ είναι σημαντικά, αλλά όχι μια επι-
κή αλλαγή των όρων. Η «Συμφωνία Τε-
χνολογικής Ευημερίας» που ανακοινώ-
θηκε την Τρίτη, η οποία παραπέμπει σε 
τεχνολογικούς εμπειρογνώμονες όπως 

η Nvidia και η Google, βασίζεται σε μια 
τετραετή δέσμευση 22 δισ. λιρών από τη 
Microsoft για νέα φιλόδοξα εγχειρήματα, 
όπως κέντρα δεδομένων. Το δύσκολο έρ-
γο είναι μια δεκαετής δέσμευση 90 δισ. 
λιρών από την Blackstone, η οποία είχε 
ήδη επισημανθεί το καλοκαίρι. Ετησίως, 
τα νέα χρήματα πιθανώς ανέρχονται σε 
περίπου 15 έως 20 δισ. λίρες. 

Ολα αυτά είναι φυσικά πολύ καλύτε-
ρα από το τίποτα. Οι άμεσες ξένες επεν-
δύσεις είναι μια άμορφη μέτρηση που 

αλλάζει συνεχώς: τα στοιχεία του 2016 
περιελάμβαναν την αγορά της SABMiller 
από την AB InBev, ύψους 79 δισ. λιρών. 

Ο θόρυβος και η ήπια διπλωματία που 
επιστράτευσε το Ουίνδσορ γύρω από την 
επίσκεψη του Τραμπ σημειώθηκαν καθώς 
οι επενδυτές αμφισβητούν το επενδυτικό 
στάτους της Βρετανίας. Οι φαρμακευτι-
κές εταιρείες του Ηνωμένου Βασιλείου 
απειλούν να καταργήσουν ερευνητικά 
έργα και ανακατανέμουν τις δικές τους 
κεφαλαιουχικές δαπάνες αλλού. 

Ωστόσο, ενώ η επίσκεψη του Ντόναλντ 
Τραμπ φαίνεται να έχει εδραιώσει την «ει-
δική σχέση» των ΗΠΑ με τη Βρετανία, το 
τελικό αποτέλεσμα θα γίνει σαφές μόνο 
μετά από σκληρές διαπραγματεύσεις με 
τον πρωθυπουργό του Ηνωμένου Βασι-
λείου, Κιρ Στάρμερ. Ο μέσος δασμός 10% 
του προέδρου των ΗΠΑ στα βρετανικά 
προϊόντα μπορεί να είναι μικρότερος από 
το 15% της Ευρωπαϊκής Ενωσης, αλλά η 
απρόβλεπτη φύση του Τραμπ δυσκολεύει 
τους υπευθύνους χάραξης πολιτικής του 
Ηνωμένου Βασιλείου να χαλαρώσουν. Η 
αναπτυξιακή στρατηγική του Στάρμερ 
αφορά το άνοιγμα της χώρας σε ξένες 
επενδύσεις, είτε αυτές προέρχονται από 
την Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή είτε 
τις ΗΠΑ, και οι τελευταίες είναι μακράν 
ο μεγαλύτερος υποστηρικτής τους. Ως 
εκ τούτου, η επίσκεψη του Τραμπ είναι 
μια επισφαλής επιτυχία. Αλλά δεν βγά-
ζει αποφασιστικά τη Βρετανία από την 
τρύπα της.  

Από το 2016 οι άμεσες ξένες 
επενδύσεις μειώνονται
στο Ηνωμένο Βασίλειο.  

Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Η ελληνική γεωργία και κτηνοτροφία 
βρίσκονται πάλι σε οριακό σημείο. 
Μόνο που αυτή τη φορά δεν φταίει 
ούτε ο καιρός ούτε η διεθνής αγορά. 
Ο οργανισμός που θα έπρεπε να δια-
σφαλίζει την ομαλή ροή πληρωμών 
έχει μετατραπεί σε εφιάλτη των αγρο-
τών. Καθυστερήσεις, λάθη, διαδικα-
σίες που δεν βγάζουν νόημα, φόβος 
υπογραφής από τα στελέχη του και 
τεχνικοί σύμβουλοι που φαίνεται να 
έχουν υψώσει ένα αόρατο πέπλο ελέγ-
χου ακόμη και τώρα που η Δικαιοσύνη 
ψάχνει κάθε απόφαση. Αντί να είναι 
γέφυρα, ο ΟΠΕΚΕΠΕ έχει γίνει τείχος. 
Και το τείχος αυτό υψώνεται απέναντι 
σε χιλιάδες αληθινούς καλλιεργητές 
και κτηνοτρόφους, που μετρούν τα 
ευρώ για να πληρώσουν πετρέλαιο 
ή ζωοτροφές.

Περίπου 600 εκατ. ευρώ σε επιδο-
τήσεις παραμένουν «παγωμένα» από 
πέρυσι. Χρήματα, κάθε είδους από 
οικολογικά σχήματα μέχρι συνδεδε-
μένες, που δικαιούνται οι αγρότες και 
οι κτηνοτρόφοι. Χρήματα που έχουν 
υπολογίσει στον προϋπολογισμό στην 
εκμετάλλευσή τους και κατά κανόνα 
τα χρωστούν. Χρήματα που άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες έχουν ήδη μοιράσει 
εδώ και μήνες.

Και σαν να μην έφτανε ο ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, ήρθε και το ΑΤΑΚ. Ο περίφημος 

αριθμός ακινήτου που ζητείται για κά-
θε χωράφι. Η ιδέα ήταν να μπει τάξη 
και είναι σωστή. Αλλά δεν το αποφα-
σίζεις τον Αύγουστο για να γίνει τον 
Σεπτέμβριο, όταν χρειάζονται κάθε 
είδους χρονοβόρες νομικές κινήσεις. 
Στην πράξη, βγαίνουν εκτός χιλιάδες 
αγρότες. Οχι επειδή δεν καλλιεργούν. 
Οχι επειδή δεν δικαιούνται επιδοτή-
σεις. Αλλά επειδή δεν μπόρεσαν να 
συμπληρώσουν σωστά ένα έντυπο. 
Και έτσι, η γραφειοκρατία ακυρώνει 
την ίδια την παραγωγή, εξισώνοντας 
αυτούς που παράνομα εισέπρατταν 

επιδοτήσεις με αυτούς που λιώνουν 
καθημερινά στο χωράφι ή στον στά-
βλο. Ηρθε και η ευλογιά στα αιγοπρό-
βατα, και πλέον ο κίνδυνος να τιναχτεί 
στον αέρα η παραγωγή φέτας είναι 
ορατός. Ενα προϊόν με εξαγωγές σχε-
δόν 1 δισ. ευρώ τον χρόνο που πάλευε 
να βρει τον δρόμο του στις διεθνείς 
αγορές, ενώ μέσω πλήθους απομιμή-
σεων, απειλείται με πλήρη εκτροχια-
σμό. Κι εδώ η πολιτεία εμφανίζεται 
αργή, αμήχανη, διχασμένη ανάμεσα 

σε επιστημονικές εισηγήσεις και πο-
λιτικό κόστος. Στο μεταξύ, οι κτηνο-
τρόφοι βλέπουν κοπάδια να χάνονται 
και αποζημιώσεις να καθυστερούν. Το 
ίδιο είχε συμβεί και το 2020, όταν οι 
τιμές στις ζωοτροφές εκτοξεύθηκαν 
και η ολιγωρία παρέμβασης οδήγησε 
σε μαζικές σφαγές ζώων, που το πλη-
ρώνουμε τώρα με αύξηση στις τιμές 
του κρέατος και των τυροκομικών.

Κερασάκι στην τούρτα η ομαλή 
πληρωμή του αγροτικού τσεκ, της 
προκαταβολής της φετινής επιδότη-
σης που πρέπει να δοθεί μέσα στον 
Οκτώβριο. Θα τα καταφέρει η κυβέρ-
νηση, τη στιγμή που η Ευρώπη και 
με το δίκιο της απειλεί ότι αν δεν γί-
νουν όλα αυτή τη φορά σωστά, δεν 
θα επιτρέψει τις πληρωμές; Αγνω-
στο ακόμη. Για τον αγρότη, κάθε μέ-
ρα χωρίς λεφτά είναι χαμένη σοδειά. 
Για την περιφέρεια, κάθε εβδομάδα 
χωρίς ρευστότητα είναι βουτιά στην 
ύφεση. Δεν είναι μόνο οι αγρότες που 
περιμένουν. Είναι το γεωπονικό κα-
τάστημα που έχει πουλήσει με πίστω-
ση, το φροντιστήριο του παιδιού που 
περιμένει να πληρωθεί, ο μηχανικός 
που δεν επισκευάζει, το καφενείο που 
μένει άδειο.

Οταν δεν πέφτει το χρήμα της επι-
δότησης στην περιφέρεια, στεγνώνει 
όλη η περιφέρεια και δεν είναι σα-
φές αν το καταλαβαίνουν στην πρω-
τεύουσα.

Περίπου 600 εκατ. 
ευρώ σε επιδοτήσεις πα-
ραμένουν «παγωμένα» 

από πέρυσι.

Τα επενδυτικά δώρα Τραμπ στη Βρετανία Αγροτική οικονομία χωρίς ανάσα

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Τον Ιανουάριο, όταν η κινεζική 
DeepSeek αιφνιδίασε τον κόσμο 
της τεχνολογίας παρουσιάζοντας 
δικό της μοντέλο τεχνητής νοη-
μοσύνης εφάμιλλο εκείνων των 
αμερικανικών κολοσσών, αλλά 
με σαφώς χαμηλότερο κόστος, 
πολλοί έσπευσαν να μιλήσουν για 
«το Σπούτνικ στην τεχνητή νοη-
μοσύνη». Παρομοίωσαν εν ολίγοις 
το κινεζικό άλμα με τον αιφνιδια-
σμό που προκάλεσε στους Αμερι-
κανούς το 1957 η πρωτιά των Σο-
βιετικών όταν έθεσαν σε τροχιά 
τον διάσημο σοβιετικό δορυφό-
ρο. Οι εξελίξεις των τελευταίων 
ημερών στον ανταγωνισμό της 
Ουάσιγκτον με το Πεκίνο για την 
παγκόσμια κυριαρχία στην υψηλή 
τεχνολογία όχι μόνον αποκαλύ-
πτουν την κινεζική επέλαση στην 
τεχνολογία των μικροεπεξεργα-
στών, αλλά προοιωνίζονται σειρά 
από επεισόδια τύπου DeepSeek.

Οι προσπάθειες της Ουάσι-
γκτον να ανακόψει την τεχνο-

λογική εκτόξευση της Κίνας 
απαγορεύοντας τις εξαγωγές 
αμερικανικής τεχνολογίας στην 
ανταγωνίστριά της αποδεικνύο-
νται για μία ακόμη φορά όχι μό-
νον ατελέσφορες, αλλά πραγματι-
κό μπούμερανγκ. Εχουν εξωθήσει 
τις κινεζικές εταιρείες τεχνολογί-
ας σε πυρετώδη κλιμάκωση των 
προσπαθειών τους, με στόχο την 
τάχιστη δυνατή απεξάρτηση από 
την αμερικανική τεχνολογία και 
την πλήρη τεχνολογική αυτάρ-
κεια. Και οι εξελίξεις αυτής της 
εβδομάδας σκιαγραφούν πλήρως 
αυτήν την τιτάνια προσπάθεια της 
Κίνας, που αποδεικνύεται όλο και 
πιο επιτυχής, με τον ενθουσιασμό 
για τα τεχνολογικά επιτεύγματά 
της να οδηγεί σε ράλι των κινεζι-
κών μετοχών που έφτασε στα 240 
δισ. δολ. Στη δίνη του τεχνολογι-

κού πολέμου ανάμεσα στις δύο με-
γαλύτερες οικονομίες του κόσμου 
έχει εμπλακεί ο κολοσσός των μι-
κροεπεξεργαστών, η Nvidia, που 
προσπαθεί να κινηθεί σαν «υπη-
ρέτης δύο αφεντάδων». 

Στα μέσα Αυγούστου, σε μια 
πρωτοφανή συμφωνία με την 
κυβέρνηση Τραμπ,  η Nvidia δέ-
χθηκε να παραχωρεί στην Ουά-
σιγκτον το 15% των εσόδων της 
από τις πωλήσεις των μικροεπε-
ξεργαστών της στην Κίνα. Ηταν 
το τίμημα για να διασφαλίσει την 
άδεια για τις εξαγωγές της στην 
Κίνα, καθώς ο Τραμπ είχε απαγο-
ρεύσει τις εξαγωγές προηγμένων 
μικροεπεξεργαστών στη χώρα επι-
καλούμενος, κατά πάγια τακτι-
κή του, θέμα εθνικής ασφαλείας 
των ΗΠΑ.

Τώρα όμως, στα μέσα της εβδο-

μάδας, έσκασε σαν βόμβα η είδη-
ση πως το Πεκίνο απαγόρευσε 
στις κινεζικές εταιρείες τη χρή-
ση των μικροεπεξεργαστών της 
Nvidia. Ο αμερικανικός κολοσσός 
προφανώς θα δεχθεί πλήγμα στις 
πωλήσεις και στα έσοδά του, κα-
θώς προέβλεπε πως μέχρι το τέ-
λος του έτους θα πουλούσε στην 
Κίνα μικροεπεξεργαστές αξίας 15 
δισ. δολ. Πρωτίστως όμως η απα-
γόρευση από κινεζικής πλευράς 
αντιστρέφει το «παιχνίδι» ανά-
μεσα στους δύο ανταγωνιστές, 
όπως προδίδουν οι εξελίξεις που 
τη συνόδευσαν. Μέσα στην εβδο-
μάδα έγινε γνωστό από κινεζικά 
μέσα ενημέρωσης ότι ο κινεζι-
κός κολοσσός της Alibaba θα τρο-
φοδοτεί εφεξής με τους δικούς 
του επιταχυντές τεχνητής νοη-
μοσύνης τη δεύτερη μεγαλύτερη 

εταιρεία τηλεπικοινωνιών της χώ-
ρας, την China Unicorn. Η είδη-
ση προκάλεσε ράλι των μετοχών 
της Alibaba, ενώ η China Unicorn 
έχει ήδη στραφεί και στις άλλες 
εγχώριες εταιρείες υψηλής τεχνο-
λογίας, όπως οι MetaX και Biren, 
καθιστώντας πλέον σαφές πως η 
δεύτερη οικονομία στον κόσμο 
δρομολογεί με άλματα την τεχνο-
λογική αυτάρκειά της. Την εικόνα 
συμπληρώνουν διάφορες άλλες 
επί μέρους συμφωνίες μεταξύ κι-
νεζικών τεχνολογικών εταιρειών, 
για παράδειγμα εκείνη της Baidu, 
που τον Αύγουστο έκλεισε συμβό-
λαιο ύψους 141 εκατ. δολ. με την 
China Mobile για την τροφοδοσία 
της με συστήματα δικών της μι-
κροεπεξεργαστών.

Στην κινεζική επέλαση, όμως, 
έναν από τους πρωταγωνιστικούς 

ρόλους κατέχει αυτή τη φορά η 
παλιά γνώριμη των ΗΠΑ, η θεω-
ρούμενη επικίνδυνη για κατασκο-
πεία κατά της Δύσης και γνωστή 
ως κινεζικός κολοσσός των τηλε-
πικοινωνιών, Huawei. Μετά τον 
αποκλεισμό της από τα δίκτυα 
του δυτικού κόσμου καθ’ υπα-
γόρευσιν της Ουάσιγκτον στη 
διάρκεια της πρώτης θητείας του 
Τραμπ, η Huawei έχει ανακάμψει 
πλήρως και επανέρχεται δριμύ-
τερη. Ταυτόχρονα με την απαγό-
ρευση κατά των επεξεργαστών 
της Nvidia, έγινε γνωστό ότι η 
Huawei παρουσιάζει πλέον το δι-
κό της σύστημα μικροεπεξεργα-
στών τεχνητής νοημοσύνης, το 
οποίο και χαρακτηρίζει η ίδια «το 
ισχυρότερο στον κόσμο». Υπο-
σχέθηκε μάλιστα να παρουσιάσει 
τρεις καινούργιες εκδοχές των 
μικροεπεξεργαστών της μέχρι 
το τέλος του 2028. Αν και υπήρ-
ξαν αναλυτές που έσπευσαν να 
αμφισβητήσουν την τεχνολογική 
επάρκειά της και να υπονοήσουν 
ότι υπερβάλλει, είναι ενδεικτική 
η αντίδραση της Nvidia, που πα-
ραδέχθηκε διά στόματος του εκ-

προσώπου της ότι «ο  ανταγωνι-
σμός ήρθε και κερδίζει διαρκώς 
έδαφος». Ισως ακόμη πιο αποκα-
λυπτικό ήταν το σχόλιο του Ρά-
ιαν Φεντάσιουκ, συνεργάτη του 
American Enterprise Institute, 
που τόνισε: «Δεν θα ήθελα να 
είμαι στη θέση της Nvidia, εί-
ναι δοκιμασία για την εταιρεία 
να προσπαθεί να ικανοποιήσει 
τόσο πολλούς αφεντάδες». Υπο-
νοώντας, άλλωστε, το νέο είδος 
Ψυχρού Πολέμου που βρίσκεται 
σε εξέλιξη ανάμεσα σε Ουάσι-
γκτον και Πεκίνο, ο διευθύνων 
σύμβουλος της Nvidia, Γένσεν 
Χουάνγκ, σχολίασε την κινεζική 
απαγόρευση στους μικροεπεξερ-
γαστές της εταιρείας του επιση-
μαίνοντας πως «έχουν πολύ με-
γαλύτερα θέματα να εξετάσουν 
από κοινού η Κίνα και οι ΗΠΑ».

Η Κίνα κλιμακώνει τη μάχη στα τσιπ
Οι κινήσεις Alibaba και Huawei για απεξάρτηση από την τεχνολογία των ΗΠΑ και το μπλόκο στην Nvidia

Αναμέένεται
να μειωθούν 
οι πωλλήσεις
τους εεπόμενους 
μήνες
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Η China Unicom, η δεύτερη 
μεγαλύτερη εταιρεία τηλεπικοινωνι-ιι
ών της χώρας, θα χρησιμοποιήσει 
τους επιταχυντές τεχνητής νοημο-
σύνης της Alibaba.

Τον Αύγουστο η Baidu έκλεισε 
συμβόλαιο ύψους 141 εκατ. δολ. με 
την China Mobile για την τροφοδο-
σία της με συστήματα δικών της 
μικροεπεξεργαστών.
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«Απογοητευμένος» από όσα βλέπει δήλωσε 
ο Γένσεν Χουάνγκ, διευθύνων σύμβουλος της 
Nvidia, αναφερόμενος στην απόφαση του Πε-
κίνου να απαγορεύσει τη χρήση τσιπ τεχνητής 
νοημοσύνης του κολοσσού στις κινεζικές εται-
ρείες. «Μπορούμε να εξυπηρετούμε την αγορά 

μιας χώρας μόνο αν μας θέλει», τόνισε. 

Σχολιάζοντας το ισχυρότερο σύστημα μικρο-
επεργαστών τεχνητής νοημοσύνης, όπως απο-
κάλεσε το δικό της η Huawei, ο Τσάρλι Ντάι, 
αντιπρόεδρος της Forester Research, τόνισε 
πως πρόκειται για «μείζον επίτευγμα που ση-
ματοδοτεί την ορμή με την οποία επιχειρεί η 

Κίνα την τεχνολογική αυτάρκειά της».

Ενθουσιασμένος με τα αυξανόμενα τεχνολο-
γικά επιτεύγματα της Κίνας και αισιόδοξος για 
τις προοπτικές της, ο Φράνσις Ταν, στρατηγι-
κός αναλυτής στην CA Indosuez Wealth Asset 
Management, προβλέπει πως «θα υπάρξουν 
πολλά άλλα επεισόδια αντίστοιχα εκείνου της 
DeepSeek και θα προέρχονται από την Κίνα».

Απογοήτευση Χουάνγκ

Μείζον επίτευγμα

Πρόβλεψη για νέα DeepSeek

δισ. δολ. έφτασε το 
ράλι των κινεζικών 
μετοχών μετά τα πρό-
σφατα τεχνολογικά 
επιτεύγματά της.

240 
δισ. δολ. αναμε-
νόταν να φτάσει η 
αξία των μικροεπε-
ξεργαστών που θα 
πουλούσε φέτος η 
Nvidia στην Κίνα.

15

Οι προσπάθειες της Ουάσι-
γκτον να ανακόψει την τεχνο-
λογική εκτόξευση της Κίνας 

αποδεικνύονται ατελέσφορες.

Η Huawei παρουσίασε σύστη-
μα μικροεπεξεργαστών τεχνη-
τής νοημοσύνης, το οποίο και 
χαρακτηρίζει η ίδια «το ισχυ-

ρότερο στον κόσμο».
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Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Ηταν μία μεγάλη πρόκληση, ένα στοίχη-
μα που, γι’ αυτόν, φαίνεται πως «κερδή-
θηκε». «Ευτυχώς τις δύσκολες ημέρες τις 
αφήσαμε πίσω μας, αφού είναι εξαιρετι-
κά απαιτητικό να επιβιώσει μία νέα εται-
ρεία στη βιομηχανία των smartphones. 
Κάποιες το προσπάθησαν, αλλά τελικά 
πτώχευσαν», εξομολογείται στην «Κ» 
–πιο ανακουφισμένος– ο Ακης Ευαγγε-
λίδης, συνιδρυτής της Nothing, λίγες 
μέρες μετά την ανακοίνωση του mega 
round των 200 εκατ. δολ. που άντλησε 
η βρετανική εταιρεία, με κεφαλαιοποίη-
ση 1,3 δισ. δολ. Αυτή τη φορά, την εται-
ρεία χρηματοδότησαν μεταξύ άλλων η 
αμερικανική Tiger Global, γνωστή για 
επενδύσεις σε κολοσσούς τεχνολογίας, 
ο Ινδός δισεκατομμυριούχος Νιχίλ Κα-
μάτ αλλά και ο επενδυτικός βραχίονας 
της Qualcomm (Qualcomm Ventures). 
«Βλέπουν την ευκαιρία που έχουμε δη-
μιουργήσει, πρόκειται για στρατηγικές 
επενδύσεις», εξηγεί, μιλώντας στην «Κ» 
από το Ντουμπάι, απ’ όπου κάθε εβδο-
μάδα ταξιδεύει στην Ινδία.

Η Nothing, η οποία φέρει και τη δι-
κή του «ελληνική» υπογραφή, επιχει-
ρεί ευθέως να ανταγωνιστεί «μεγαθή-

ρια» του κλάδου, όπως η Apple και η 
Samsung, πουλώντας τα προϊόντα της 
(smartphone, smartwatches, ακουστι-
κά) σε τουλάχιστον 40 αγορές, με επί-
κεντρο της στρατηγικής της την αγορά 
της Ινδίας. «Μέσα σε 4 χρόνια οι πωλή-
σεις ξεπερνούν το 1 δισ. δολ., στην Ιν-
δία τα πάμε εξαιρετικά, και σηκώσαμε, 
σε ένα δύσκολο περιβάλλον, 200 εκατ. 
δολάρια. Πλέον πιστεύω πως η αγορά 
στρέφει την προσοχή της στη Nothing», 
τονίζει. Η εταιρεία λάνσαρε το τελευ-
ταίο της μοντέλο Phone 3 τον Ιούλιο 
και εκτός από το Λονδίνο, μέχρι το τέ-
λος του έτους θα αποκτήσει flagship 
κατάστημα στην Ινδία. Μετράει 817 
εργαζομένους και γραφεία σε πολλές 
χώρες ανά τον κόσμο.

Ξεκινώντας από το «τίποτα», όπως 
μαρτυράει και το όνομά της, έχει που-
λήσει μέχρι στιγμής περισσότερα από 
10 εκατομμύρια προϊόντα παγκοσμίως, 
πέρυσι σημείωσε ανάπτυξη 150%, ενώ 
αναδεικνύεται στο ταχύτερα αναπτυσ-
σόμενο brand στην Ινδία επί 6 συνεχή 
τρίμηνα. Μόνο το 2024, στην Ινδία ση-
μείωσε ανάπτυξη 557%. «Η αγορά αυτή 
αποτελεί για εμάς τεράστια ευκαιρία», 
επισημαίνει, καθώς δείχνει στην «Κ» 
φωτογραφίες από την πρόσφατη συ-
νάντησή του με τον Ινδό πρωθυπουργό 
Ναρέντρα Μόντι στο περιθώριο του Τhe 
Economic Times World Leaders Forum. 
«Η Ινδία έχει αρχίσει να αναδεικνύεται 
σε «ισχυρή δύναμη στον χώρο της τε-
χνολογίας, αυτό που ήταν η Κίνα πριν 
από κάποια χρόνια», τονίζει, ως επικε-
φαλής των δραστηριοτήτων στη συγκε-
κριμένη αγορά. Αλλωστε, η Ινδία ανα-
δεικνύεται στον μεγαλύτερο εξαγωγέα 
smartphones προς τις ΗΠΑ, ενώ ο συνο-
λικός όγκος των smartphones «made in 
India» αυξάνεται κατά 240% σε ετήσια 
βάση, σύμφωνα με την Canalys.

Κλειδί για τη Nothing αποτελεί πλέον 
η τεχνητή νοημοσύνη, με τον κ. Ευαγ-
γελίδη να αποκαλύπτει τα σχέδιά της 
εν μέσω της μεγάλης τεχνολογικής αλ-
λαγής. «Τώρα με τη νέα χρηματοδότη-
ση έχουμε αρχίσει να περνάμε στο ΑΙ 
hardware», αναφέρει. «Το smartphone 
θα παραμείνει το μοναδικό προϊόν που 
θα πωλείται σε δισεκατομμύρια μονάδες 
τον χρόνο, και από τον επόμενο χρόνο 
θα λανσάρουμε συνοδευτικό ΑΙ προϊόν 
που θα παρέχει περισσότερα δεδομένα 
για τις προτιμήσεις του κάθε χρήστη. 
H εμπειρία του θα είναι εξαιρετικά εξα-
τομικευμένη».

Το δύσκολο αυτό εγχείρημα «έστη-
σε» ομάδα με ισχυρό background 
που αποφάσισε να φύγει από τον κι-
νεζικό κολοσσό και κατασκευαστή 
smartphones OnePlus για να δημιουρ-
γήσει τη Nothing. Μαζί του και ο συ-
νιδρυτής της OnePlus, Καρλ Πέι. «Τα 
κάναμε όλα από την αρχή. Χτίσαμε το 
προϊόν, το μάρκετινγκ», αναφέρει, εν-
θυμούμενος πως κατά τα πρώτα βήμα-
τα, πριν από 4 χρόνια, προμηθευτές και 
κατασκευαστές ζητούσαν από αυτούς να 
αποπληρωθούν εμπρόθεσμα. Μάλιστα, 
κάποια από τα αρχικά προϊόντα πριν 
βγουν στην αγορά χρειάστηκε ακόμη 
και να τα ανακαλέσουν, «και να ξεκινή-
σουμε να τα παράγουμε από την αρχή».

Του ΓΙΟΖΕΦ ΑΣΜΠΑΧΕΡ

Το 2025 βρισκόμαστε μπροστά σε 
έναν κόσμο όπου η παραδοσιακή 
διπλωματία και οι κανόνες συνερ-
γασίας διαταράσσονται όλο και 
περισσότερο από την πολιτική 
ισχύος, την οικονομική αβεβαι-
ότητα και τον στρατηγικό αντα-
γωνισμό. Τον ερχόμενο Νοέμβριο 
ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Δια-
στήματος (ΕΟΔ) θα φιλοξενήσει 
το Συμβούλιό του σε υπουργικό 
επίπεδο (CM25) προκειμένου να 
καθορίσει τις χρηματοδοτικές 
προτεραιότητες για τα επόμενα 
χρόνια, και σε ολόκληρη την Ευ-
ρώπη οφείλουμε να αντιμετωπί-
σουμε μια σκληρή αλήθεια: δεν 
είμαστε προετοιμασμένοι για αυ-
τή τη νέα πραγματικότητα. Τα 
τρωτά σημεία αυξάνονται – στην 
άμυνα, στο εμπόριο, στην ενέρ-
γεια, στην τεχνητή νοημοσύνη 
και στις κβαντικές τεχνολογίες, 
καθώς και στη σταθερότητα της 
εφοδιαστικής αλυσίδας. Ωστόσο, 
σε έναν τομέα η Ευρώπη διατη-
ρεί ένα σαφές πλεονέκτημα: στο 
Διάστημα. Στο Διάστημα η Ευρώ-
πη εξακολουθεί να διαθέτει προ-
γράμματα που είναι πρωτοπόρα 
σε παγκόσμιο επίπεδο. Μέσω του 
ΕΟΔ η Ευρώπη μπορεί να δράσει 
γρήγορα και αποφασιστικά για να 
ενισχύσει την ανθεκτικότητά της. 

Το Διάστημα δεν είναι μια παιδι-
κή χαρά για δισεκατομμυριούχους. 
Είναι απαραίτητο και συνυφασμένο 
με την καθημερινή μας ζωή. Από 
την πρόγνωση του καιρού –όπου 
περίπου το 80% των δεδομένων 
προέρχεται από δορυφόρους– μέχρι 
τη γεωργία ακριβείας, το δορυφο-
ρικό σύστημα πλοήγησης Galileo, 
τις πληρωμές μέσω δορυφορικών 
επικοινωνιών, την παρακολούθη-

ση της ποιότητας του αέρα από 
το Copernicus και την ανίχνευση 
πυραύλων στην Ουκρανία, η δια-
στημική τεχνολογία τροφοδοτεί 
την οικονομία μας, προστατεύει 
το περιβάλλον μας και διασφαλίζει 
τα σύνορά μας. Παρ’ όλα αυτά, ενώ 
παγκόσμιες δυνάμεις όπως οι ΗΠΑ, 
η Κίνα και η Ινδία προχωρούν με 
γοργά βήματα –όχι λόγω ανώτερου 
ταλέντου, αλλά χάρη σε τολμηρές 
επενδύσεις–, η Ευρώπη υποεπεν-
δύει στο Διάστημα. 

Ενας τομέας που επείγει και 
στον οποίο η Ευρώπη μπορεί να 
συγκεντρώσει τις ανάγκες της και 
να αξιοποιήσει τα πλεονεκτήμα-
τά της είναι η άμυνα, όπου, όπως 
και στον τομέα του Διαστήματος, 
η Ευρώπη παραμένει επικίνδυνα 
υποχρηματοδοτημένη. Η άμυνα 
και το Διάστημα είναι ήδη συ-
μπληρωματικά, θα μπορούσε μάλι-
στα να πει κανείς και ότι αλληλο-
εξαρτώνται: οι δορυφόροι και τα 
δεδομένα τους πρέπει να παραμέ-
νουν ασφαλή στο Διάστημα, και οι 
δορυφόροι και τα δεδομένα τους 
μπορούν να συμβάλλουν στην 
ασφάλεια στο έδαφος. Καθώς η 
Κίνα επεκτείνει την κυριαρχία της 
στο Διάστημα με ένα δίκτυο πλη-
ροφοριών 2.800 δορυφόρων και 
οι ΗΠΑ προωθούν το πρόγραμμα 
Starshield για τη συνεχή επιτήρη-
ση της Γης σε πραγματικό χρό-
νο, χώρες όπως η Ρωσία, η Ινδία 
και η Ιαπωνία αυξάνουν επίσης 
τις επενδύσεις στο Διάστημα για 
αμυντικούς σκοπούς. Ενώ η άμυ-
να αντιπροσωπεύει το ήμισυ των 
συνολικών δημόσιων δαπανών σε 
παγκόσμιο επίπεδο, στην Ευρώπη 
το ποσοστό αυτό ανέρχεται μόλις 
στο 15%, γεγονός που εγείρει επεί-
γοντα ερωτήματα σχετικά με τις 
στρατηγικές προτεραιότητες της 

περιοχής και τη στάση της απένα-
ντι στην ασφάλεια. Ως επικεφα-
λής ενός πολιτικού διαστημικού 
οργανισμού βλέπω πώς μπορού-
με, στο πλαίσιο των αρμοδιοτή-
των του ΕΟΔ, να αξιοποιήσουμε 
τα καλύτερα ταλέντα και τις δε-
ξιότητές μας για να βοηθήσουμε 
την Ευρώπη σε αυτή την αστα-
θή περίοδο.  

Μια ελπιδοφόρος κατεύθυνση, 
η οποία θα προταθεί στο CM25, 
είναι τα διαστημικά συστήμα-
τα διπλής χρήσης που εξυπηρε-
τούν τόσο μη στρατιωτικές όσο 
και αμυντικές ανάγκες. Με τον 
εξορθολογισμό των προϋπολο-
γισμών σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
ο ΕΟΔ μπορεί να προσφέρει ένα 

γρήγορο και οικονομικά αποδο-
τικό επίπεδο άμυνας που θα ενι-
σχύσει την ανθεκτικότητα, ενώ 
ταυτόχρονα θα προαγάγει την επι-
στήμη, την παρακολούθηση του 
περιβάλλοντος και την οικονομι-
κή ανάπτυξη. Δεν απαιτούνται νέ-
ες νομικές ή διεθνείς συμφωνίες: 
Ο ΕΟΔ παρέχει ήδη το πλαίσιο, 
συγκεντρώνοντας τα καλύτερα 
στοιχεία της Ευρώπης και επιτρέ-
ποντας την άμεση κατανομή της 
χρηματοδότησης σε συντονισμό 
με τα κράτη-μέλη και την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. 

Ας σκεφτούμε για λίγο γιατί, πέ-
ρα από τις σκοπιμότητες της άμυ-
νας, αξίζει να επενδύσουμε στο 
Διάστημα. Η παγκόσμια διαστη-

μική βιομηχανία αναπτύσσεται 
με εντυπωσιακό ρυθμό 9%-10% 
ετησίως, ξεπερνώντας την αύξηση 
του παγκόσμιου ΑΕΠ και συναγω-
νιζόμενη τους ταχύτερα αναπτυσ-
σόμενους τομείς του κόσμου. Ο 
διαστημικός τομέας, ο οποίος τρο-
φοδοτείται από τις ανακαλύψεις 
στις δορυφορικές επικοινωνίες, 
στην πλοήγηση, στη γεωσκόπη-
ση και σε άλλες διαστημικές τε-
χνολογίες, αναμένεται να τριπλα-
σιάσει την αξία του σε 1,8 τρισ. 
ευρώ μέχρι το 2035. Ωστόσο, κα-
θώς αναπτύσσεται η παγκόσμια 
διαστημική οικονομία, η εκπρο-
σώπηση της Ευρώπης σε αυτήν 
μειώνεται, πράγμα που σημαίνει 
ότι γινόμαστε μικρότερο μέρος 

μιας μεγαλύτερης βιομηχανίας: 
από τα 122 δισ. ευρώ της παγκό-
σμιας δημόσιας χρηματοδότησης 
το 2024, το μερίδιο της Ευρώπης 
ήταν μόλις 10%, σε σύγκριση με 
το 60% των ΗΠΑ. Κινδυνεύουμε 
να χάσουμε την ανεξαρτησία και 
την αυτονομία μας σε αυτόν τον 
τομέα προς όφελος υπερπόντι-
ων κυβερνήσεων ή εμπορικών 
φορέων.  

Η Ιστορία δείχνει ότι σε περιό-
δους γεωπολιτικών εντάσεων και 
οικονομικών πιέσεων, οι επενδύ-
σεις σε τεχνολογίες του μέλλοντος 
οδηγούν σε ανάπτυξη και ανθεκτι-
κότητα. Το αμερικανικό πρόγραμ-
μα Apollo γέννησε τον μεγαλύτε-
ρο στον κόσμο τεχνολογικό τομέα· 
όμως ξεκίνησε κατά τη διάρκεια 
του πολέμου του Βιετνάμ, με τον 
οποίο τέθηκε υπό αμφισβήτηση 
η παγκόσμια υπεροχή των ΗΠΑ. 
Η ανάκαμψη της Κορέας από την 
ασιατική χρηματοπιστωτική κρί-
ση βασίστηκε στην έμφαση στην 
τεχνολογία και την καινοτομία, 
βοηθώντας τη χώρα να αναδει-
χθεί παγκόσμια τεχνολογική δύ-
ναμη. Η Γερμανία ανταποκρίθηκε 
στη χρηματοπιστωτική κρίση του 
2008 δίνοντας προτεραιότητα σε 
προηγμένες μορφές μεταποίησης 
και στις πράσινες τεχνολογίες, 
αποδεικνύοντας ότι τα κίνητρα 
που αφορούν το κλίμα μπορούν 
να αποφέρουν οφέλη τόσο για την 
οικονομία όσο και για την απα-
σχόληση. Η επένδυση στο Διά-
στημα δεν διαφέρει – σημαίνει τη 
διαμόρφωση του μέλλοντος των 
εθνών (και των ηπείρων). 

Η Ευρώπη διαθέτει την πνευ-
ματική υπεροχή και ο ΕΟΔ το ιστο-
ρικό επιτευγμάτων: Copernicus, 
Galileo, Euclid, Juice. Ομως αυτή 
η υπεροχή κινδυνεύει. Τα ταλέντα 

κατευθύνονται εκεί όπου υπάρχει 
ενθουσιασμός – και αυτός συχνά 
βρίσκεται εκτός Ευρώπης, επειδή 
τα μεγάλα κεφάλαια δημιουργούν 
μεγάλα και συναρπαστικά έργα. 
Για να διατηρήσει την ηγετική 
θέση της, η Ευρώπη πρέπει, στο 
CM25, να επενδύσει τα χρήματά 
της εκεί όπου βρίσκονται οι φι-
λοδοξίες της.  

Η Ευρώπη, και κατά συνέπεια η 
Ελλάδα, αντιμετωπίζει σήμερα αρ-
κετές προκλήσεις στο Διάστημα. 

Μαζί βρισκόμαστε σε ένα σταυ-
ροδρόμι. Με την αυξανόμενη γε-
ωπολιτική αστάθεια και την αβέ-
βαιη στήριξη των ΗΠΑ, η Ευρώπη 
πρέπει να λάβει υπόψη της τα ολο-
ένα και πιο ηχηρά προειδοποιητι-
κά σημάδια ως μια ευπρόσδεκτη 
ευκαιρία για να οικοδομήσει τη 
στρατηγική αυτονομία της. Το 
CM25 είναι κάτι περισσότερο από 
ακόμη μία υπουργική σύνοδος – 
είναι μια στιγμή για ριζικές απο-
φάσεις. Σηματοδοτεί την έναρξη 
ενός μαραθωνίου δημοσιονομι-
κών και πολιτικών οροσήμων, 
όπως το Συμβούλιο του ΕΟΔ σε 
υπουργικό επίπεδο το 2028 και 
το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαί-
σιο (ΠΔΠ) 2028-34 της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, τα οποία θα δια-
μορφώσουν τις μακροπρόθεσμες 
διαστημικές φιλοδοξίες της Ευ-
ρώπης. Το CM25 είναι η χρυσή 
ευκαιρία της Ευρώπης να επιλέξει 
τη φιλοδοξία αντί για τον δισταγ-
μό, την πρωτοπορία αντί για την 
καθυστέρηση και το όραμα αντί 
για τον εφησυχασμό – αρκεί να 
είμαστε αρκετά γενναίοι για να 
την εκμεταλλευθούμε.  

Ο κ. Γιόζεφ Ασμπάχερ είναι γενικός 
διευθυντής του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού Διαστήματος. 

Η ευκαιρία της Ευρώπης βρίσκεται στο Διάστημα 

Η Nothing, η οποία φέρει και 
τη δική του «ελληνική» υπογραφή, 
επιχειρεί ευθέως να ανταγωνιστεί 

«μεγαθήρια» του κλάδου, όπως 
η Apple και η Samsung.

Το Διάστημα δεν είναι μια παιδική χαρά για δισεκατομμυριούχους. Είναι απαραίτητο και συνυφασμένο με την 
καθημερινή μας ζωή. 

Η Ινδία ψηφίζει 
«Nothing» με 

το ελληνικό DNA
Ο συνιδρυτής της εταιρείας smartphones Ακης Ευαγγελίδης 

μιλάει στην «Κ» για την ανάπτυξη της startup 

και τα νέα σχέδια στην τεχνητή νοημοσύνη

«Βλέπουν την ευκαιρία που έχουμε δημιουργήσει, πρόκειται για στρατηγικές επενδύσεις», λέει ο κ. Ευαγγελίδης για τη χρηματο-
δότηση 200 εκατ. δολ. που άντλησε πριν από λίγες ημέρες η Nothing.
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Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Tη σημασία μιας συνετής πολιτι-
κής, στο πλαίσιο της οποίας οι 
μισθοί αυξάνονται με βάση την 
αύξηση της παραγωγικότητας, 
τόνισε χθες ο διοικητής της 
Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης 
Στουρνάρας, προειδοποιώντας 
ότι σε διαφορετική περίπτω-
ση «θα χρεοκοπήσουμε πάλι».

«Δυστυχώς, δεν υπάρχει 
λεφτόδεντρο», ανέφερε. «Για 
να μπορέσουμε να δώσουμε 
αυξήσεις πρέπει να υπάρχει 
αντίκρισμα παραγωγικότη-
τας». Επεσήμανε όμως παράλ-
ληλα, σε συνέντευξή του στον 
ΣΚΑΪ (στον Αρη Πορτοσάλτε) 
ότι η παραγωγικότητα είναι με 
τη σειρά της συνάρτηση των 
επενδύσεων και των μεταρρυθ-
μίσεων. «Δηλαδή, θέλουμε να 
αυξήσουμε το κεφάλαιο ανά ερ-
γαζόμενο, τον αριθμό των υπο-
λογιστών ανά εργαζόμενο, τη 
δυνατότητα τεχνητής νοημο-

σύνης ανά εργαζόμενο», πρό-
σθεσε ενδεικτικά. Το κάνουμε 
σιγά σιγά, συμπλήρωσε. Συ-
γκλίνουμε με ρυθμό 1,5% τον 
χρόνο, πλησιάζουμε τον μέσο 
όρο της Ευρωζώνης.

Σιγά σιγά, είπε ο κεντρικός 
τραπεζίτης, συγκλίνουμε και ως 
προς το ΑΕΠ σε μονάδες αγο-
ραστικής δύναμης, από το 60% 
του ευρωπαϊκού μέσου όρου 
που ήταν την περίοδο 2017-
2018 στο 70% τώρα.

Ο κ. Στουρνάρας υποστήρι-
ξε ότι βγαίνουμε από την κρίση 
με αρκετά γοργά βήματα, ότι 
ξεχάσαμε το κακό δημοσιονο-

μικό παρελθόν, ότι η οικονομία 
αναπτύσσεται, αλλά πρέπει να 
δώσουμε περισσότερη έμφαση 
στις μεταρρυθμίσεις. Το Δημό-
σιο ακόμη έχει πρόβλημα υπο-
δομών, πολλές υπηρεσίες κα-
θυστερούν, με τη Δικαιοσύνη 
να αποτελεί χαρακτηριστικό 
παράδειγμα. Τόνισε ότι η μείω-
ση του χρέους κατά 10 μονάδες 
τον χρόνο είναι η σημαντικότε-
ρη επιτυχία και ότι δεν υπάρχει 
πρόβλημα εξυπηρέτησής του 
μετά το 2030 διότι έχουν κα-
τανεμηθεί οι τόκοι εις βάθος 
χρόνου.

Παρ’ όλα αυτά, σημείωσε ότι 

αν μοίραζε επιταγές ο πρωθυ-
πουργός, αντί να προχωρεί σε 
πρόωρη εξόφληση του χρέ-
ους, «θα ξαναβρισκόμασταν 
εκεί που βρεθήκαμε το 2010». 
Υποστήριξε επίσης ότι τα μέ-
τρα 1,7 δισ. ευρώ που ανακοί-
νωσε ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ 
τα δικαιολογεί η δημοσιονομι-
κή πρόοδος που έχει γίνει. Τα 
έσοδα προέρχονται σε μεγάλο 
βαθμό από την πάταξη της φο-
ροδιαφυγής, υπογράμμισε, κυ-
ρίως λόγω της διασύνδεσης των 
ταμειακών μηχανών με POS. 

Για τον πληθωρισμό είπε ότι 
κινείται στο 3% κατά μέσον 

όρο τους τελευταίους επτά μή-
νες, έναντι 2% στην υπόλοιπη 
Ευρωζώνη, επειδή «υπάρχει 
υπερβάλλουσα ζήτηση στη χώ-
ρα, αναπτυσσόμαστε γρηγο-
ρότερα από την προσφορά» 
και διότι έχουμε «θετικό πα-
ραγωγικό κενό, δηλαδή και η 
παραγωγή στην Ελλάδα αυξά-
νεται μία εκατοστιαία μονάδα 
υψηλότερα από την υπόλοιπη 
Ευρωζώνη».

Συμφώνησε με την κυβέρνη-
ση ότι είναι αποτελεσματικότε-
ρο να μειώσεις τους άμεσους 
φόρους από τους έμμεσους, που 
δεν περνούν στον καταναλωτή, 

παρά μόνον σε ποσοστό 20%, 
όπως έδειξε και η μελέτη της 
ΤτΕ. Τόνισε, πάντως, ότι πρέ-
πει να δοθεί έμφαση στους ευ-
άλωτους. Σε άλλη συνέντευξή 
του στο Bloomberg, o κ. Στουρ-
νάρας υποστήριξε ότι η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα κατά 
πάσα πιθανότητα έκλεισε τον 
κύκλο μειώσεων των βασικών 
επιτοκίων της και για να υπάρ-
ξει οποιαδήποτε περαιτέρω χα-
λάρωση της νομισματικής πολι-
τικής θα πρέπει να μεσολαβήσει 
σημαντική μεταβολή των προο-
πτικών για τις τιμές και την οι-
κονομική ανάπτυξη. Οπως εξή-
γησε, ο ελαφρώς χαμηλότερος 
του 2% πληθωρισμός τα επό-
μενα χρόνια και οι καθοδικοί 
κίνδυνοι δεν αρκούν από μό-
νοι τους για να δικαιολογήσουν 
περαιτέρω μειώσεις επιτοκίων.

«Συνολικά, δεδομένης της 
αβεβαιότητας, βρισκόμαστε σε 
καλή ισορροπία», είπε. «Οχι τέ-
λεια, αλλά καλή». Οπως επεσή-
μανε το πρακτορείο, οι δηλώ-
σεις του απηχούν σχόλια άλλων 
μελών του Δ.Σ. της ΕΚΤ, που 
είναι υπέρ μιας πιο περιοριστι-
κής πολιτικής, ενώ ο ίδιος θε-
ωρείται ένα από τα μέλη που 
τάσσονται υπέρ μιας πιο δι-
ευκολυντικής πολιτικής. «Εάν 
υπάρχουν κίνδυνοι είναι κά-
πως πιο καθοδικοί παρά ανο-
δικοί, δεδομένης της αβεβαι-
ότητας που έχει δημιουργηθεί 
από τους δασμούς και τις γε-
ωπολιτικές εντάσεις», δήλω-
σε ο κ. Στουρνάρας. «Ωστόσο, 
οι κίνδυνοι αυτοί δεν είναι αρ-
κετά σοβαροί ώστε να δικαι-
ολογούν νέα μείωση αυτή τη 
στιγμή. Υπερισχύει το βασικό 
σενάριο». Ακόμη, στις δηλώ-
σεις του στο Bloomberg, o κ. 
Στουρνάρας τάχθηκε υπέρ της 
αύξησης των διατραπεζικών 
συμφωνιών στον τραπεζικό 
τομέα, είτε πρόκειται για το-
ποθετήσεις ξένων επενδυτών 
σε ελληνικές τράπεζες είτε για 
συμφωνίες που συνάπτουν οι 
ελληνικές τράπεζες στο πλαί-
σιο της επέκτασης των δραστη-
ριοτήτων τους στο εξωτερικό. 

Ο επικεφαλής της Τράπεζας της Ελλάδος Γ. Στουρνάρας συμφώνησε με την κυβέρνηση ότι είναι αποτελε-
σματικότερο να μειώσεις τους άμεσους φόρους από τους έμμεσους, που δεν περνούν στον καταναλωτή, πα-
ρά μόνον σε ποσοστό 20%, όπως έδειξε και η μελέτη της ΤτΕ.

Αν μοίραζε επιταγές 
ο πρωθυπουργός, αντί 
να προχωρεί σε πρό-
ωρη εξόφληση του 

χρέους, «θα ξαναβρι-
σκόμασταν εκεί που 

βρεθήκαμε το 2010».

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Νέες διαστάσεις, με σημαντικό δημο-
σιονομικό κόστος, λαμβάνει το θέμα 
των συντάξεων χηρείας. Την ίδια ώρα 
που η περικοπή των συντάξεων, μετά 
τη λήψη τριών ετών, σε όσους έχουν 
δικό τους εισόδημα από δουλειά ή 
άλλη σύνταξη και προέρχονται από 
το πρώην ΙΚΑ, έχει μπει στο ντουλά-
πι και κανείς δεν θέλει να το ανοίξει, 
με ερώτησή τους προς την υπουργό 
Εργασίας Νίκη Κεραμέως, οκτώ βου-
λευτές της Ν.Δ. θέτουν το θέμα της 
άνισης αντιμετώπισης των δικαιού-
χων συντάξεων χηρείας πριν και με-
τά το 2016 (οπότε ψηφίστηκε ο νόμος 
Κατρούγκαλου). 

Το εστιάζουν στους αγρότες του 
ΟΓΑ και ζητούν να ισχύσει και για τους 
παλαιούς συνταξιούχους η πρόβλεψη 
ώστε η σύνταξη, ακόμη και μετά την 
τριετία, να μην πέφτει κάτω από το 
ύψος της εθνικής σύνταξης (σήμερα 
είναι 436,40 ευρώ). Ομως, ο δικηγόρος 
Δημήτρης Μπούρλος αποκαλύπτει 
στην «Κ» ότι αφενός το θέμα της ίσης 
μεταχείρισης αφορά όχι μόνο τους 
αγρότες, αλλά όλους όσοι λαμβάνουν 
συντάξεις χηρείας. Και αφετέρου, ει-
δικά για όλους τους υπόλοιπους, ο 
επανυπολογισμός, που προβλέπεται 
επίσης από τον νόμο Κατρούγκαλου, 
δεν θα έπρεπε να οδηγεί σε συντά-
ξεις κάτω από το κατώτατο όριο. Η 
νομοθέτηση πρέπει να γίνει μόνο για 
τις συντάξεις του ΟΓΑ, οι οποίες δεν 
επανυπολογίστηκαν. Ολες οι υπόλοι-
πες θα έπρεπε ήδη να μην είναι κάτω 
από το ύψος της εθνικής σύνταξης, 
ήτοι 436,40 ευρώ.

Το θέμα που θίγουν οι οκτώ κυβερ-
νητικοί βουλευτές, δηλαδή η άνιση με-
ταχείριση συνταξιούχων χηρείας προ 
της 13/5/2016, σε σχέση με αυτούς με-

τά την ημερομηνία αυτή, αναμφίβολα 
πρωτίστως αφορά τους συνταξιούχους 
λόγω θανάτου ΟΓΑ, αλλά, όπως εξηγεί 
στην «Κ» ο δικηγόρος που ασχολείται 
με συνταξιοδοτικά θέματα Δημήτρης 
Μπούρλος, δεν περιορίζεται μόνο σε 
αυτούς. Αφορά και άλλες κατηγορί-
ες συνταξιούχων λόγω θανάτου, που 
ως σύνταξη χηρείας λαμβάνουν πο-
σό σύνταξης χαμηλότερο αυτού που 
προβλέπεται για τους συνταξιούχους 
θανάτου μετά τις 13/5/2016, οι οποίοι 
λαμβάνουν κατ’ ελάχιστον το κατώ-
τατο όριο που προβλέπει το άρθρο 1 
ν. 4999/2017, που για το 2025 είναι 
436,40 ευρώ, με 20 έτη ασφάλισης. 
Σύμφωνα μάλιστα με τον έγκριτο νο-
μικό, για τους λοιπούς πλην ΟΓΑ συ-
νταξιούχους δεν χρειάζεται καμία νέα 
νομοθετική ρύθμιση. «Κατά τη νομική 
μου άποψη, οι νομοθετικές ρυθμίσεις 
που υπάρχουν, αν εφαρμοσθούν ορ-
θά, θα αποδώσουν τα αντίστοιχα πο-
σά και στους συνταξιούχους χηρείας 
θανάτου προ της 13/5/2016», δηλώνει 
χαρακτηριστικά.

Και υπενθυμίζει πως οι συντάξεις 
αυτές επανυπολογίστηκαν σύμφωνα 
με τις διατάξεις του νόμου Κατρούγκα-
λου, προκειμένου να αποκατασταθεί 
ισονομία και ίση μεταχείριση μεταξύ 
παλαιών και νέων συνταξιούχων. Ο 
επανυπολογισμός λοιπόν, σύμφωνα 
με τα άρθρα 33 και 12 του νόμου Κα-
τρούγκαλου, έπρεπε να οδηγήσει σε 
πλήρη εξίσωση των δύο κατηγοριών.

Για τους συνταξιούχους θανάτου 
ΟΓΑ, ο νόμος δεν προέβλεπε επανυ-
πολογισμό σύνταξης με βάση τις νέ-
ες διατάξεις. «Η εξίσωση επομένως 
παλαιών και νέων, απαραίτητη κατά 
την υιοθετηθείσα λογική του νέου συ-
στήματος, μπορεί να επιτευχθεί μόνο 
με νομοθετική ρύθμιση», καταλήγει 
ο κ. Μπούρλος.

Ζήτημα άνισης
μεταχείρισης στις
συντάξεις χηρείας

«Αυξήσεις βάσει παραγωγικότητας,
διαφορετικά θα χρεοκοπήσουμε» 

Γ. Στουρνάρας: Δεν υπάρχει λεφτόδεντρο, να δοθεί έμφαση στις μεταρρυθμίσεις

Οι επόμενες αναβαθμίσεις 
της Ελλάδας από Moody’s 

και S&P θα αργήσουν

Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Το μεγάλο ερώτημα στο οποίο 
θα πρέπει να απαντήσει η χώρα 
δεν είναι το αν θα αποδώσουν 
στην πράξη η θέσπιση αφορο-
λογήτου 20.000 ευρώ για τους 
νέους κάτω των 25 ετών και τα 
υπόλοιπα μέτρα μείωσης των 
φορολογικών βαρών με ηλικι-
ακά κριτήρια, αλλά πώς θα στα-
ματήσει η βίαιη συρρίκνωση 
της συγκεκριμένης πληθυσμια-
κής ομάδας. Μέσα σε 20 χρόνια, 
ο πληθυσμός των ατόμων ηλι-
κίας 20 έως 29 ετών έχει συρ-
ρικνωθεί κατά 561.600 άτομα 
ή κατά 36%.  Το «ακροατήριο» 
των φορολογικών ελαφρύνσε-

ων γίνεται ολοένα και μικρότε-
ρο καθώς έχουν μείνει 571.000 
απασχολούμενοι –ήταν 885.000 
το 2005– και από αυτούς παι-
διά έχουν λιγότεροι από 28.000. 
Οσο για τις αποδοχές τους; Οι 
τέσσερις στους δέκα έχουν 
«οροφή» τα 400 ευρώ τον μή-
να και οι τρεις στους τέσσερις 
δεν «σπάνε» το φράγμα των 800 
ευρώ σε επίπεδο φορολογητέ-
ου εισοδήματος, που σημαίνει 
κάτω από 700 ευρώ καθαρά. 

Από το 2026, οποιοδήπο-
τε εισόδημα αποκτηθεί είτε 
από μισθωτή εργασία είτε από 
ατομική επιχειρηματική δρα-

στηριότητα δεν θα φορολογεί-
ται μέχρι του ορίου των 20.000 
ευρώ, αν ο φορολογούμενος 
είναι κάτω των 25 ετών. Και 
αν είναι από 26 έως 30 ετών, 
θα ισχύει ευνοϊκότερη κλίμα-
κα φορολόγησης σε σχέση με 
τους άνω των 30 ετών. Αν ο 
νέος επιστρέψει από το εξω-
τερικό, ουσιαστικά θα απολαύ-
σει φορολογικής ασυλίας κα-
θώς οι μειωμένοι συντελεστές 
και τα υψηλά αφορολόγητα θα 
εφαρμοστούν στο 50% του δη-
λωθέντος εισοδήματος (που 
σημαίνει ότι ακόμη και για ει-

σόδημα 50.000-60.000 ευρώ ο 
πραγματικός συντελεστής δεν 
θα ξεπερνάει το 6%-7%). Το 
πρόβλημα που υπάρχει μέχρι 
και τώρα με τα τεκμήρια δι-
αβίωσης ουσιαστικά εξαλεί-
φεται. Εκτός του ότι μειώνο-
νται τα τεκμήρια διαβίωσης, 
υπάρχει και το αφορολόγητο 
των 20.000 ευρώ, το οποίο θα 
λειτουργεί ως «ασπίδα» του-
λάχιστον για τον νέο ηλικίας 
έως 25 ετών, ο οποίος βρέθηκε 
για κάποιο λόγο με ένα σπίτι 
ή ένα αυτοκίνητο στο όνομά 
του, με αποτέλεσμα να μπλέ-

κει και με τον τεκμαρτό τρόπο 
φορολόγησης.  

Τι θα σηματοδοτήσουν όλα 
αυτά στην πράξη;  
1. Οποιος νέος κάτω των 25 
ετών προσληφθεί για 8ωρη 
απασχόληση από την 1η Ια-
νουαρίου 2026 και μετά, δεν θα 
μπορεί να λαμβάνει λιγότερα 
από 761 ευρώ καθαρά, ενώ μέ-
χρι και τον Δεκέμβριο ο καθα-
ρός μισθός θα είναι 743 ευρώ. 
Από τον Απρίλιο του 2026 που 
θα ενεργοποιηθεί και η νέα αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού, ο 
25άρης θα λαμβάνει τουλάχι-

στον 797 ευρώ καθαρά.  
2. Αν ο νέος έως 25 ετών απα-
σχοληθεί ως ελεύθερος επαγ-
γελματίας, δεν θα πληρώνει 
φόρο μέχρι το ύψος του εισο-
δήματος των 20.000 ευρώ (σ.σ. 
καθαρό κέρδος μετράει στην 
ατομική επιχείρηση), ενώ ακό-
μη και για τις 30.000 ευρώ ο φό-
ρος θα περιοριστεί πάνω από 
50% στις 2.600 ευρώ ή 3.300 
ευρώ λιγότερα σε σχέση με τα 
σημερινά δεδομένα.  
3. Ο νέος ηλικίας 26 έως 30 
ετών, για ατομική επιχείρηση 
με κέρδη 20.000 ευρώ, θα πλη-
ρώνει φόρο 1.800 ευρώ (δηλα-
δή θα έχει πραγματικό συντε-
λεστή 9%) και για κέρδη 30.000 
ευρώ θα φορολογείται με 4.400 

ευρώ, περίπου 1.500 ευρώ λιγό-
τερα σε σχέση με τώρα.  

Με αυτά τα δεδομένα, ο φό-
ρος δεν θα αποτελεί αντικίνη-
τρο για την απασχόληση των 
νέων, καθώς οι πραγματικοί 
συντελεστές θα είναι είτε μη-
δενικοί είτε μονοψήφιοι για τη 
συντριπτική πλειονότητα των 
νέων. Ομως, το πραγματικό 
πρόβλημα που έχει να κάνει 
με τις συνθήκες στην αγορά 
εργασίας, την ποιότητα των 
προσφερόμενων θέσεων και 
το ύψος των αποδοχών που 
μπορούν να εξασφαλίσουν οι 
νέοι παραμένει.     

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η «σιγή» της Moody’s, η οποία δεν 
προχώρησε σε κάποια δράση αξιολό-
γησης (rating action) σχετικά με την 
Ελλάδα την περασμένη Παρασκευή το 
βράδυ, αλλά περιορίστηκε σε μία περι-
οδική ανασκόπηση (periodic review) 
κατά την οποία επανεκτίμησε απλά 
την καταλληλότητα των αξιολογήσε-
ων της χώρας, έστειλε ένα σημαντικό 
μήνυμα. Οτι η δυναμική των αναβαθ-
μίσεων δείχνει σημάδια εξάντλησης 
και θα χρειαστεί χρόνος και αρκε-
τή προσπάθεια ώστε να ανακτήσει 
ρυθμό. Αλλωστε, ανάλογο είναι και 
το μήνυμα της S&P όσον αφορά τις 
αξιολογήσεις στην Ευρωζώνη γενικό-
τερα, η οποία τόνισε πως το ανοδικό 
μομέντουμ στον Νότο έχει μάλλον 
κορυφωθεί μεσοπρόθεσμα. Ειδικό-
τερα, η Moody’s, η οποία μόλις τον 
περασμένο Μάρτιο αναβάθμισε την 
Ελλάδα σε επενδυτική βαθμίδα, χαι-
ρέτισε το ιστορικό μεταρρυθμίσεων 
της χώρας, το οποίο έχει οδηγήσει 
σε ορατές βελτιώσεις στους θεσμούς 
και τη διακυβέρνηση, ισχυρότερες 
επενδύσεις και έναν υγιέστερο τρα-
πεζικό τομέα. Η ελληνική οικονομία, 
τονίζει ο οίκος, έχει επιδείξει σημα-
ντική απορρόφηση των κονδυλίων 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης, τα οποία, 
παράλληλα με τις ιδιωτικές επενδύ-
σεις, θα στηρίξουν την ανάπτυξη τα 
επόμενα χρόνια, ενώ επισήμανε ότι 
η δημοσιονομική επίδοση της Ελ-
λάδας συνεχίζει να υπερβαίνει τις 
προσδοκίες. Ωστόσο η Moody’s ση-
μείωσε εμμέσως πλην σαφώς πως θα 
αργήσει να προχωρήσει σε νέα ανα-
βάθμιση της «βαθμολογίας» της Ελ-
λάδας. Οπως είπε, οι σταθερές προ-
οπτικές που δίνει στην αξιολόγηση 
Baa3 της χώρας ενσωματώνουν την 
άποψη ότι η τρέχουσα πολύ ισχυρή 
δημοσιονομική επίδοση είναι πιθα-
νό να μετριαστεί με την πάροδο του 
χρόνου, αν και το χρέος θα συνεχίσει 
να μειώνεται. «Οι βασικές μας υποθέ-
σεις αναγνωρίζουν ότι η ολοκλήρωση 
των θεσμικών και των οικονομικών 
διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων που 
ενισχύουν την ανάπτυξη θα απαιτή-
σει χρόνο», όπως τόνισε.

«Προβλέπουμε επίσης ότι η οικο-
νομική ανάπτυξη είναι πιθανό να επι-
βραδυνθεί σε σχέση με τα τρέχοντα 
υψηλά επίπεδα μόλις ολοκληρωθεί 
η απορρόφηση των κονδυλίων του 
Ταμείου Ανάκαμψης», πρόσθεσε. Και 
όπως εξήγησε, εν μέρει αυτό οφείλε-
ται στο γεγονός ότι τα δυσμενή δημο-
γραφικά στοιχεία θα δημιουργήσουν 
σημαντικά εμπόδια στην ανάπτυξη, 
παρά τις προσπάθειες της κυβέρνησης 
να αυξήσει τα ποσοστά συμμετοχής 
στο εργατικό δυναμικό και να εφαρ-

μόσει διαρθρωτικές μακροοικονομικές 
μεταρρυθμίσεις. Επιπλέον, ανέφερε 
πως αν και το χρέος έχει μειωθεί γρή-
γορα τα τελευταία χρόνια, θα παρα-
μείνει ένα από τα υψηλότερα διεθνώς 
μέχρι το τέλος αυτής της δεκαετίας.

Το μήνυμα συνεπώς που δίνει ο 
οίκος είναι ότι οι αναβαθμίσεις στο 
εξής επιβραδύνονται. Ανάλογο σήμα 
δίνει και η S&P, η οποία σε ανάλυσή 
της τόνισε πως μπορεί το χάσμα των 
αξιολογήσεων μεταξύ Βορρά και Νό-
του να έχει γεφυρωθεί σημαντικά και 
γρήγορα, κυρίως λόγω των δημοσιο-
νομικών βελτιώσεων στις χώρες της 
περιφέρειας, αλλά εκτιμά ότι η περαι-
τέρω σύγκλιση θα είναι περιορισμέ-
νη. «Η ανοδική δυναμική στις χώρες 
της Μεσογείου πιθανότατα έχει κορυ-
φωθεί μεσοπρόθεσμα, όπως υποδει-
κνύεται από τις σταθερές προοπτικές 
στις αξιολογήσεις τους». Η έμφαση του 
αφηγήματος της σύγκλισης στην Ευ-
ρωζώνη πλέον, όπως εξήγησε η S&P, 

θα αφορά κυρίως τις αρνητικές προο-
πτικές της Γαλλίας, που αντανακλούν 
την αύξηση του δημόσιου χρέους εν 
μέσω ασθενούς πολιτικής συναίνεσης 
σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισης 
των μεγάλων δημοσιονομικών ελλειμ-
μάτων της χώρας.

Ο διεθνής οίκος ανέφερε ότι έχει 
αναβαθμίσει σημαντικά τις αξιολογή-
σεις των χωρών που επλήγησαν περισ-
σότερο κατά τη διάρκεια της κρίσης 
δημόσιου χρέους, ξεχωρίζοντας την 
Ελλάδα και την Πορτογαλία, τις οποί-
ες αναβάθμισε κατά τέσσερις βαθμίδες 
από το 2020. «Αναμένουμε ότι αυτές 
οι χώρες θα συνεχίσουν να μειώνουν 
το δημόσιο χρέος, αλλά με βραδύτε-
ρο ρυθμό».

Οι νέες προκλήσεις
Οπως επισημαίνει η S&P, η Ευρώπη 

αντιμετωπίζει προκλήσεις από τους 
νέους δασμούς των ΗΠΑ στην Ε.Ε. 
που επηρεάζουν αρνητικά την οικο-
νομική απόδοση και τις καθαρές εξα-
γωγές, παράλληλα με τις συνεχιζόμε-
νες πιέσεις στις αμυντικές δαπάνες εν 
μέσω γεωπολιτικών εντάσεων. «Ανα-
μένουμε ότι αυτοί οι παράγοντες θα 
επιβραδύνουν τη βελτίωση των αξιο-
λογήσεων, περιορίζοντας περαιτέρω 
τη σύγκλιση, ενώ θα επιβεβαιώσουν 
τις υπάρχουσες ευπάθειες».

Αν και το χρέος έχει μειω-
θεί γρήγορα, θα παραμεί-
νει ένα από τα υψηλότερα 

παγκοσμίως μέχρι 
τα τέλη της δεκαετίας.

Σε 20 έτη μειώθηκαν
κατά 561.600 άτομα

οι 20άρηδες
Το δύσκολο στοίχημα των φοροελαφρύνσεων για την ενίσχυση 
των νέων – Υψηλή ανεργία, δουλειές σε τουρισμό, εστίαση και 

χαμηλές αμοιβές, η εικόνα στις ηλικίες 20-29
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της αγοράς
εργασίας

Από τους 312.200 άνδρες 
απασχολουμένους ηλι-
κίας 20 έως 30 ετών το 
2024, οι 213.900 εργά-
ζονταν στις υπηρεσίες. 
Οι 133.000, δηλαδή το 

42,6%, έχουν βρει δου-
λειά σε ξενοδοχεία και 

εστίαση, και μόλις 44.100 
σε χρηματοπιστωτικές ή 
επιχειρηματικές δραστη-

ριότητες. Στον πρωτογενή 
τομέα απασχολούνται μό-

λις 33.100 άτομα.  

Το νέο καθεστώς
φορολογίας   

Από το 2026, οποιοδήποτε 
εισόδημα αποκτηθεί είτε 

από μισθωτή εργασία είτε 
από ατομική επιχειρηματι-
κή δραστηριότητα δεν θα 
φορολογείται μέχρι του 
ορίου των 20.000 ευρώ, 
αν ο φορολογούμενος εί-
ναι κάτω των 25 ετών. Και 

αν είναι από 26 έως 30 
ετών, θα ισχύει ευνοϊκότε-
ρη κλίμακα φορολόγησης 
σε σχέση με τους άνω των 

30 ετών. 
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Ο πληθυσμός των νέων ηλικίας 20 
έως 30 ετών στην Ελλάδα έχει 
μειωθεί κατά 36% μέσα στην τε-
λευταία 20ετία. 

Τα στοιχεία δείχνουν ότι η 
πτωτική τάση δεν ανακόπτε-
ται: γήρανση του πληθυσμού, 
υπογεννητικότητα, μεταφορά 
της κατοικίας στο εξωτερικό για 
αναζήτηση καλύτερης θέσης ερ-
γασίας εξακολουθούν να επιδει-
νώνουν τους δείκτες. Για πρώτη 
φορά η γενιά των 20άρηδων (ηλι-
κίας από 20 έως 29 ετών) αριθμεί 
λιγότερα από ένα εκατομμύριο 
άτομα, έναντι 1,15 εκατομμυρί-
ου στο δεύτερο τρίμηνο του 2015 
και 1,56 εκατομμυρίου στο δεύ-
τερο τρίμηνο του 2005.   

Μικρά ποσοστά απασχόλησης 
Η συγκεκριμένη ηλικιακή ομά-

δα βρέθηκε στο προσκήνιο μετά 
τις εξαγγελίες της κυβέρνησης 
στη Διεθνή Εκθεση Θεσσαλο-
νίκης και τη θέσπιση φορολογι-
κών ελαφρύνσεων βάσει ηλικίας.  

Στόχος των μέτρων η αύξη-
ση της απασχόλησης στις συ-
γκεκριμένες ηλικιακές ομάδες, 
στις οποίες μάλιστα η Ελλάδα 
εμφανίζεται να υστερεί αισθη-
τά συγκριτικά με τις υπόλοιπες 
ευρωπαϊκές χώρες. Δηλαδή, από 
τη μια υπάρχει η συνεχιζόμενη 
συρρίκνωση του πληθυσμού και 
από την άλλη τα πολύ χαμηλά 
ποσοστά απασχόλησης.  

Από τους 997.000 πολίτες αυ-
τής της χώρας ηλικίας 20 έως 29 
ετών εργάζονται οι 574.600, δη-
λαδή περίπου οι 58 στους 100. 
Οι υπόλοιποι είτε κατατάσσο-
νται στους ανέργους είτε στους 
μη οικονομικά ενεργούς, καθώς 
ειδικά στο ξεκίνημα της συγκε-
κριμένης ηλικιακής 10ετίας συ-
νεχίζονται και οι σπουδές. 

Αυτό αποτυπώνεται έντονα 
και στους αριθμούς: Στην ηλικια-
κή ομάδα 20-24 ετών (454.200 συ-
νολικά στη χώρα) οι 219.800 είναι 
μη οικονομικά ενεργοί, με την 
αναλογία να φθάνει στο 48,4%), 
ενώ στην ηλικιακή ομάδα 25 έως 
29 ετών από τους 542.800, μη οι-
κονομικά ενεργοί είναι οι 102.800 
δηλαδή οι 19 στους 100. Τα πο-
σοστά ανεργίας των νέων στην 
Ελλάδα παραμένουν σε υψηλά 
επίπεδα. Στην ηλιακή ομάδα 20 
έως 24 ετών το ποσοστό ξεπερ-
νάει το 17% και στην ηλικιακή 
ομάδα 25 έως 29 ετών διαμορφώ-
νεται περίπου στο 13,5%. 

Ο αριθμός των άνεργων νέων 
όμως είναι μικρός και αυτό εί-
ναι απόρροια της συρρίκνωσης 
του πληθυσμού, από όπου και 
ξεκινούν όλα: αν μηδενιζόταν 
η ανεργία των νέων στην Ελλά-
δα, ο αριθμός των απασχολου-
μένων στη χώρα θα αυξανόταν 
κατά 100.000 άτομα: 40.200 δη-
λώνουν άνεργοι στις ηλικίες 20 
έως 24 και 59.500 στις ηλικίες 25 
έως 29 ετών.  

Για ακόμη μεγαλύτερη αύξη-
ση της απασχόλησης θα πρέπει 
είτε να μειωθεί ο αριθμός των μη 
οικονομικά ενεργών νέων (σ.σ.: 
π.χ. να εργαστούν ταυτόχρονα 
με τις σπουδές ή να ολοκληρώ-
σουν ταχύτερα τις σπουδές) είτε 
να υπάρξουν «εισροές» από το 
εξωτερικό, δηλαδή να πειστούν 
νέοι να επιστρέψουν στην Ελ-
λάδα και στην εγχώρια αγορά 
εργασίας. 

Πού εργάζονται  
Εδώ ανακύπτει το επόμενο με-

γάλο ζήτημα: Τι έχει να προσφέ-
ρει σήμερα η ελληνική αγορά 
εργασίας στον νέο και με ποιες 
αποδοχές. Η κατάσταση σήμερα 
αποτυπώνεται ως εξής: 
1. Από τους 312.200 άνδρες απα-
σχολουμένους ηλικίας 20 έως 30 
ετών το 2024, οι 213.900 εργάζο-
νταν στις υπηρεσίες. Οι 133.000, 
δηλαδή το 42,6%, έχουν βρει δου-
λειά σε ξενοδοχεία και εστίαση, 
και μόλις 44.100 σε χρηματοπι-
στωτικές ή επιχειρηματικές δρα-

στηριότητες. Στον πρωτογενή το-
μέα απασχολούνται μόλις 33.100 
άτομα. 
Νέοι στο Δημόσιο δεν υπάρχουν, 
παρά ελάχιστοι: Μόλις το 7,1% 
των ανδρών ηλικίας 20-24 ετών 
και το 11,4% των ατόμων ηλικί-
ας 25 έως 29 ετών έχουν θέση 
στο Δημόσιο, ενώ πάνω από το 
50% των νέων απασχολούνται 
σε πολύ μικρές επιχειρήσεις του 
ιδιωτικού τομέα, οι οποίες κατά 
κανόνα προσφέρουν και χαμη-
λότερους μισθούς. 
2. Η εικόνα της απασχόλησης 
στις νέες γυναίκες δεν διαφέ-
ρει ουσιαστικά σε σχέση με την 
αντίστοιχη των ανδρών. Βεβαί-
ως, ουσιαστικά δεν υπάρχει απα-
σχόληση στον πρωτογενή τομέα 
(από τις 260.800 απασχολούμε-
νες νέες, μόλις 5.400 απασχο-
λούνται στον γεωργικό τομέα). 
Η μεγάλη πλειονότητα των νέων 
γυναικών είναι στον τριτογενή 
τομέα (239.700) και μοιράζονται 
σε εστίαση, τουρισμό και πωλή-
σεις, κυρίως σε εμπορικά κατα-
στήματα.  

Η επιχειρηματικότητα στους 
νέους είναι ελάχιστα διαδεδομέ-
νη. Αυτοαπασχολούμενοι άνδρες 
ηλικίας έως 29 ετών είναι μόλις 
40.000 και η συντριπτική πλειο-
νότητα είναι μισθωτοί (247.600). 
Στις γυναίκες η αυτοαπασχόλη-
ση αφορά μόνο 20.300 άτομα.  

Τα στοιχεία των μισθών  
Οσον αφορά το ερώτημα «με 

πόσα αμείβονται οι νέοι», υπάρ-
χει πάντοτε το στοιχείο της αμφι-
σβήτησης των στατιστικών –κυ-
ρίως η εικόνα σχηματίζεται από 
το περιεχόμενο των φορολογικών 
δηλώσεων αλλά και τις ΑΠΔ που 
υποβάλλονται στα ασφαλιστικά 
ταμεία– λόγω των «μαύρων» ει-
σοδημάτων. 

Η «επίσημη» εικόνα πάντως 
είναι αποκαρδιωτική: 

Οι τέσσερις στους δέκα φο-
ρολογουμένους ηλικίας έως 30 
ετών δηλώνουν ετήσιο φορολο-
γητέο εισόδημα κάτω από 5.000 
ευρώ, ενώ επιπλέον 34% κινείται 
στην περιοχή από τις 5.000 έως 
τις 10.000 ευρώ.  

Ατομικό εισόδημα από 20.000 
έως 50.000 ευρώ έχει το 2,8% του 
συνόλου (δηλαδή 23.439 άτομα 
σε έναν πληθυσμό 846.475 νέων 
που έχουν ΑΦΜ και κάνουν δή-
λωση), ενώ το φράγμα των 50.000 
ευρώ σπάνε... 709 άτομα.  

Κάτω από 5.000
ευρώ δηλώνουν

4 στους 10 νέους  

Στην ηλιακή ομάδα 20 
έως 24 ετών το ποσο-

στό της ανεργίας ξεπερ-
νάει το 17% και στην 

ηλικιακή ομάδα 25 έως 
29 ετών διαμορφώνεται 

περίπου στο 13,5%.  

Η επιχειρηματικότητα στους νέους 
είναι ελάχιστα διαδεδομένη. Αυτοα-
πασχολούμενοι άνδρες ηλικίας έως 
29 ετών είναι μόλις 40.000.  

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Στην αύξηση των ηλεκτρονι-
κών συναλλαγών κατά 3 δισ. 
ευρώ στο επτάμηνο Ιανουαρί-
ου - Ιουλίου σε σύγκριση με το 
αντίστοιχο διάστημα του 2024 
οδήγησαν τα μέτρα που ελή-
φθησαν το προηγούμενο έτος. 

Συγκεκριμένα, η διασύνδε-
ση των ταμειακών μηχανών 
με τα POS και η επέκταση των 
POS στο σύνολο της οικονομι-
κής δραστηριότητας το δεύτε-
ρο εξάμηνο του 2024 φέρνουν 
στην επιφάνεια αδήλωτα εισο-
δήματα καθώς και αυξημένα 
έσοδα από τον ΦΠΑ. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του 
Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους, οι ηλεκτρονικές συναλλα-
γές ανήλθαν στο επτάμηνο στα 
40,8 δισ. ευρώ, έναντι 37,8 δισ. 
ευρώ. Ουσιαστικά οι συναλλα-
γές με κάρτες αυξήθηκαν κα-
τά περίπου 8%, με τάσεις το 
ποσοστό να ανέλθει στο τέλος 
του έτους πάνω από 10% δεδο-
μένου ότι το τελευταίο πεντά-
μηνο είναι ιδιαίτερα δυναμικό 
(τουρισμός, άνοιγμα σχολείων, 
εορτές Χριστουγέννων) για την 
αγορά συγκριτικά με τους πρώ-
τους μήνες του έτους.

Σημειώνεται ότι το περασμέ-
νο έτος οι ηλεκτρονικές συναλ-
λαγές ανήλθαν στα 67,7 δισ. ευ-
ρώ και φέτος υπολογίζεται να 
προσεγγίσουν τα 75 δισ. ευρώ.

Στο επτάμηνο Ιανουαρίου - 

Ιουλίου μειώθηκε κατά 3 δισ. 
ευρώ η χρήση μετρητών, ενώ 
στο σύνολο του έτους η μείω-
ση των μετρητών αναμένεται 
να φθάσει στα 7 δισ. ευρώ. Εάν 
συνυπολογισθούν και τα περυ-
σινά στοιχεία, διαπιστώνεται ότι 
στη διετία 2024-2025 η μείωση 
των μετρητών φθάνει σε περί-
που 13,5 δισ. ευρώ (6,6 δισ. ευρώ 
μειώθηκαν τα μετρητά το 2024).

Πηγές του οικονομικού επι-
τελείου σημειώνουν ότι όσο μει-
ώνονται τα μετρητά τόσο αυξά-
νονται τα έσοδα του Δημοσίου, 
καθώς έρχονται στην επιφάνεια 
εισοδήματα που μέχρι σήμερα 
δεν φορολογούνταν. Παράλλη-
λα, τμήμα των αυξημένων συ-
ναλλαγών αποδίδεται και στην 
αύξηση των αμοιβών εξαρτημέ-
νης εργασίας κατά 6,3%. Οσο 
δηλαδή αυξάνονται οι μισθοί, 
αυξάνεται και η κατανάλωση. 
Με βάση λοιπόν τα ανωτέρω 
στοιχεία, οι ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές οδηγούν στην αύξηση 
των εσόδων από τον ΦΠΑ και 
στον περιορισμό της διακίνη-
σης μαύρου χρήματος. 

Εκτός όμως από τη μεγέ-
θυνση των εσόδων από τους 
έμμεσους φόρους, η αύξηση 
των συναλλαγών και δη του τζί-
ρου οδηγεί αυτόματα και στη 
δήλωση υψηλότερων εισοδη-
μάτων από πολλές κατηγορίες 
επαγγελμάτων και μάλιστα από 
κλάδους που βρίσκονται στην 
κορυφή της λίστας της φοροδι-
αφυγής. Γιατροί, οδοντίατροι, 
συνεργεία αυτοκινήτων, πάρ-
κινγκ, επαγγελματίες οδηγοί 
(ταξί) παρουσιάζουν αύξηση 
του τζίρου μέσω των ηλεκτρο-
νικών πληρωμών.

Με βάση τα στοιχεία του 
υπουργείου, οι ηλεκτρονικές 
συναλλαγές σε σύγκριση με το 

2019 έχουν αυξηθεί 62,5%. Ει-
δικότερα:
• Το 2019 οι αγορές με κάρτες 
ή άλλα ηλεκτρονικά μέσα έφθα-
σαν στα 40,6 δισ. ευρώ.
• Το 2020, που εμφανίστηκε 
η πανδημική κρίση, στα 44,7 
δισ. ευρώ.
• Το 2021, με 5 μήνες κλειστή 
την οικονομία, οι ηλεκτρονι-
κές συναλλαγές έφθασαν στα 
53 δισ. ευρώ. 
• Το 2022 οι ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές έφθασαν τα 57 δισ. 
ευρώ.
• Το 2023 εκτινάχθηκαν στα 
61,1 δισ. ευρώ.
• Το 2024 αυξήθηκαν κατά 
10,8% φθάνοντας στα 67,7 
δισ. ευρώ.
• Το 2025 υπολογίζεται ότι θα 
φθάσουν στα 75 δισ. ευρώ.
Από τα στοιχεία προκύπτει ότι 
οι ηλεκτρονικές συναλλαγές σε 
σύγκριση με το 2019 έχουν αυ-
ξηθεί κατά περίπου 85%.

Τα POS δεν αποτελούν πλέον 

απλώς ένα μέσο διευκόλυνσης 
των συναλλαγών, αλλά έναν 
από τους βασικούς μηχανι-
σμούς αύξησης των δημοσί-
ων εσόδων και περιορισμού της 
φοροδιαφυγής. Παρότι μέρος 
της αύξησης των εσόδων, ειδι-
κά από έμμεσους φόρους όπως 
ο ΦΠΑ, αποδίδεται και στην 
ακρίβεια, δεν χωρά αμφιβολία 
πως η εντατικοποίηση των μέ-
τρων ελέγχου και ψηφιακής δι-
ασύνδεσης έχει αποφέρει απτά 
αποτελέσματα.

Σύμφωνα με τα επίσημα 
στοιχεία του υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομι-
κών για το 2024, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή αναγνώρισε έσοδα 
1,7 δισ. ευρώ που προέρχονται 
άμεσα από τη μείωση της φορο-
διαφυγής. Το 2025 η πρόβλεψη 
αυτή ανεβαίνει ακόμη ψηλότε-
ρα, καθώς τα δεδομένα Μαρ-
τίου από το Γενικό Λογιστή-
ριο του Κράτους δείχνουν ότι 
οι Βρυξέλλες αποδέχονται πως 

τα επιπλέον έσοδα θα φτάσουν 
τα 2,2 δισ. ευρώ, αυξημένα κα-
τά 500 εκατ. ευρώ σε σχέση 
με το προηγούμενο έτος. Και 
η εκτίμηση αυτή ίσως αποδει-
χθεί συντηρητική. Το 2025 στη 
μάχη κατά της φοροδιαφυγής 
μπήκαν νέα όπλα, όπως το ψη-
φιακό πελατολόγιο και το ψη-
φιακό δελτίο αποστολής, ενι-
σχύοντας το οπλοστάσιο των 
ελεγκτικών αρχών.

Πώς φθάσαμε όμως στα 2,2 
δισ. ευρώ; Τα έσοδα από τη δια-
σύνδεση των ταμειακών μηχα-
νών με τα POS, η επέκταση των 
POS στο σύνολο της οικονομι-
κής δραστηριότητας και η πλή-
ρης λειτουργία των myDATA 
θα αποδώσουν περισσότερα, 
καθώς θα εφαρμοστούν φέτος 
στο σύνολο του έτους, ενώ ανα-
μένονται σημαντικά έσοδα από 
τον περιορισμό του λαθρεμπο-
ρίου αλλά και τις παρεμβάσεις 
και τους εστιασμένους ελέγχους 
στην απόδοση του ΦΠΑ. Ειδι-

κότερα:
1. Από τον Ιανουάριο του 2025 
η φορολογική διοίκηση «κλεί-
δωσε» τις δηλώσεις ΦΠΑ, ενώ 
πλέον δεν αναγνωρίζονται 
«αποδεκτές αποκλίσεις». Τό-
σο τα έσοδα όσο και τα έξοδα 
περνούν στα ηλεκτρονικά βι-
βλία με βάση τις δαπάνες που 
αναγράφει κάθε απόδειξη. Αυ-
τό σημαίνει ότι μπαίνει τέλος 
στη δυνατότητα διόρθωσης 
των στοιχείων από τους υπό-
χρεους επαγγελματίες και επι-
χειρήσεις. Ο,τι ανεβαίνει στα 
ηλεκτρονικά βιβλία μεταφέρε-
ται και στη δήλωση ΦΠΑ και 
στο τέλος του έτους στη φορο-
λογική δήλωση. Ουδείς μπορεί 
να αυξήσει τα έξοδά του, αλλά 
αντιθέτως μπορεί να αυξήσει 
τα έσοδά του.
2. Υπολογίζεται ότι φέτος οι 
ηλεκτρονικές συναλλαγές θα 
καταγράψουν νέο ρεκόρ. Ση-
μειώνεται ότι οι ηλεκτρονικές 
συναλλαγές στην Ελλάδα κατέ-
γραψαν σημαντική αύξηση το 
2024, με συνολική αξία 67,7 δισ. 
ευρώ, αυξημένες κατά 10,7% σε 
σχέση με το 2023. Η αύξηση 
αυτή οφείλεται κυρίως στη δια-
σύνδεση των POS με τις ταμει-
ακές μηχανές και στην εφαρμο-
γή του myDATA, ενισχύοντας 
τη φορολογική συμμόρφωση. 
Κλάδοι όπως τα πλυντήρια αυ-
τοκινήτων, οι υπηρεσίες παι-
δικής φροντίδας, τα ταξί κ.λπ. 
παρουσίασαν ιδιαίτερη αύξηση.

3. Εναρξη του ψηφιακού πε-
λατολογίου, το οποίο αποτε-
λεί ουσιαστικά ένα ψηφιακό 
βιβλίο πελατών που τηρούν 
υποχρεωτικά συγκεκριμένοι 
κλάδοι ελευθέρων επαγγελμα-
τιών και επιτηδευματιών. Πα-
ρακολουθείται από την ΑΑΔΕ 
σε πραγματικό χρόνο online, 
ενώ υπάρχει η δυνατότητα δι-
ασταυρώσεων και συγκρίσεων 
με ομοειδείς επιχειρήσεις.
4. Μονάδα μαζικών διασταυ-
ρώσεων. Στο στόχαστρο του 
φοροελεγκτικού μηχανισμού 
είναι αγοραπωλησίες ακινήτων 
με μετρητά, αδήλωτα εισοδήμα-
τα σε Ελλάδα αλλά και εξωτε-
ρικό, φορολογούμενοι που εμ-
φανίζουν χαμηλά εισοδήματα 
αλλά δυσανάλογες δαπάνες κα-
θώς και όσοι αποκτούν έσοδα 
από βραχυχρόνιες μισθώσεις 
ακινήτων.
5. Με το ψηφιακό δελτίο απο-
στολής, οι επιχειρήσεις υποχρε-
ώνονται να εκδίδουν ψηφιακά 
παραστατικά διακίνησης και 
να διαβιβάζουν τα δεδομένα 
τους στην ψηφιακή πλατφόρμα 
myDATA. Με αυτόν τον τρόπο 
οι φορολογικές αρχές έχουν μια 
πλήρη εικόνα του προϊόντος, 
σε όλα τα στάδια διακίνησης. 
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, 
τα ψηφιακά δελτία αποστολής 
διασταυρώνονται αυτόματα με 
τα εκδοθέντα τιμολόγια, ενώ οι 
Αρχές έχουν τη δυνατότητα να 
παρακολουθούν άμεσα τη δια-
κίνηση των αγαθών.
6. Καθολική επέκταση του ηλε-
κτρονικού τιμολογίου. Το ηλε-
κτρονικό τιμολόγιο είναι ήδη 
στην καθημερινότητα χιλιάδων 
επιχειρήσεων και πρόκειται να 
γίνει υποχρεωτική η εφαρμο-
γή του σε όλους τους κλάδους 
της οικονομίας.

Από το 2019 οι ηλε-
κτρονικές συναλλαγές 

έχουν αυξηθεί κατά 
85%. Στη διετία

2024-2025 η μείωση 
των μετρητών εκτιμά-

ται ότι θα φθάσει
στα 13,5 δισ. ευρώ.

Γιατροί, οδοντίατροι, 
συνεργεία αυτοκινή-
των, πάρκινγκ, επαγ-

γελματίες οδηγοί 
(ταξί) παρουσιάζουν 

αύξηση του τζίρου μέ-
σω των ηλεκτρονικών 

πληρωμών.

Μια νέα πλατφόρμα, μέσω της 
οποίας οι φορολογούμενοι θα 
μπορούν να υπολογίσουν την 
ελάφρυνση που θα προκύψει 
από τη νέα φορολογική κλίμα-
κα, σχεδιάζει το οικονομικό 
επιτελείο, και θα τεθεί σε λει-
τουργία στις αρχές Οκτωβρίου. 
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, η 
νέα πλατφόρμα θα αναπτυχθεί 
σε δύο φάσεις. Ειδικότερα:
• Στην πρώτη φάση, εντός 15 
ημερών, θα παρουσιαστεί η αρ-
χική έκδοση από το υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών. Ο πολίτης, εισάγο-
ντας βασικά στοιχεία όπως το 
είδος απασχόλησης, το εισόδη-
μα, το έτος γέννησης και τον 
αριθμό των παιδιών θα μπορεί 
να δει άμεσα το όφελος που 
προκύπτει από την αλλαγή της 
φορολογικής κλίμακας, καθώς 

και από τη νέα κλίμακα φορο-
λόγησης των ενοικίων. Αυτή η 
εφαρμογή θα είναι διαθέσιμη 
από την ιστοσελίδα του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας.
• Στη δεύτερη φάση, μετά την 
ψήφιση του φορολογικού νο-
μοσχεδίου που θα γίνει μέσα 
στον Οκτώβριο, η Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων θα 
θέσει σε λειτουργία έναν προ-
σωποποιημένο υπολογιστή. Η 
εφαρμογή αυτή, αξιοποιώντας 
τα πραγματικά στοιχεία κάθε 
φορολογουμένου για το 2024, 
θα παρέχει μια ακόμη πιο ακρι-
βή εικόνα για τα οφέλη από τις 
αλλαγές. Ο νέος υπολογιστής 
θα είναι διαθέσιμος στον ιστό-
τοπο της ΑΑΔΕ.

Σημειώνεται ότι το νέο φο-
ρολογικό σύστημα που θα 
εφαρμοστεί από τον Ιανουάριο 

του 2026 οδηγεί σε μειώσεις 
φόρων για όσους έχουν ετή-
σιο εισόδημα άνω των 20.000 
ευρώ, κυρίως για τις οικογέ-
νειες, ενώ για τις 25.000 πο-
λύτεκνες οικογένειες ο φόρος 
για εισόδημα έως 27.100 ευρώ 
μηδενίζεται. Για τα εισοδήμα-
τα από 10.000 έως 20.000 ευρώ 
οι ελαφρύνσεις είναι περιορι-
σμένες. Μετά τις αλλαγές που 
ανακοίνωσε η κυβέρνηση, τα 
νέα αφορολόγητα όρια διαμορ-
φώνονται ως εξής:
• Για οικογένειες με ένα παι-
δί, το αφορολόγητο παραμένει 
στις 10.000 ευρώ.
• Για δύο παιδιά, αυξάνεται 
από 11.000 σε 11.375 ευρώ.
• Για τρία παιδιά, από 12.000 
σε 14.364 ευρώ.
• Για τέσσερα παιδιά, από 
13.000 σε 27.100 ευρώ.

Πλατφόρμα για τον υπολογισμό των φοροελαφρύνσεων

Οι φορολογούμενοι θα μπορούν να υπολογίζουν την ελάφρυνση από τη νέα 
φορολογική κλίμακα μέσω μιας εφαρμογής από τις αρχές Οκτωβρίου.

Μειώνονται
τα μετρητά,
αυξάνονται

τα δημόσια έσοδα
Νέο ρεκόρ ηλεκτρονικών συναλλαγών αναμένεται φέτος, στο 

7μηνο ενισχύθηκαν κατά 3 δισ. – Πρόσθετα έσοδα 
2,2 δισ. το 2025 από τη μείωση της φοροδιαφυγής

Ηλεκτρονικές
συναλλαγές

ΠΟΣΑ ΣΕ ΔΙΣ. ΕΥΡΩ

2019

40,6

2020

44,7

(κλειστή η οικονομία
για πέντε μήνες

λόγω πανδημίας)

2021

53

2022

57

2023

61,1

2024

67,7

ΕΚΤΙΜΗΣΗ
2025

75

ΚΕΝΗ ΘΕΣΗ
Η εταιρεία Polart Construction Ltd ζητά

εργάτη-οικοδόμο με προϋπηρεσία για πλήρη
απασχόληση στη Λευκωσία.

Πληροφορίες στο τηλ. 22516438



Ε
Π
ΙΣ
Τ
Ρ
Ο
Φ
Η
Σ
Τ
Η
Ν
Π
Ο
Λ
Η

28/9
ΚΥΡΙΑΚH



Ε Λ Λ Α Δ Α18 ●  Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 24 Σεπτεμβρίου 2025

Συνέντευξη στη ΧΡΥΣΑ ΛΙΑΓΓΟΥ

Η χώρα μας ενδέχεται να διαθέτει ση-
μαντικά αποθέματα υδρογονανθράκων 
και προσφέρει επενδυτική ασφάλεια για 
μεγάλες επενδύσεις υψηλού ρίσκου. 
Αυτή είναι η αποτίμηση της συμμετο-
χής της Chevron στον διαγωνισμό για 
τις παραχωρήσεις των τεσσάρων νέων 
περιοχών σε Κρήτη και Πελοπόννησο 
από τον κ. Αριστοφάνη Στεφάτο, τον 
άνθρωπο που το 2020, με την παραίνε-
ση του τότε υπουργού Ενέργειας Κωστή 
Χατζηδάκη, άφησε την πετρελαϊκή βιο-
μηχανία της Νορβηγίας και επέστρεψε 
στην Ελλάδα για να αναλάβει τα ηνία 
της Ελληνικής Διαχειριστικής Εταιρεί-
ας Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών 
Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ) και να φέρει εις πέρας 
το εθνικό εγχείρημα εξερεύνησης πιθα-
νολογούμενων κοιτασμάτων. 

Σε συνέντευξη που παραχώρησε 
στην «Κ» μία εβδομάδα μετά την επι-
σημοποίηση του ενδιαφέροντος της 
Chevron, ο διευθύνων σύμβουλος της 
ΕΔΕΥΕΠ εμφανίζεται αισιόδοξος για το 
αποτέλεσμα του διαγωνισμού αλλά και 
ρεαλιστής σε σχέση με τα επόμενα βή-
ματα. «Δίχως την εκτέλεση γεωτρήσε-
ων δεν είμαστε σε θέση να επιβεβαιώ-
σουμε ή να διαψεύσουμε τις ενδείξεις 
για κοιτάσματα», λέει ο κ. Στεφάτος και 
εξηγεί ότι θα χρειαστούν περί τα τρία 
χρόνια για να γνωρίζουμε εάν πράγμα-
τι έχουμε κοίτασμα ή όχι και πέντε με 
οκτώ χρόνια για την έναρξη της παρα-
γωγής. Από τον ίδιο μαθαίνουμε ότι σε 
κάποιες από τις περιοχές που έχουν 
παραχωρηθεί ήδη οι σεισμογραφικές 
έρευνες επιβεβαίωσαν ή και ενίσχυσαν 
τις προηγούμενες ενδείξεις. Αποφεύγει, 
ωστόσο, να πει πότε θα γίνουν οι πρώ-
τες γεωτρήσεις από την ExxonMobil. Ο 
κ. Στεφάτος αφήνει ανοιχτό το ενδεχό-
μενο παραχώρησης και νέων περιοχών 
εάν οι συνθήκες της αγοράς το επιτρέ-
ψουν, ενώ δεν αποκλείει συνεργασίες 
σε περιφερειακό επίπεδο και στον τομέα 
των υδρογονανθράκων, κατά τα πρό-
τυπα της συνεργασίας με την Αίγυπτο 
στον τομέα δέσμευσης και αποθήκευ-
σης διοξειδίου του άνθρακα. «Στην ίδια 
λογική θα συνεχίσουμε να διερευνούμε 
συνεργασίες σε περιφερειακό επίπεδο 
που μπορούν να φέρουν αμοιβαία οφέλη 
και να δημιουργήσουν νέες δυνατότη-
τες για την ευρύτερη περιοχή», τονίζει.

– Τι σημαίνει για τους ελληνικούς 
υδρογονάνθρακες η παρουσία της 
Chevron στον διαγωνισμό για τις νέ-
ες παραχωρήσεις σε Πελοπόννησο 
και Κρήτη και μάλιστα εν μέσω γεω-
πολιτικών εντάσεων;

– Η συμμετοχή της Chevron στον δι-
αγωνισμό αποτελεί μια πολύ σημαντική 
θετική εξέλιξη στην προσπάθεια της χώ-
ρας μας να εντοπίσει εάν διαθέτει, και 
στη συνέχεια να αξιοποιήσει οικονομι-
κά, πιθανά κοιτάσματα υδρογονανθρά-
κων. Η σημασία αυτής της εξέλιξης είναι 
ακόμα μεγαλύτερη, καθώς η διενέργεια 
του διαγωνισμού ενεργοποιήθηκε μετά 
την εκδήλωση ενδιαφέροντος που κατέ-
θεσε η συγκεκριμένη εταιρεία σε συν-
δυασμό θαλασσίων περιοχών που είχαν 
προκηρυχθεί στο παρελθόν, αλλά και σε 
νέες περιοχές που βγαίνουν για πρώτη 
φορά σε διαγωνισμό. Επίσης, πολύ θε-
τικά αξιολογούμε και την επιλογή της 
Chevron να συμμετάσχει σε κοινοπρα-
κτικό σχήμα με τη HELLENiQ ENERGY.

Πρόκειται ουσιαστικά για μια αδιαμ-
φισβήτητη ψήφο εμπιστοσύνης ότι η 
χώρα μας ενδέχεται να διαθέτει σημα-
ντικά αποθέματα υδρογονανθράκων και 
μπορεί να προσφέρει επενδυτική ασφά-
λεια για μεγάλες επενδύσεις υψηλού ρί-
σκου. Και συνεπώς φέρνει το ελληνικό 
πρόγραμμα εξερεύνησης στο διεθνές 
προσκήνιο. Είναι σημαντικό επίσης να 
μην παραγνωρίζουμε ότι η εξερεύνηση 
και ανάπτυξη κοιτασμάτων σε πολύ με-
γάλα βάθη νερού (μεγαλύτερα των 1.000 
μέτρων και έως και 3.000 μέτρα βάθος) 
αποτελούν τεχνολογικά εγχειρήματα 
που πολύ λίγες εταιρείες στον κόσμο 
μπορούν να φέρουν εις πέρας. Κατά 
συνέπεια είμαστε βαθιά ικανοποιημέ-
νοι που η πολυετής αυτή προσπάθεια 
φαίνεται ότι αποδίδει αποτελέσματα.

 
– Πόσο θα επηρεάσει τις τελικές απο-
φάσεις των δύο αμερικανικών εται-
ρειών, ExxonMobil και Chevron, για 
γεωτρήσεις στις ανεξερεύνητες πε-
ριοχές της Κρήτης, δεδομένου ότι 
δραστηριοποιούνται και σε πιο ώρι-
μες αγορές στην περιοχή της Ανατο-
λικής Μεσογείου (Αίγυπτος, Κύπρος, 
Ισραήλ, Λιβύη κ.λπ.); 

– Σε γενικές γραμμές μπορούμε να 
πούμε ότι οι ανεξερεύνητες περιοχές 
χαρακτηρίζονται ως περιοχές μεγαλύ-
τερου επενδυτικού ρίσκου, καθώς λόγω 
της απουσίας γεωτρήσεων δεν είμαστε 
σε θέση να γνωρίζουμε με την απαι-
τούμενη λεπτομέρεια τη γεωλογία του 
υπεδάφους τους. Υπό αυτήν την έννοια, 
μπορούμε να πούμε ότι η εξερεύνηση 
υδρογονανθράκων στην Ελλάδα αντικει-
μενικά θα προσελκύει εταιρείες με μεγα-
λύτερη διάθεση ανάληψης επενδυτικού 
ρίσκου σε σχέση με πιο ώριμες γειτονι-
κές χώρες, και αντανακλά ένα επενδυτι-
κό προφίλ στο οποίο συνυπολογίζονται 
οι προοπτικές να εντοπιστούν μεγάλα 
κοιτάσματα, καθώς και εταιρικές στρα-

τηγικές προτεραιότητες που μπορεί να 
μεταβάλλονται χρονικά και γεωγραφικά.

 
– Βλέπετε περιθώρια για συνεργασίες 
με γειτονικές χώρες για συντονισμό 
των επενδύσεων ή κοινή ανάπτυξη 
υποδομών;

– Είναι πολύ νωρίς για να μπορέσου-
με να συζητήσουμε ουσιαστικά εάν συ-
ντρέχουν οι απαραίτητες προϋποθέσεις 
για κάτι τέτοιο. Μπορεί τα δυνητικά 
μεγέθη ορισμένων στόχων να υποδει-
κνύουν προοπτικές εξαγωγών, πριν 
όμως ανακαλύψουμε κάποιο κοίτασμα 
οι ασκήσεις αυτές είναι μόνο σε θεωρη-
τικό επίπεδο. Οφείλω όμως να πω ότι η 
ΕΔΕΥΕΠ, αν και κρατική εταιρεία που 
δραστηριοποιείται εντός της χώρας μας, 
διαθέτει την απαραίτητη εξωστρέφεια 
– όπως άλλωστε αποδείξαμε με τη συν-
δρομή μας στο μνημόνιο κατανόησης 
(MoU) που υπέγραψαν η χώρα μας και 
η Αίγυπτος, στο περιθώριο του περυσι-
νού συνεδρίου EGYPES, για συνεργασία 

στον τομέα δέσμευσης και αποθήκευ-
σης διοξειδίου του άνθρακα (Carbon 
Capture and Storage - CCS). Στην ίδια 
λογική θα συνεχίσουμε να διερευνούμε 
συνεργασίες σε περιφερειακό επίπεδο 
που μπορούν να φέρουν αμοιβαία οφέλη 
και να δημιουργήσουν νέες δυνατότη-
τες για την ευρύτερη περιοχή.

 
– Τι δείχνουν τα μέχρι τώρα αποτε-
λέσματα των σεισμικών ερευνών σε 
Κρήτη και Ιόνιο; Επιβεβαιώνονται οι 
ενδείξεις για σημαντικά κοιτάσματα;

– Δίχως την εκτέλεση γεωτρήσεων 
δεν θα είμαστε σε θέση να επιβεβαιώ-
σουμε ή να διαψεύσουμε τις ενδείξεις 
για κοιτάσματα. Σε κάποιες περιοχές οι 
νέες σεισμογραφικές έρευνες επιβεβαί-
ωσαν ή και ενίσχυσαν τις προηγούμενες 
ενδείξεις και συντηρούν το επενδυτικό 
ενδιαφέρον, ενώ σε ορισμένες άλλες η 
συλλογή νέων δεδομένων είτε μείωσε 
τις προοπτικές είτε δεν έχει οδηγήσει 
ακόμη σε ασφαλή συμπεράσματα. Στην 
ΕΔΕΥΕΠ παρακολουθούμε τις εξελίξεις, 
αλλά ταυτόχρονα διενεργούμε τις δικές 
μας ανεξάρτητες αξιολογήσεις, εκτιμή-
σεις και ερμηνείες των δεδομένων. Αυτή 
η εξελικτική διαδικασία των ερευνητι-
κών προγραμμάτων είναι πολύτιμη, κα-
θώς θα μας επιτρέψει προοδευτικά να 
επικεντρωθούμε στις περιοχές πραγμα-
τικού ενδιαφέροντος.

 
– Σε ποια φάση βρίσκεται το πρό-
γραμμα στις περιοχές που έχουν πα-
ραχωρηθεί ήδη; Με βάση τον αρχι-
κό σχεδιασμό αναμέναμε την πρώτη 
γεώτρηση στα Ιωάννινα το 2023 και 
στην Κρήτη από την ExxonMobil μέ-
σα στο 2025.

– Στο διάστημα από τα μέσα Ιανου-
αρίου του 2022 έως και τον Μάρτιο του 
2024 παρατηρήσαμε ομολογουμένως 
μια πρωτοφανή –για τα ελληνικά δε-
δομένα– εξέλιξη των ερευνητικών προ-
γραμμάτων, καθώς εκτελέστηκαν οκτώ 
σεισμογραφικές έρευνες από το βόρειο 
Ιόνιο Πέλαγος έως και τα νοτιοδυτικά 
της Κρήτης, έναντι μόλις δύο ερευνών 
στο διάστημα 2013-2021. Την περίοδο 
αυτή των δύο ετών υπερδεκαπλασιά-
σαμε τα διαθέσιμα σεισμικά δεδομένα, 
με τις ανάδοχες εταιρείες να υπερκα-
λύπτουν τις συμβατικές υποχρεώσεις 
τους κατά 150%, και θέσαμε στόχους 
για ταχύτερες αποφάσεις. Δυστυχώς 
στο χερσαίο μπλοκ Ιωαννίνων, όπου 
τα σεισμικά ολοκληρώθηκαν το 2019, ο 
αρχικός μισθωτής - επενδυτής δεν επέ-
τυχε να προσελκύσει δεύτερο επενδυτή. 
Και παρά τις θετικές τεχνικές ενδείξεις, 
δεν ελήφθη τελικά η απόφαση για γε-
ώτρηση. Για το μπλοκ νοτιοδυτικά της 

Κρήτης δεν είμαι σε θέση να σχολιάσω, 
καθώς η μελέτη και αξιολόγηση των δε-
δομένων βρίσκεται σε εξέλιξη.
– Ποιο είναι το ρεαλιστικό χρονοδιά-
γραμμα από την έναρξη των σεισμι-
κών ερευνών μέχρι την πρώτη πα-
ραγωγή κοιτάσματος σε περίπτωση 
εντοπισμού;

– Είναι εξαιρετικά δύσκολο να προ-
βλέψει κανείς τον χρόνο που θα απαι-
τηθεί, καθώς είναι συνάρτηση του με-
γέθους της ανακάλυψης, του χρόνου 
και του αριθμού γεωτρήσεων που θα 
απαιτηθούν για να περιχαρακωθεί το 
μέγεθος του κοιτάσματος, του τύπου 
των υδρογονανθράκων, των χαρακτη-
ριστικών του ταμιευτήρα, του βάθους 
και της απόστασης από τη στεριά. Για 
τη διευκόλυνση κάποιων πρόχειρων 
υπολογισμών, θα μπορούσαμε να πού-
με πέντε με οκτώ έτη για την έναρξη 
της παραγωγής, ανάλογα βέβαια με την 
περίπτωση, και περίπου τρία χρόνια για 
να γνωρίζουμε εάν πράγματι διαθέτου-
με κοίτασμα ή όχι.
– Μήπως η χώρα μας θα έπρεπε να 
αξιοποιήσει περαιτέρω το «παράθυ-
ρο ευκαιρίας» που έχει ανοίξει με την 
προσέλκυση των μεγαλύτερων πολυ-
εθνικών εταιρειών στην Ανατολική 
Μεσόγειο, βγάζοντας σε διαγωνισμό 
και νέα οικόπεδα;

– Με τον διαγωνισμό που βρίσκεται σε 
εξέλιξη υπερδιπλασιάζουμε την έκταση 
των υπό εξερεύνηση περιοχών. Η αλή-
θεια είναι ότι, με όσα γνωρίζουμε σήμερα, 
δεν έχουμε μεγάλες περιοχές/οικόπεδα 
ενδιαφέροντος που δεν έχουν βγει ήδη 
σε διαγωνισμό. Ωστόσο, μπορούν σχε-
τικά εύκολα να ξεκινήσουν διαδικασίες 
σε τυχόν εκδήλωση νέου ενδιαφέροντος 
για προκηρυχθείσες περιοχές. Η ΕΔΕΥ-
ΕΠ, από την πλευρά της, θα συνεχίσει 
να προσεγγίζει δυνητικούς επενδυτές 
και σε κάθε περίπτωση, εάν οι συνθήκες 
αγοράς το επιτρέπουν, θα αξιολογήσουμε 
τη διεξαγωγή νέου διαγωνισμού – πάντα 
προς όφελος του ελληνικού κράτους και 
των Ελλήνων πολιτών.

 
– Τι απαντάτε σε όσους υποστηρί-
ζουν ότι οι επενδύσεις σε υδρογονάν-
θρακες έρχονται σε αντίθεση με την 
κλιματική πολιτική και τους στόχους 
απανθρακοποίησης της Ε.Ε. (Fit for 
55, Green Deal);

– Η ενεργειακή στρατηγική της χώ-
ρας μας έχει στόχο να θωρακίσει την 
ασφάλεια της τροφοδοσίας, να διατηρή-
σει την ενέργεια σε ανεκτά οικονομικά 
επίπεδα για τους πολίτες και να διασφα-
λίσει την περιβαλλοντική βιωσιμότητα. 
Η αξιοποίηση του δυνητικού ορυκτού 
μας πλούτου θα γίνει με όρους βιωσι-

μότητας, προκειμένου να προστατευθεί 
η χώρα μας από ενεργειακές και οικο-
νομικές κρίσεις και να διασφαλιστεί η 
ενεργειακή μετάβαση σε οικονομία χα-
μηλών εκπομπών άνθρακα. Για αυτόν 
τον λόγο η ΕΔΕΥΕΠ, παράλληλα με τη 
διαχείριση των δικαιωμάτων έρευνας 
και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων, 
έχει διευρύνει τον επιχειρησιακό της 
ρόλο. Και πλέον εργάζεται επίσης για 
την ανάπτυξη κρίσιμων ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας μεγάλης κλίμακας, 
όπως τα υπεράκτια αιολικά πάρκα, και 
την ωρίμανση και αδειοδότηση στρα-
τηγικών τεχνολογιών διαχείρισης του 
διοξειδίου του άνθρακα, όπως το έργο 
αποθήκευσης CΟ2 στον Πρίνο. Πρό-
κειται για δύο στρατηγικούς τομείς για 
την ενεργειακή ασφάλεια και ανταγω-
νιστικότητα της ελληνικής οικονομίας.

– Σας ανησυχούν τα επόμενα βήματα; 
Πόσο κινδυνεύει η πορεία του προ-
γράμματος από αντιδράσεις και προ-
σφυγές; Ποιες είναι οι αποφάσεις που 
πρέπει να ληφθούν για να μην υπάρ-
ξουν καθυστερήσεις που μπορούν να 
οδηγήσουν τους επενδυτές σε έξοδο, 
όπως είδαμε να συμβαίνει τα προη-
γούμενα χρόνια (Repsol, Total κ.λπ.); 

– Οπως έχω πει και στο παρελθόν, οι 
εταιρείες Repsol και Total δεν αποχώρη-
σαν λόγω καθυστερήσεων, αλλά λόγω 
αλλαγής της στρατηγικής τους. Αυτό 
φυσικά δεν σημαίνει ότι η Repsol δεν 
αντιμετώπισε καθυστερήσεις και εμπό-
δια που αύξησαν σημαντικά το κόστος 
των ερευνών, αλλά εκτιμώ ότι όσα συ-
νέβησαν την περίοδο 2018-2019 δεν 
θα επαναληφθούν. Αντιθέτως, τολμώ 
να πω ότι οι έρευνες, όπως αυτές διε-
ξήχθησαν από το 2022 έως και το 2024, 
επιβεβαίωσαν ότι όταν συνεργαζόμαστε 
αρμονικά με τις ανάδοχες εταιρείες και 
τηρούμε τις αυστηρότερες προδιαγρα-
φές για την προστασία του περιβάλλο-
ντος και της θαλάσσιας ζωής, είμαστε σε 
θέση να ολοκληρώνουμε με άψογο και 
αποτελεσματικό τρόπο τα ερευνητικά 
προγράμματα. Αναφορικά τώρα με τις 
προσφυγές, το μόνο που μπορούμε να 
κάνουμε είναι να υλοποιούμε όλες τις 
αδειοδοτικές διαδικασίες με απόλυτο 
σεβασμό στις νομοθετικές προβλέψεις 
και ευλαβική προσοχή στις λεπτομέρει-
ες. Το κάναμε στο παρελθόν και θα συ-
νεχίσουμε να το κάνουμε στο μέλλον. 
Με τη συνδρομή του υπουργού Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Σταύρου Πα-
πασταύρου, θεωρώ ότι θα συνεχίσου-
με να επιβεβαιώνουμε ότι μπορούμε να 
κινηθούμε ιδιαίτερα αποτελεσματικά 
και να τηρήσουμε πολύ στενά χρονο-
διαγράμματα.

Αριστοφάνης Στεφάτος, διευθύνων σύμβουλος της ΕΔΕΥΕΠ

Σε τρία χρόνια θα ξέρουμε εάν έχουμε κοίτασμα
Ψήφος εμπιστοσύνης για τη χώρα μας η συμμετοχή της Chevron στον διαγωνισμό – Ανοιχτό το ενδεχόμενο παραχώρησης και νέων περιοχών

Η Ελλάδα προσφέρει
επενδυτική ασφάλεια

για μεγάλες επενδύσεις
υψηλού ρίσκου.

Θα συνεχίσουμε να διερευνούμε συνερ-
γασίες σε περιφερειακό επίπεδο που μπο-
ρούν να φέρουν αμοιβαία οφέλη και να 
δημιουργήσουν νέες δυνατότητες για την 
ευρύτερη περιοχή, λέει ο κ. Στεφάτος.



Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ ΗΤετάρτη 24 Σεπτεμβρίου 2025 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η  ● 19

In collaboration with

November 3rd and 4th 2025 | Hilton Nicosia

www.hazliseconomist.com | www.21stcyprussummit.economist.com

Supporters Digital agencyWeb developmentContributor Supported byTelecommunications provider Logistics supplier

Economist Impact Events
for south-east Europe

21st Annual Cyprus Summit
Bridging continents for security,
business and energy

Mike Pompeo
70th US secretary of State

Executive chairman

Impact Investments

Nikos Christodoulides
President

Republic of Cyprus

Prominent leaders speak on 
the Eastern Mediterranean’s geopolitical significance

Official airline carrierCommunication sponsorPlatinum sponsor Silver sponsorGold sponsor

Συνέντευξη στην ΑΝΝΑ ΠΟΛΥΒΙΟΥ

Με περισσότερα από εξήντα χρόνια 
παρουσίας στον τομέα των χρω-
μάτων και των δομικών υλικών, η 
HADJIYIANNIS συνεχίζει να εξε-
λίσσεται, επενδύοντας σε τεχνο-
γνωσία, καινοτομία και βιώσιμες 
πρακτικές. Ο Γιώργος Συριόπουλος, 
Commercial & Technical Director 
της HADJIYIANNIS, σε συνέντευξή 
του στην «Κ», μιλά για την πορεία 
και την κουλτούρα της εταιρείας, 
τις στρατηγικές της στον ανταγω-
νιστικό χώρο των δομικών υλικών, 
τη σημασία του ανθρώπινου δυνα-
μικού, τις δράσεις βιωσιμότητας 
και τον ρόλο της τεχνολογίας στη 
μελλοντική ανάπτυξη της εταιρεί-
ας στην κυπριακή αγορά.
- Αρχικά, πείτε μας λίγα λόγια 
για την ταυτότητα και κουλτού-
ρα της εταιρείας Hadjiyiannis.

- Η HADJIYIANNIS ξεκίνησε τη 
δραστηριότητά της στον τομέα 
των χρωμάτων και των δομικών 
υλικών το 1967. Σήμερα, διανύο-
ντας την έκτη δεκαετία αδιάλει-
πτης και επιτυχημένης πορείας, 
η εταιρεία έχει περάσει διοικητι-
κά στην τρίτη γενιά, ανοίγοντας 
ένα νέο κεφάλαιο για το μέλλον. 
Θεμέλιο της λειτουργίας μας απο-
τελούν οι αξίες μας –το ομαδικό 
πνεύμα, η ακεραιότητα και η αξι-
οπιστία– με βασική μας προτεραι-
ότητα την άριστη εξυπηρέτηση 
των συνεργατών μας, πάντα με 
σεβασμό προς το περιβάλλον και 
τις ανθρώπινες αξίες.
- Ποιες είναι οι κύριες δραστηρι-
ότητες της Hadjiyiannis;

- Η HADJIYIANNIS, έχοντας 
πραγματοποιήσει την τελευταία 
δεκαετία μια ιδιαίτερα επιτυχημέ-
νη είσοδο στο πεδίο του B2B, αντι-
προσωπεύει και διανέμει παγκύ-
πρια ένα ευρύ φάσμα σύγχρονων 
δομικών υλικών και συστημάτων 
για την κατασκευή, αναπτύσσο-
ντας μακροχρόνιες συνεργασίες με 
κορυφαίους διεθνείς οίκους, όπως 
ISOMAT, CROWN, SANDTEX, V33, 
RUSTOLEUM. RAVAGO, SOPREMA 
κ.ά. Ιδιαίτερα σημαντική παράμε-
τρος της επιτυχίας αυτής είναι η 
τεχνική υποστήριξη και εκπαίδευ-
ση που παρέχουμε στους συνερ-
γάτες μας, μέσα από την έμπειρη 
ομάδα μηχανικών που διαθέτουμε.
- Ποιο θεωρείτε ότι είναι το ση-
μαντικότερο ανταγωνιστικό σας 
πλεονέκτημα συγκριτικά με άλ-
λες αντίστοιχες εταιρείες στην 
αγορά; 

- Θεωρώ ότι το ανταγωνιστι-
κό μας πλεονέκτημα προκύπτει 
από έναν συνδυασμό παραγόντων. 
Επικεντρωνόμαστε στην παροχή 
ολοκληρωμένων, αξιόπιστων και 
value for money λύσεων, δίνοντας 
έμφαση στην τεχνική λεπτομέ-
ρεια. Η ευρεία γκάμα προϊόντων 
και συστημάτων που διαθέτουμε 
μάς επιτρέπει να καλύπτουμε σχε-
δόν κάθε ανάγκη του κατασκευα-
στικού κλάδου.

Παράλληλα, δίνουμε ιδιαίτερη 
βαρύτητα στην εξειδίκευση και 
την τεχνογνωσία, στοιχεία που 
προσθέτουν υπεραξία και ενισχύ-
ουν την παραγωγικότητα κάθε ορ-
γανισμού, ανεξαρτήτως μεγέθους. 
Στα επιμέρους τμήματά μας απα-
σχολούνται στελέχη με υψηλή εξει-
δίκευση στον τομέα τους, με δι-
ακριτά καθήκοντα και στόχους, 
έχοντας παράλληλα τη δυνατότη-
τα λήψης πρωτοβουλιών και συνε-
χούς αυτοβελτίωσης.

Δεδομένου ότι δραστηριοποιού-
μαστε σε ένα δυναμικό περιβάλ-
λον, φροντίζουμε να ανταποκρινό-
μαστε άμεσα και αποτελεσματικά 
στις αυξανόμενες ανάγκες της αγο-
ράς, σε στενή συνεργασία με τους 
προμηθευτές μας. Φυσικά, υπάρ-
χουν πάντα περιθώρια βελτίω-
σης και εργαζόμαστε συστημα-
τικά προς αυτή την κατεύθυνση. 
- Ποια είναι η φιλοσοφία σας σε 
θέματα ανθρώπινου δυναμικού; 

- Πιστεύουμε ακράδαντα ότι οι 
άνθρωποί μας αποτελούν την καρ-
διά της επιτυχίας μας. Η φιλοσο-
φία μας στηρίζεται στη δημιουργία 
ενός εργασιακού περιβάλλοντος 
όπου κάθε εργαζόμενος νιώθει σε-
βαστός, υποστηριζόμενος και εν-
θαρρυμένος να αναπτύξει το μέγι-
στο των δυνατοτήτων του.

Δίνουμε έμφαση:
• Στη συνεχή εκπαίδευση και 

εξέλιξη, επενδύοντας σε προγράμ-
ματα κατάρτισης που ενισχύουν 
δεξιότητες και γνώσεις.

• Στον σεβασμό και την ισότιμη 
μεταχείριση, καλλιεργώντας κλίμα 
εμπιστοσύνης, ανοιχτής επικοινω-
νίας και αλληλοκατανόησης.

• Στην εξειδίκευση και την προ-
σωπική συνεισφορά, αναγνωρί-
ζοντας και αξιοποιώντας τις μο-
ναδικές ικανότητες κάθε μέλους 
της ομάδας.

• Στην αναγνώριση και αντα-
μοιβή της προσπάθειας και της 

δημιουργικότητας, με δίκαιη επι-
βράβευση επιτευγμάτων.

• Στη δημιουργία ενός υποστη-
ρικτικού και ευχάριστου εργασια-
κού περιβάλλοντος που προάγει 
την ευεξία, την ομαδικότητα και 
τη θετική ενέργεια.

Με αυτόν τον τρόπο στοχεύ-
ουμε όχι μόνο στην επαγγελμα-
τική επιτυχία, αλλά και στη συ-
νολική ευημερία των ανθρώπων 
μας, καλλιεργώντας καθημερινά 
το αίσθημα του «ανήκειν» και της 
ουσιαστικής συμμετοχής στην κοι-
νή μας πορεία.
- Πώς ενσωματώνετε τη βιωσιμό-
τητα στη λειτουργία σας; 

- Αδιαμφισβήτητα, η κλιματι-
κή αλλαγή και η περιβαλλοντική 
υποβάθμιση επηρεάζουν πλέον 
έντονα την καθημερινότητά μας, 
αλλά και τον επιχειρηματικό κό-
σμο και την εφοδιαστική αλυσί-
δα. Η ανάγκη για αυστηρότερο 
θεσμικό πλαίσιο, εναρμόνιση με 

κανονισμούς και ανάληψη προ-
σωπικής ευθύνης είναι σήμερα 
πιο επιτακτική από ποτέ.

Στην HADJIYIANNIS εντάξα-
με τη βιωσιμότητα στον πυρή-
να της κουλτούρας μας, υιοθετώ-
ντας το motto «Your sustainable 
partner», στο πλαίσιο του ολιστι-
κού μας rebranding. Δεν μένουμε 
όμως μόνο στα λόγια. Πέρα από τις 
πιστοποιήσεις ISO 9001 και ISO 
45001, ολοκληρώνουμε εντός του 
έτους την πιστοποίησή μας κατά 
ISO 14001 για τα συστήματα περι-
βαλλοντικής διαχείρισης.

Συμμετέχουμε ενεργά στο πρό-
γραμμα ανακύκλωσης GreenDot 
και σε άλλες κοινωνικές πρωτο-
βουλίες, ενώ παράλληλα προχω-
ρούμε στη σταδιακή αναβάθμιση 
του εταιρικού στόλου με οχήματα 
χαμηλών εκπομπών και σχεδιά-
ζουμε την τοποθέτηση φωτοβολ-
ταϊκών στις κεντρικές μας εγκα-
ταστάσεις στον Άγιο Αθανάσιο. 

Στόχος μας είναι, μέχρι το 2026, 
να καταγράφουμε με ακρίβεια το 
περιβαλλοντικό μας αποτύπωμα.
- Παρατηρείτε να υπάρχει αυ-
ξημένη ζήτηση για οικολογικά 
προϊόντα στην αγορά δομικών 
υλικών; Κι αν ναι, πώς ανταπο-
κρίνεστε εσείς σε αυτό;

- Θα προτιμούσα να χρησιμο-
ποιώ τον όρο «προϊόντα φιλικά 
προς το περιβάλλον και τον άνθρω-
πο» αντί για «οικολογικά», καθώς 
συχνά παρατηρούνται φαινόμενα 
greenwashing που παραπλανούν 
τον καταναλωτή. Πολλά από τα 
προϊόντα που παρουσιάζονται ως 
οικολογικά δεν διαθέτουν ουσια-
στικές πιστοποιήσεις και συχνά 
είναι αμφιβόλου ποιότητας.

Στη HADJIYIANNIS διαθέ-
τουμε μια ολοκληρωμένη γκάμα 
προϊόντων και συστημάτων με τις 
απαραίτητες πιστοποιήσεις και 
έγγραφα που επιβεβαιώνουν τον 
περιβαλλοντικό και ανθρωποκε-
ντρικό τους χαρακτήρα. Τα προϊ-
όντα αυτά καλύπτουν πλήθος τε-
χνικών εφαρμογών, από τα θεμέλια 
έως την οροφή, συμβάλλοντας ση-
μαντικά στην αειφορία των έργων. 
Παράλληλα, θεωρούμε πολύ θετι-
κή εξέλιξη την έναρξη κατασκευής 
έργων με πιστοποίηση LEED στην 
Κύπρο, όπου απαιτείται η χρήση 
πιστοποιημένων και υψηλής ποι-
ότητας προϊόντων, όπως ήδη συμ-
βαίνει σε χώρες της Ευρώπης και 
της Αμερικής.
- Πείτε μας λίγα λόγια για τα έρ-
γα LEED. Τι ακριβώς αφορά η 
πιστοποίηση;

- Η πιστοποίηση LEED 
(Leadership in Energy and 
Environmental Design) ξεκίνησε 
στις Η.Π.Α. το 1998 και απευθύνε-
ται σε νέες και υφιστάμενες κατα-
σκευές, έχοντας πλέον ευρεία πα-
γκόσμια απήχηση. Σύμφωνα με 
το United States Green Building 
Council (USGBC), που ανέπτυξε την 
πρωτοβουλία, στόχος της πιστοποί-
ησης είναι η βελτίωση των έργων 

με γνώμονα την επιβράδυνση της 
κλιματικής αλλαγής, την προαγωγή 
της υγείας και της ποιότητας ζωής, 
καθώς και την ενίσχυση της χρή-
σης βιώσιμων υλικών. Η επιλογή 
των κατάλληλων προϊόντων και 
συστημάτων στην κατασκευή εί-
ναι καθοριστική για την απόκτηση 
της πιστοποίησης LEED.
- Πώς προσαρμόζετε τη στρα-
τηγική σας στις τεχνολογικές 
εξελίξεις;

- Στη HADJIYIANNIS προσαρ-
μόζουμε τη στρατηγική μας με 
στόχο τη μακροχρόνια ανάπτυξη 
και τη βελτίωση της καθημερινής 
μας λειτουργίας. Παρακολουθούμε 
στενά τις τεχνολογικές εξελίξεις, 
αξιολογούμε τις ευκαιρίες που δη-
μιουργούν και υιοθετούμε λύσεις 
που ενισχύουν την αποδοτικότη-
τα και την ευελιξία μας.

Επενδύουμε σημαντικά σε συ-
στήματα που βελτιώνουν κρίσιμους 
τομείς όπως η διαχείριση logistics, 
η ροή πληροφορίας και η συνεργα-
σία μεταξύ τμημάτων, προσαρμό-
ζοντας τις διαδικασίες μας ώστε να 
αξιοποιούμε πλήρως τις δυνατότη-
τες αυτές. Με τον τρόπο αυτό λει-
τουργούμε πιο αποτελεσματικά και 
εξυπηρετούμε τους πελάτες μας με 
συνέπεια και ακρίβεια.
- Ποιο είναι το όραμα της 
Hadjiyiannis για την ανάπτυ-
ξη της εταιρείας στην κυπρια-
κή αγορά;

- Προσπαθούμε να ανταποκρι-
νόμαστε στις καθημερινές προκλή-
σεις της αγοράς χωρίς να παρεκ-
κλίνουμε από το στρατηγικό μας 
πλάνο, παρόλο που το ασταθές 
γεωπολιτικό πλαίσιο δυσχεραίνει 
τον μακροπρόθεσμο σχεδιασμό. 

Παρά τις αντιξοότητες, παραμέ-
νουμε συγκρατημένα αισιόδοξοι 
και προσηλωμένοι στους άξονες 
του πλάνου μας, οι οποίοι περι-
λαμβάνουν τον συνεχή εμπλου-
τισμό της γκάμας με νέες κατη-
γορίες προϊόντων, τις επενδύσεις 
σε εξοπλισμό και κτιριακές εγκα-
ταστάσεις, τον ψηφιακό εκσυγχρο-
νισμό, καθώς και την ενίσχυση του 
ανθρώπινου δυναμικού μέσα από 
εκπαίδευση και ανάπτυξη.

Το όραμά μας είναι, με ανθρω-
ποκεντρική φιλοσοφία, έμφαση 
στην τεχνογνωσία, στρατηγικό 
επενδυτικό σχεδιασμό και γνώ-
μονα τη βιωσιμότητα, να αποτε-
λέσουμε σημείο αναφοράς στην 
εφοδιαστική αλυσίδα δομικών υλι-
κών και χημικών προϊόντων για 
την κατασκευή.

 «Στη HADJIYIANNIS προσαρμόζουμε τη στρατηγική μας με στόχο τη μακροχρόνια ανάπτυξη και τη βελτίω-
ση της καθημερινής μας λειτουργίας».  

Hadjiyiannis: Εξι δεκαετίες χτίζοντας 
εμπιστοσύνη και καινοτομία

Ο Commercial & Technical Director της εταιρείας, Γιώργος Συριόπουλος, μιλάει στην «Κ»

Στη HADJIYIANNIS 
εντάξαμε τη βιωσιμό-
τητα στον πυρήνα της 

κουλτούρας μας, υιοθε-
τώντας το motto «Your 
sustainable partner», 

στο πλαίσιο του ολιστι-
κού μας rebranding.
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Γιατί μένουν ερμητικά κλειστά χι-
λιάδες ακίνητα σε όλη τη χώρα; 
Ποιοι λόγοι οδηγούν τους ιδιοκτή-
τες να κρατούν μακριά από την 
αγορά περίπου 500.000 κατοικίες, 
στερώντας πολύτιμους χώρους 
από την οικονομία και την κοι-
νωνία; Τα αίτια είναι πολλά και 
ποικίλα, όμως το διακύβευμα εί-
ναι ξεκάθαρο. Nα βρεθεί ο «κωδι-
κός» που θα «ξεκλειδώσει» αυτόν 
τον τεράστιο οικιστικό πλούτο, 
είτε για πώληση είτε για μακρο-
χρόνια ή βραχυχρόνια μίσθωση.

Το οικονομικό επιτελείο επιχει-
ρεί να σπάσει αυτή την αδράνεια 
με φορολογικά κίνητρα, μειώνο-
ντας τη φορολογία στα εισοδήμα-
τα από ενοίκια, σε συνδυασμό με 

εκπτώσεις για ανακαινίσεις. Πα-
ρά τις σκέψεις για επιβολή φόρου 
στα κλειστά ακίνητα, το μέτρο 
τέθηκε, προς το παρόν, στο ρά-
φι. Η κυβέρνηση ποντάρει στη 
θετική προσέγγιση, όχι με «τι-
μωρία», αλλά με ανταμοιβή για 
όσους αποφασίσουν να επαναφέ-
ρουν τα ακίνητά τους στην αγο-
ρά. Μένει να διαπιστωθεί βέβαια 
εάν το μέτρο θα αποδώσει, δε-
δομένου ότι τα μέτρα που έχουν 
ληφθεί μέχρι σήμερα δεν έχουν 
συμβάλει στην αντιμετώπιση της 
στεγαστικής κρίσης. Αξίζει ωστό-
σο να σημειωθεί ότι σε αρκετές 

ευρωπαϊκές χώρες, και όχι μόνο, 
η αντιμετώπιση είναι πολύ πιο 
αυστηρή. Υπάρχουν φόροι για 
την αδράνεια, ακόμη και δήμευ-
ση ακινήτων από τους δήμους, με 
σκοπό την αξιοποίησή τους ως 
κοινωνικών κατοικιών. Τέτοιες 
πρακτικές εφαρμόζονται ήδη στη 
Γαλλία, στην Ισπανία, στην Πορ-
τογαλία, αλλά και εκτός Ευρώπης, 
όπως σε Καναδά και Καλιφόρνια.

Παρακάτω συνοψίζουμε τους 
βασικούς λόγους για τους οποί-
ους υπάρχουν χιλιάδες κλειστά 
ακίνητα. 
• Φορολογική επιβάρυνση. Η υψηλή 

φορολογία στην ακίνητη περιου-
σία (π.χ. ΕΝΦΙΑ, φόρος εισοδήμα-
τος από ενοίκια) οδηγεί πολλούς 
ιδιοκτήτες να αφήνουν τα ακίνη-
τα ανεκμετάλλευτα. Σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις η φορολόγηση 
ξεπερνάει το εισόδημα που θα 
μπορούσε να προκύψει από την 
εκμετάλλευση του ακινήτου. Ση-
μειώνεται ότι από τον Ιανουάριο 
του 2026 (θα φανεί όμως στην εκ-
καθάριση των φορολογικών δη-
λώσεων το 2027) μειώνονται τα 
φορολογικά βάρη για εισοδήματα 
από ενοίκια. Πιο συγκεκριμένα, 
θεσπίζεται ενδιάμεσος συντελε-

στής 25% για εισόδημα από ενοί-
κια από 12.000 έως 24.000 ευρώ. 
Υπενθυμίζεται ότι σήμερα, έως τις 
12.000 εφαρμόζεται συντελεστής 
15% και στη συνέχεια αυξάνεται 
σε 35%. Οι άμεσα ωφελούμενοι 
εκτιμώνται σε 161.587 ιδιοκτήτες 
ακινήτων. Το μέτρο, σύμφωνα με 
το οικονομικό επιτελείο, αναμέ-
νεται να λειτουργήσει θετικά για 
τη φορολογική συμμόρφωση και 
τη συγκράτηση των τιμών των 
ενοικίων.
• Κακή κατάσταση ακινήτων. Πολλά 
από τα κλειστά ακίνητα είναι πα-
λιά και χρειάζονται ανακαίνιση, 

ωστόσο οι ιδιοκτήτες δεν έχουν 
τα χρήματα ή δεν «βλέπουν» την 
απόσβεση της επένδυσης. Για πα-
ράδειγμα, συχνά λείπουν βασικές 
υποδομές (θέρμανση, μόνωση, 
ασανσέρ).
• Κληρονομικά προβλήματα. Μη 
ολοκληρωμένες διαδικασίες κλη-
ρονομιάς (π.χ. διαφωνίες μεταξύ 
κληρονόμων, έλλειψη αποδοχής 
κληρονομιάς λόγω χρεών) εμπο-
δίζουν την αξιοποίηση των ακι-
νήτων. Σε πολλές περιπτώσεις 
υπάρχουν πολλοί συνιδιοκτή-
τες, γεγονός που κάνει δύσκολη 
τη λήψη αποφάσεων. Για αυτές 
τις περιπτώσεις η κυβέρνηση θα 
μπορούσε να επιλύσει τα κληρο-
νομικά θέματα νομοθετικά, ανα-
γκάζοντας κατά κάποιο τρόπο 
τους πολλούς συνιδιοκτήτες να 
αξιοποιήσουν τα ακίνητά τους.
• Χαμηλό ενδιαφέρον ενοικίασης σε 
κάποιες περιοχές. Σε μη τουριστι-
κές ή απομακρυσμένες περιοχές 
δεν υπάρχει ζήτηση για ενοικία-
ση ή αγορά, επομένως οι ιδιοκτή-
τες απλώς τα αφήνουν κλειστά. 
Ακόμα και σε αστικά κέντρα, κά-
ποιες περιοχές θεωρούνται υπο-
βαθμισμένες και αποφεύγονται 
από ενοικιαστές.
• Βραχυχρόνια μίσθωση που δεν 
αποδίδει πλέον. Ορισμένοι ιδιο-
κτήτες που είχαν στραφεί στο 
airbnb, λόγω κορεσμού της αγο-
ράς ή μείωσης του τουρισμού σε 
κάποιες περιοχές έπαψαν να τα 
εκμεταλλεύονται και τα κράτη-
σαν κλειστά.
• Ενοικιαστές που δεν πληρώνουν.
Πολλοί ιδιοκτήτες την έχουν «πα-
τήσει» από ενοικιαστές οι οποίοι 
είτε δεν πλήρωναν το μίσθωμα 
για μήνες μέχρι να αποφασίσουν 
να φύγουν, είτε άφησαν απλήρω-
τα κοινόχρηστα, είτε κατέστρε-
ψαν βασικές υποδομές του δια-
μερίσματος.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

«Κλειδί» για τις ελληνικές τράπεζες 
θα αποτελέσει η αξιοποίηση του 
πλεονάζοντος κεφαλαίου τους που 
ξεπερνάει τα 4 δισ. ευρώ, όπως εκτι-
μά η UBS, η οποία επιβεβαιώνει τη 
θετική της στάση και για τις τέσσε-
ρις συστημικές.

Ειδικότερα, όπως σημειώνει, βα-
σικό θέμα για την απελευθέρωση 
περαιτέρω αξίας για τις ελληνικές 
τράπεζες είναι η διάθεση πλεονάζο-
ντος κεφαλαίου μέσω υψηλότερων 
πληρωμών, αυξητικών εξαγορών και 
οργανικής αύξησης περιουσιακών 
στοιχείων. Οι ελληνικές τράπεζες 
συνεχίζουν να αυξάνουν σημαντι-

κά τα κεφάλαιά τους, με τους κεφα-
λαιακούς δείκτες CET1 να κυμαίνο-
νται από 14,2% έως 18,9% (σε fully 
loaded βάση).

Οι ελάχιστες κεφαλαιακές απαι-
τήσεις CET1 που ορίζει η ΕΚΤ κυ-
μαίνονται από 9,6% έως 10,3%, ενώ 
οι εσωτερικοί στόχοι των τραπεζών 
για το CET1 είναι πολύ πάνω από 
αυτά τα κανονιστικά ελάχιστα όρια, 
δηλαδή 13% για την Πειραιώς και 
την Alpha Bank, 14% για την Εθνική 

Τράπεζα και 13,5% για τη Eurobank. 
Συνεπώς, όπως τονίζει η UBS, οι ελ-
ληνικές τράπεζες έχουν συνολικό 
πλεονάζον κεφάλαιο 4,173 δισ. ευ-
ρώ (1,877 δισ. ευρώ η Εθνική, 1,022 
δισ. ευρώ η Eurobank, 845 εκατ. 
ευρώ η Alpha και 430 εκατ. ευρώ η 
Πειραιώς), ή 8% έως 26% του τρέ-
χοντος κεφαλαίου CET1 (25,18 δισ. 
ευρώ), πριν εξεταστεί η συνεχιζόμε-
νη οργανική δημιουργία κεφαλαίου.

Τι σχεδιάζουν να κάνουν οι τρά-

πεζες με το πλεονάζον κεφάλαιο; Η 
UBS επισημαίνει πως δεδομένου ότι 
σε αυτό το στάδιο είναι δύσκολο να 
λάβουν κανονιστική έγκριση για 
την καταβολή του πλεονάζοντος 
κεφαλαίου σε ειδική διανομή, οι 
τράπεζες αναζητούν μικρότερες, 
στοχευμένες εξαγορές -bolt-on- για 
να ενισχύσουν την ανάπτυξή τους. 
Η Alpha έχει ανακοινώσει τέσσερις 
εξαγορές, οι οποίες συνολικά θα 
απορροφήσουν 60 μ.β. κεφαλαίου 

CET1 και θα ωθήσουν σε 7% αύ-
ξηση τα κέρδη ανά μετοχή έως το 
2027. Η Eurobank έχει πραγματο-
ποιήσει εξαγορές στη Βουλγαρία και 
την Κύπρο (Ελληνική Τράπεζα), ενώ 
επιδιώκει να αυξήσει τη θέση της 
σε Βουλγαρία και Λουξεμβούργο.

Η Πειραιώς έχει τον χαμηλότερο 
δείκτη CET1 από τις τέσσερις τρά-
πεζες, στο 14,2%, και επέλεξε μία 
μόνο εξαγορά της Εθνικής Ασφα-
λιστικής, η οποία θα καταναλώσει 
το μεγαλύτερο μέρος του πλεονάζο-
ντος κεφαλαίου της, το οποίο ανα-
μένεται να είναι τουλάχιστον 5% 
αυξητικό των κερδών ανά μετοχή 
έως το 2027 και 1% αυξητικό του 
δείκτη απόδοσης ενσώματων ιδίων 
κεφαλαίων (ROTE). Τέλος, η Εθνική 
Τράπεζα έχει μακράν το μεγαλύτερο 
πλεονάζον κεφάλαιο και αναζητά 
ευκαιρίες εξαγοράς στην περιοχή, 
αλλά έχει επίσης την ευελιξία να 
αυξήσει τις πληρωμές περισσότε-
ρο από τις άλλες τράπεζες, ενώ ήδη 
έχει το υψηλότερο payout, στο 60%. 
Η Εθνική Τράπεζα ανέφερε επίσης 
ότι θα μπορούσε να διαθέσει κεφά-
λαια για την απόκτηση θεραπευμέ-
νων δανείων εκτός του τραπεζικού 
κλάδου στις δομές τιτλοποίησης.

Το αποτέλεσμα της υλοποίη-
σης των εξαγορών και της αύξη-
σης των πληρωμών θα είναι υψη-
λότερα ROTE, και μάλιστα αισθητά 
υψηλότερα του ευρωπαϊκού μέσου 
όρου, τονίζει η UBS, και αυτό θα 
προσφέρει σημαντική αξία στους 
επενδυτές τους.

Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες έχουν 
ληφθεί μέτρα για την αντιμετώπι-
ση του φαινομένου των κενών ή 
ανεκμετάλλευτων κατοικιών, μέ-
σω της επιβολής φόρων. Συγκε-
κριμένα στη Γαλλία, στην Ισπανία 
και στην Πορτογαλία έχει υιοθε-
τηθεί κατά κάποιο τρόπο φόρος 
αδράνειας ακινήτων, ο οποίος εί-
τε επιβάλλεται κεντρικά από την 
κυβέρνηση είτε από τους δήμους.

Στη Γαλλία εφαρμόζεται ο φό-
ρος κλειστών κατοικιών (Taxe sur 
les Logements Vacants - TLV). Ο 
φόρος αυτός επιβάλλεται σε ιδιο-
κτήτες που διαθέτουν κατοικίες 
κενές για διάστημα τουλάχιστον 
ενός έτους, κυρίως σε περιοχές 
όπου παρατηρείται έντονη ζή-
τηση. Τον πρώτο χρόνο ο φό-
ρος είναι 17% της αντικειμενικής 
τιμής ενοικίασης του ακινήτου 
(valeur locative cadastrale). Αν 
το ακίνητο παραμείνει κενό και 
τον δεύτερο χρόνο, ο φόρος αυ-
ξάνεται στο 34%. Η πολιτική αυ-
τή στοχεύει στο να ενθαρρύνει 
τους ιδιοκτήτες να νοικιάζουν τα 
ακίνητά τους, συμβάλλοντας στη 
μείωση της στεγαστικής κρίσης.

Στην Ισπανία οι δημοτικές 
αρχές έχουν τη δυνατότητα να 
επιβάλλουν προσαυξήσεις στον 
φόρο ακίνητης περιουσίας σε 

περιπτώσεις κενών ακινήτων. Η 
φορολογία επιβάλλεται όταν ένα 
ακίνητο παραμένει κενό για πάνω 
από δύο χρόνια χωρίς αιτιολογία. 
Η προσαύξηση στον φόρο φτά-
νει έως και 50% μετά δύο χρόνια 
αδράνειας, διπλασιάζεται μετά 
τρία χρόνια και φθάνει έως 150% 
σε περίπτωση πολλαπλών κενών 
ακινήτων από τον ίδιο ιδιοκτήτη.

Η Πορτογαλία εφαρμόζει μια 
ιδιαίτερα αυστηρή φορολογική 
πολιτική για τα κλειστά ακίνη-
τα σε αστικές περιοχές. Σύμφω-
να με το πλαίσιο του δημοτικού 
φόρου ακίνητης περιουσίας, αν 
ένα ακίνητο παραμένει κενό ή 
εγκαταλελειμμένο για διάστημα 
μεγαλύτερο του ενός έτους, τό-
τε ο ιδιοκτήτης ενδέχεται να δει 
τον φόρο να τριπλασιάζεται. Οι 
δημοτικές αρχές έχουν την ευ-
χέρεια να ορίζουν και πρόσθετες 
επιβαρύνσεις, ειδικά σε περιοχές 
όπου η εύρεση κατοικίας είναι 
σπάνια. Η πρόθεση της κυβέρ-
νησης είναι να ενθαρρύνει την 
ανακαίνιση και επαναχρησιμο-
ποίηση των κλειστών κατοικιών, 
ενώ ταυτόχρονα έχουν θεσπιστεί 
μέτρα κοινωνικής αξιοποίησής 
τους (π.χ. υποχρεωτική ενοικί-
αση για κοινωνική κατοικία, σε 
ορισμένες περιπτώσεις).

Ποιες χώρες έχουν
επιβάλει φόρο

αδράνειας

Η στεγαστική κρίση επιδεινώνεται
ενώ 500.000 ακίνητα είναι κλειστά

Γιατί οι ιδιοκτήτες τους δεν τα ανοίγουν και προτιμούν να απέχουν από την αγορά

Σημαντικά περιθώρια για εξαγορές
έχουν οι ελληνικές συστημικές τράπεζες

H κεφαλαιακή επάρκεια των ελληνικών τραπεζών είναι πολύ υψηλότερη των ελά-
χιστων ορίων που θέτει η ΕΚΤ.

Το πλεονάζον κεφάλαιο 
που διαθέτουν υπερβαί-

νει τα 4 δισ. ευρώ,
εκτιμά η UBS.

Στη Γαλλία εφαρμόζεται φόρος κλειστών κατοικιών (Taxe sur les 
Logements Vacants - TLV) σε ιδιοκτήτες που έχουν κενές τις κατοικίες τους 
για τουλάχιστον ένα έτος, κυρίως σε περιοχές όπου υπάρχει έντονη ζήτηση.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Το «σπορ» της στεγαστικής
αδράνειας

Η δεκαετία του 2010 ήταν η δεκαετία της 
Golden Visa. Χώρες όπως η Ισπανία, η Πορ-
τογαλία και η Ελλάδα μοίραζαν άδειες πα-
ραμονής σε όποιον αγόραζε ακίνητο. Tα ξέ-
να κεφάλαια μπήκαν, η αγορά πήρε ανάσα, 
μαζί όμως ανέβηκαν και οι τιμές.

Δέκα χρόνια μετά, η πραγματικότητα άλ-
λαξε. Σε όλες αυτές τις χώρες έχει παρατη-
ρηθεί το φαινόμενο, χιλιάδες διαμερίσμα-
τα που αγοράστηκαν από αλλοδαπούς να 
μένουν κλειστά. Ούτε νοικιάζονται, ούτε 
πωλούνται, ούτε ανακαινίζονται. Απλώς 
κλειδώνουν τετραγωνικά και στενεύουν 
την αγορά στέγης. Και οι ιδιοκτήτες τους 
απολαμβάνουν τη ζωή με ευρωπαϊκό δι-
αβατήριο.

Στην Ελλάδα υπάρχουν ολόκληρες πε-
ριοχές, ιδίως στο κέντρο της Αθήνας, με 
τουλάχιστον ένα διαμέρισμα σε κάθε κτί-
ριο που ανήκει σε κάτοικο τρίτης χώρας. 
Το αγόρασε συγκριτικά ακριβότερα, προ-
κειμένου να αποκτήσει την πολυπόθητη 
visa, και έκτοτε το κρατάει κλειστό. Εκτός 
αγοράς, αλλά και εκτός ελληνικής πραγμα-
τικότητας, καθώς η συμμετοχή του στην 
πληρωμή των κοινοχρήστων συνήθως 
αναζητείται. Το θέμα των αδρανών κα-
τοικιών και της πιθανής επιβολής ενός 
τέλους αδράνειας, που θα βοηθούσε στην 
εξεύρεση μιας κάποιας λύσης, εξετάσθη-
κε και τελικά απορρίφθηκε από την κυ-
βέρνηση, ακόμη και για τους μη μόνιμους 
κατοίκους της χώρας, κατά τις πρόσφατες 
ανακοινώσεις για τη στεγαστική κρίση.

Κάπου αλλού το τολμούν. Πριν από μερι-
κούς μήνες, ο Ισπανός πρωθυπουργός σό-
καρε την ισπανική αγορά ακινήτων απει-
λώντας με φόρο έως και 100% σε ακίνητα 

που αγοράζονται από μη κατοίκους εκτός 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και τα κρατούν κλει-
στά. Τελικά εφάρμοσε κάτι πιο ήπιο, αλλά 
επίσης τιμωρητικό. Αν έχεις σπίτι και δεν 
το εκμεταλλεύεσαι στην Ισπανία, φορολο-
γείσαι πάνω σε «υποθετικό εισόδημα», που 
καταλήγει σε έναν συντελεστή 19% για Ευ-
ρωπαίους και 24% για μη Ευρωπαίους. Σκλη-
ρό, αλλά σαφές μήνυμα: ή βάζεις το σπίτι 
σου στην αγορά ή πληρώνεις ακριβά για το 
«σπορ» της αδράνειας.

Στην Ελλάδα όλοι συμφωνούν ότι υπάρχει 
πρόβλημα, κανείς όμως δεν θίγει την ουσία. 
Να αυξηθεί δηλαδή η προσφορά κατοικιών. 

Να απλοποιηθούν οι αδειοδοτήσεις, να αξιο-
ποιηθούν τα κενά κτίρια, να υπάρξει σοβαρό 
πλάνο για φθηνότερη και πιο γρήγορη οικο-
δόμηση και βέβαια ποινές για τα «κλειστά».

Η Ελλάδα δεν είναι μόνη της· η στεγα-
στική κρίση είναι πανευρωπαϊκό φαινόμε-
νο. Αλλά η χώρα μας έχει μια ιδιομορφία, 
ζούμε ακόμη με τον μύθο ότι η ιδιοκατοί-
κηση είναι εθνικό κεκτημένο. Και ξαφνικά 
ανακαλύπτουμε ότι οι νέοι Ελληνες είναι 
η πρώτη γενιά που όχι απλά μπορεί να μη 
φτάσει ποτέ σε αυτό, αλλά δυσκολεύεται 
και να νοικιάσει. 

Το θέμα των κλειστών κατοι-
κιών και της πιθανής επιβολής 
ενός τέλους αδράνειας εξετά-
σθηκε και τελικά απορρίφθη-

κε  από την κυβέρνηση.

Η κυβέρνηση έχει
επιλέξει την πολιτική 
κινήτρων αντί της «τι-

μωρίας» για να επανέλ-
θουν στην αγορά

οι κλειστές κατοικίες.

Τα κληρονομικά προβλήματα είναι ένας από τους βασικούς λόγους που μένουν κλειστές χιλιάδες κατοικίες. Μη 
ολοκληρωμένες διαδικασίες κληρονομιάς (π.χ. διαφωνίες μεταξύ κληρονόμων, έλλειψη αποδοχής κληρονομιάς λόγω 
χρεών) εμποδίζουν την αξιοποίηση των ακινήτων.
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Lidl Κύπρου

Ξεχώρισε
στα Superior
Taste Awards

Η Lidl Κύπρου, παραμένοντας αφοσιωμένη 
στην ποιότητα και στη γεύση, ξεχώρισε στα 
Superior Taste Awards για τα προϊόντα της. 
Μία σημαντική διεθνής αναγνώριση που 
επιβεβαιώνει ότι η αγοραστική εμπειρία στη 
Lidl έχει πάντα στο επίκεντρο τον κατανα-
λωτή και τις ανάγκες του. «Στη Lidl Κύπρου 
η ποιότητα δεν είναι ποτέ διαπραγματεύ σι-
μη», δήλωσε ο Martin Brandenburger, CEO 
και πρόεδρος Διοίκησης της Lidl Κύπρου και 
η διάκριση αυτή επιβεβαιώνει με τον καλύ-
τερο τρόπο αυτή τη δέσμευση της εταιρείας.

Τα Superior Taste Awards απονέμονται 
από το International Taste Institute με έδρα 
τις Βρυξέλλες, έναν από τους σημαντικότε-
ρους οργανισμούς παγκοσμίως στον τομέα 
της γευσιγνωσίας. Επαγγελματίες σεφ και 
γευσιγνώστες, μέσα από αυστηρές τυφλές 
γευστικές δοκιμές, αξιολογούν προϊόντα με 
βάση πέντε βασικά κριτήρια: την πρώτη εντύ-
πωση, την εμφάνιση, το άρωμα, την υφή και 
φυσικά τη γεύση. Στα προϊόντα που ξεχώρι-
σαν περιλαμβάνονται το εξαιρετικό παρθένο 
ελαιόλαδο Χανιά Κρήτης Π.Γ.Ε., το μανούρι 
Π.Ο.Π. Θεσσαλίας Νώμα, χοιρινά λουκάνικα 
και πολλά ακόμη, που φέρνουν στο τραπέζι 
κάθε νοικοκυριού την αυθεντικότητα και τον 
πλούτο της τοπικής διατροφικής παράδοσης.

Κάθε αστέρι που συνοδεύει τις συσκευα-
σίες των βραβευμένων προϊόντων αποτελεί 
μία ξεκάθαρη απόδειξη της ποιότητας που 
η Lidl Κύπρου πετυχαίνει να προσφέρει κα-
θημερινά. Με αφορμή αυτή τη σημαντική 
διάκριση, η Lidl Κύπρου προσκαλεί τους 
καταναλωτές να δοκιμάσουν τα βραβευμένα 
προϊόντα της, προσφέροντάς τα με έκπτωση 
-20% σε όλα τα καταστήματά της.

Η αναγνώριση αυτή αποτελεί για την εται-
ρεία έμπνευση να συνεχίσει με συνέπεια να 
επενδύει στην ποιότητα και να φέρνει στους 
καταναλωτές προϊόντα που συνδυάζουν αυ-
θεντική γεύση, προσιτές τιμές και αξία. Γιατί 
στη Lidl Κύπρου, η ποιότητα δεν είναι απλώς 
υπόσχεση, είναι καθημερινή πράξη που φτά-
νει σε κάθε νοικοκυριό.

Η Skroutz, κάνει την αγοραστική δια-
δικασία ακόμα πιο απλή και γρήγο-
ρη για τους κατοίκους της Κύπρου 
με την έναρξη της λειτουργίας της 
Skroutz Last Mile (SLM) Κύπρου και 
την εγκατάσταση των πρώτων θυρί-
δων Skroutz Point.

Ήδη από τον Μάιο του 2025, η 
Skroutz διαθέτει αποθήκη στη Λάρ-
νακα, ενώ τον Ιούνιο ξεκίνησαν και 
οι πρώτες παραδόσεις. Σήμερα, η SLM 
Κύπρου εξυπηρετεί όλη τη Λάρνακα, 
και στόχος είναι έως τα μέσα Οκτω-
βρίου να επεκταθεί στη Λευκωσία και 
στη συνέχεια να καλύψει επιλεγμένες 
περιοχές της Λεμεσού. Οι πελάτες που 
εξυπηρετούνται από την SLM Κύπρου 
απολαμβάνουν ήδη το live delivery 
tracking, τη λύση παρακολούθησης 
σε πραγματικό χρόνο που αναβαθμί-
ζει ακόμα περισσότερο την εμπειρία 
παράδοσης.

Επιπλέον, οι αυτόματες θυρίδες 
Skroutz Point είναι γεγονός και στην 
Κύπρο με τη Λάρνακα να αποτελεί 
προς το παρόν την πρώτη πόλη που τις 
φιλοξενεί. Τα Skroutz Point προσφέ-
ρουν στους καταναλωτές τη δυνατότη-
τα να παραλαμβάνουν τις παραγγελίες 
τους εύκολα, γρήγορα και με απόλυ-

τη ευελιξία. Ενώ από τον Σεπτέμβριο, 
αναμένεται η εγκατάσταση των πρώ-
των Skroutz Point και στη Λευκωσία, 
ενώ μέχρι το τέλος του έτους θα έχουν 
τοποθετηθεί δεκάδες ακόμη σημεία 
παραλαβής σε όλη την Κύπρο.

Ο Αγαμέμνων Παπάζογλου, CEO 
της Skroutz Last Mile, δήλωσε: «Η 
Κύπρος αποτελεί για εμάς μια στρα-
τηγικής σημασίας αγορά, στην οποία 
επενδύουμε δυναμικά. Με την SLM 
Κύπρου και τα Skroutz Point στην 
Κύπρο, δίνουμε τη δυνατότητα στους 
Κύπριους καταναλωτές να απολαμβά-
νουν μια ακόμα πιο εύκολη και γρή-
γορη αγοραστική εμπειρία».

Ο Γιάννης Ευθυμίου, Marketing and 
Operations Manager για τη Skroutz 
στην Κύπρο, πρόσθεσε: «Η Skroutz 
Last Mile (SLM) Cyprus είναι ένας από 
τους πολλούς τρόπους με τους οποί-
ους επενδύουμε για να κάνουμε την 
αγοραστική εμπειρία των Κυπρίων 
καταναλωτών ακόμα καλύτερη. Στο 
προσεχές μέλλον, θέλουμε να διασφα-
λίσουμε ότι αυτό πρακτικά θα σημαί-
νει ακόμα πιο γρήγορες παραδόσεις, 
φθηνότερα μεταφορικά και περισσό-
τερες επιλογές προϊόντων για τους 
καταναλωτές».

Vassos Eliades Accessories

Ανοίγει pop-up
κατάστημα IWC

στη Λεμεσό
Η Vassos Eliades Accessories Ltd, ένας 
από τους κορυφαίους εμπόρους λιανικής 
πολυτελών ρολογιών και κοσμημάτων 
στην Κύπρο, ανακοινώνει την έναρξη 
λειτουργίας του αποκλειστικού pop-up 
καταστήματος IWC Schaffhausen στο 
City of Dreams Mediterranean Resort 
and Casino στη Λεμεσό.

Με αυτό το νέο εγχείρημα, ο παγκο-
σμίως καταξιωμένος ελβετικός οίκος πο-
λυτελών ρολογιών IWC Schaffhausen 
έρχεται ακόμη πιο κοντά στους συλλέ-
κτες και φίλους της ωρολογοποιίας στην 
Κύπρο. Το νέο pop-up κατάστημα έχει 
σχεδιαστεί ώστε να αντικατοπτρίζει το 
πνεύμα καινοτομίας και δεξιοτεχνίας που 
χαρακτηρίζει την IWC από την ίδρυσή 
της το 1868, προσφέροντας στους επι-
σκέπτες τη δυνατότητα να ανακαλύψουν 
μια επιμελημένη συλλογή από τις πιο 
εμβληματικές δημιουργίες της μάρκας.

Στο επίκεντρο του City of Dreams 
Mediterranean, το νέο pop-up κατάστη-
μα προσφέρει μια μοναδική εμπειρία 
αγορών που συνδυάζει την κομψότητα 
με την αποκλειστικότητα. Οι επισκέπτες 
έχουν τη δυνατότητα να απολαύσουν τα 
εξαιρετικά ρολόγια της IWC, φημισμένα 
για την τεχνολογική τους αρτιότητα, τον 
διαχρονικό τους σχεδιασμό και την αδι-
απραγμάτευτη ποιότητά τους.

Η έναρξη λειτουργίας του pop-up κα-
ταστήματος ενισχύει τη δέσμευση της 
Vassos Eliades Accessories Ltd στην υψη-
λή ωρολογοποιία, δημιουργώντας ταυτό-
χρονα νέες ευκαιρίες για τους πελάτες 
να ζήσουν την τέχνη και την παράδοση 
των πιο κορυφαίων οίκων ωρολογοποι-
ίας στον κόσμο. Το pop-up κατάστημα 
IWC Schaffhausen στη Λεμεσό είναι επί-
σημα ανοικτό, προσκαλώντας τους επι-
σκέπτες να ανακαλύψουν τον μοναδικό 
κόσμο της IWC σε ένα κομψό και ελκυ-
στικό περιβάλλον.

Skroutz

Skroutz Points τώρα και στην Κύπρο

Don’t Worry, Be-Stacchio! Η 
McDonald’s ευχαριστεί τους μι-
κρούς και μεγάλους fans των εστι-
ατορίων της, αλλά και όλο τον κό-
σμο που αγκάλιασε την πρόσφατη 
εκστρατεία της με το νέο McFlurry 
Pistachio. Το αγαπημένο McFlurry 
κυκλοφόρησε σε limited edition με 
pistachio sauce και τραγανή γκο-
φρέτα, και αποτέλεσε την πιο γλυ-
κιά αφορμή για προσφορά προς το 
Ronald McDonald House Charities 
Κύπρου.

Πιστή στις αξίες της, η Εταιρεία 
απέδειξε για ακόμα μία φορά ότι θέ-
τει διαχρονικά την αλληλεγγύη και 
την προσφορά στο επίκεντρο των 
δράσεών της, στηρίζοντας την κοι-
νωνία με ουσιαστικές πρωτοβουλί-
ες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 
Σε αυτό το πλαίσιο, η εκστρατεία 

αγάπης με το McFlurry Pistachio 
πραγματοποιήθηκε από τις 5 Ιου-
νίου έως τις αρχές Ιουλίου. Για κά-
θε McFlurry Pistachio που αγορά-
στηκε, η McDonald’s προσέφερε 
€0,40 στο RMHC Κύπρου, με απο-
τέλεσμα να συγκεντρωθεί το ποσό 
των €30.000.

Τα χρήματα θα αξιοποιηθούν 
για την αναβάθμιση του Ronald 
McDonald House® στη Λευκωσία, 
η οποία θα περιλαμβάνει: Τέσσε-
ρα νέα πλήρως εξοπλισμένα δωμά-
τια, αναβάθμιση της κοινόχρηστης 
κουζίνας, αναβάθμιση του χώρου 
φροντίδας των ρούχων, έναν νέο 
αποθηκευτικό χώρο, έναν νέο πολυ-
χώρο/αίθουσα συνεδριάσεων/χώρο 
εργασίας για τους γονείς και βελ-
τίωση της ενεργειακής απόδοσης 
με εγκατάσταση φωτοβολταϊκών.

McDonald’s Κύπρου

Χάρισε χαμόγελα στο RMHC



Ξ Ε Ν Ε Σ  Α Γ Ο Ρ Ε Σ22 ●  Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 24 Σεπτεμβρίου 2025

Με τις τράπεζες να δίνουν και πάλι το «σή-
μα» το Χρηματιστήριο Αθηνών συνέχισε 
την ανοδική του κίνηση, με τον Γενικό 
Δείκτη να ξεπερνάει τις 2.060 μονάδες 
και να ξεφεύγει έτσι από το στενό εύρος 
διακύμανσης των προηγούμενων ημε-
ρών. Αν και το επενδυτικό ενδιαφέρον 
δεν επεκτάθηκε ιδιαιτέρα σε άλλα μέρη 
του ταμπλό, αναλυτές εκτιμούν πως εάν 
δεν υπάρξει κάποια αρνητική εξέλιξη 
στο εξωτερικό και φυσικά συνεχιστεί η 
στήριξη από τις τράπεζες, η επανάκτηση 
των πρόσφατων υψηλών 15ετίας είναι 
πιθανή βραχυπρόθεσμα.   

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 2.063,03 μονάδες με κέρ-
δη 1%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 
212,46 εκατ. ευρώ. 

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης 
ενισχύθηκε κατά 1,11% στις 5.201,37 
μονάδες, ενώ με κέρδη 0,25% έκλεισε 
η μεσαία κεφαλαιοποίηση στις 2.926,76 
μονάδες. Στα μη τραπεζικά blue chips, 
κέρδη 2,82% σημείωσε η Cenergy, ενώ 
ακολούθησαν με άνοδο άνω του 1% οι 
Motor Oil και ΟΠΑΠ. 

Στον αντίποδα, με απώλειες 1,30% 
έκλεισε η Metlen, με πτώση 1,02% έκλει-

σε η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, και ακολούθησαν 
με απώλειες 0,37% και 0,29% οι Aktor 
και Aegean, αντίστοιχα. 

Ο τραπεζικός δείκτης υπεραπέδωσε 
και πάλι με άλμα 2,11% κλείνοντας στις 
2.271,05 μονάδες, με την Alpha Bank να 
ενισχύεται κατά 3,06%, την Εθνική Τρά-
πεζα να ακολουθεί με κέρδη 2,50%, την 
Τράπεζα Κύπρου να σημειώνει άνοδο 
2,38%, την Τράπεζα Πειραιώς να κλείνει 

2,23% υψηλότερα, ενώ κέρδη 1,85% κα-
τέγραψε η Optima Bank και κατά 0,67% 
ενισχύθηκε η Eurobank.   

Οι διεθνείς αγορές συνεχίζουν να 
κινούνται με ανθεκτικότητα προσπερ-
νώντας τα ανοικτά γεωπολιτικά ζητήμα-
τα, όπως ο πόλεμος στη Γάζα και στην 
Ουκρανία αλλά και οι παραβιάσεις του 
εναέριου χώρου ευρωπαϊκών χωρών 
από τη Ρωσία, σημειώνει ο Δημήτρης 

Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης της Κύ-
κλος ΑΧΕΠΕΥ, με το Χ.Α. να ακολουθεί 
τα βήματά τους. Εγχωρίως τα μηνύμα-
τα παραμένουν θετικά. Οκτώ ελληνι-
κοί τίτλοι (Coca-Cola, Titan, Τράπεζα 
Κύπρου, Eurobank, ΔΑΑ, ΕΛΒΑΛΧΑΛ-
ΚΟΡ, Aktor και Πετρόπουλος) περιελή-
φθησαν στους δείκτες FTSE Russell και 
Stoxx τις προηγούμενες ημέρες, ενώ η 
Metlen εισήλθε στον δείκτη FTSE 100. 
Επιπλέον, προσθέτει ο κ. Τζάνας, ο οί-
κος FTSE Russell πιθανολογείται ότι θα 
ανακοινώσει την αναβάθμιση του ελλη-
νικού χρηματιστηρίου σε ανεπτυγμένη 
αγορά στις 7/10. 

Ως αποτέλεσμα, ο Γενικός Δείκτης φαί-
νεται πως ολοκλήρωσε τη σεπτεμβριανή 
συσσώρευσή του και προσπέρασε πάλι 
τις 2.035 μονάδες, κινούμενος για αναμε-
τρήσεις με υψηλότερα όρια, οδηγούμενος 
από τον τραπεζικό κλάδο, η συμβολή του 
οποίου συνιστά «εκ των ων ουκ άνευ» 
προϋπόθεση για να κλείσει με ανοδική 
επίδοση ακόμη ένας μήνας, ο 11ος κατά 
σειρά. Εάν το εξωτερικό περιβάλλον δεν 
επιδεινωθεί, το ελληνικό χρηματιστήριο 
μπορεί σε κοντινό χρόνο να κινηθεί πάλι 
προς το υψηλό έτους των 2.135 μονάδων 
που καταγράφηκε στις αρχές Αυγούστου, 
εκτιμά ο αναλυτής.

Αλμα των τραπεζικών μετοχών
ώθησε υψηλότερα το Χρηματιστήριο  

Ανοδος 1% για τον Γενικό Δείκτη που έκλεισε στις 2.063,03 μονάδες 

Ανοδικά κινήθηκαν χθες τα ευρωπαϊ-
κά χρηματιστήρια ακολουθώντας το 
ράλι που σημείωσαν χθες οι μετοχές 
της Wall Street και την άνοδο των 
τριών βασικών δεικτών της αμερι-
κανικής αγοράς. Τη μεγάλη ώθηση 
έδωσε σε Αμερική και Ευρώπη το 
σχέδιο που ανακοίνωσε ο κολοσσός 
των μικροεπεξεργαστών, η Nvidia, να 
επενδύσει 100 δισ. δολ. στην εται-
ρεία τεχνητής νοημοσύνης OpenAI 
με στόχο την από κοινού ανέγερση 
κέντρων δεδομένων.

Σχολιάζοντας την απόφαση, ο δι-
ευθύνων σύμβουλος της εταιρείας, 
Γένσεν Χουάνγκ, έσπευσε να χα-
ρακτηρίσει τη συνεργασία των δύο 
εταιρειών «γιγάντιο σχέδιο». Η εί-
δηση ήταν αρκετή για να οδηγήσει 
σε ράλι τη αμερικανική αγορά, με 
τη μετοχή της Nvidia να σημειώνει 
άλμα 3,9%.

Το θετικό κλίμα μεταξύ επενδυτών 
έχουν, παράλληλα, καλλιεργήσει οι 
προσδοκίες από τις συνομιλίες Ουά-
σιγκτον και Πεκίνου και η προοπτι-
κή βελτίωσης των σχέσεων ανάμε-
σα στις δύο μεγαλύτερες οικονομίες 
του κόσμου.

Οι οιωνοί δεν είναι, ωστόσο, τόσο 
θετικοί, καθώς σε συνέντευξη Τύπου 
που παραχώρησε στο Πεκίνο, ο πρέ-
σβης των ΗΠΑ στην Κίνα, Ντέιβιντ 
Περντιού, ανέφερε πως η αναμενόμε-
νη συνάντηση του Αμερικανού προ-
έδρου με τον Κινέζο ομόλογό του Σι 

Τζιπίνγκ μάλλον θα πραγματοποιηθεί 
στις αρχές του επόμενου έτους και 
όχι στα τέλη του τρέχοντος.

Μέσα στην εβδομάδα αναμένεται, 
άλλωστε, να επηρεάσουν το κλίμα 
στις αγορές τα στοιχεία που θα δο-
θούν για την οικονομική δραστηρι-
ότητα όπως αυτή θα προκύπτει από 
τον δείκτη υπευθύνων προμηθειών 
της HCOB για τον βιομηχανικό κλά-
δο της Γερμανίας, τον δείκτη υπευ-
θύνων προμηθειών της S&P Global 

για τη Βρετανία και τα στοιχεία για 
το εμπορικό ισοζύγιο της Ισπανίας. 
Ετσι, μικρά κέρδη κατέγραψαν ο πα-
νευρωπαϊκός δείκτης Eurostoxx 600 
(0,28%), ο Xetra DAX της Φρανκφούρ-
της (0,36%) και ο CAC 40 (0,54%).

Ο δείκτης FTSE MIB του Μιλάνου 
σημείωσε οριακή άνοδο 0,12% και 
μόνον ο δείκτης FTSE 100 του Λονδί-
νου, που παρουσίαζε κέρδη από την 
αρχή της ημέρας, στο τέλος της συ-
νεδρίασης γύρισε σε αρνητικό πρό-
σημο και έκλεισε με μικρές απώλει-
ες 0,04%.

Ωθηση στις αγορές
από τη Nvidia

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Εάν το εξωτερικό περιβάλλον δεν επιδεινωθεί, το ελληνικό χρηματιστήριο μπορεί σε κο-
ντινό χρόνο να κινηθεί πάλι προς το υψηλό έτους των 2.135 μονάδων που καταγράφηκε 
στις αρχές Αυγούστου, εκτιμούν χρηματιστηριακοί αναλυτές.  

ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)
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104,6918

1.644,59

21,6265

4,9513

2,0113

67,526

1,5137

37,572

20,4235

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 157,55 2,3983

ALCOA CORP 32,3023 -1,0043

ALTRIA GROUP 64,16 0,58

AMAZON COM 223,282885 -1,9097

AMER EXPRESS C 345,68 1,3784

AMER INTL GROU 77,09 0,7317

AMGEN 285,335 -0,2325

APPLE INC 255,355 -0,2831

BANK OF AMERIC 52,58 1,2712

BAXTER INTL IN 23,095 1,2495

BOEING CO 217,69 2,6404

BRISTOL MYERS  45,43 1,0004

CATERPILLAR IN 481,34 1,9572

THE CIGNA GP O 290,51 0,6548

CHEVRON 159,11 1,9609

CISCO SYSTEMS 67,805 0,0812

CITIGROUP 105,315 1,7635

CERVECERIAS 11,95 1,2712

COCA-COLA CO 66,085 -0,1888

COLGATE PALMOL 79,37 0,0126

DANAOS CORP 93,195 0,5123

DIANA SHIPPING 1,905 4,6703

DOW INC 23,605 1,8774

DUPONT DE NMOU 78,53 0,345

GLBL X EM MR E 31,2183 -0,0285

ENTERGY CP 89,71 0,5267

EXXON MOBIL 114,445 2,1648

FEDEX CORP 235,37 2,2814

FORD MOTOR CO 11,85 1,6295

INTL BUS MACHI 269,82 -0,5712

GENERAL DYNAMI 324,935 0,7051

GE AEROSPACE O 303,95 0,9734

GOLDM SACHS GR 821,3 1,9539

HALLIBURTON CO 24,6 8,8014

THE HTFD INS O 132,32 1,2317

HP INC 28,735 1,6808

HOME DEPOT INC 408,18 -0,9272

INTEL CORP 29,83 3,7204

JOHNSON JOHNSO 175,81 0,9184

JPMORGAN CHASE 315,6014 1,0118

LAZARD INC ORD 57,165 1,3025

MCDONALD’S COR 301,6 -0,4588

MERCK & CO 80,59 0,2363

MICROSOFT CP 511,03 -0,6648

3M COMPANY 157,52 2,3788

MORGAN STANLEY 163,495 1,7329

NIKE INC CL B 71,92 0,8979

NORFOLK SOUTHE 292,08 0,5266

PFIZER INC 24,235 0,8111

PROCTER & GAMB 151,46 -1,0518

ROCKWELL AUTOM 345,94 0,1679

SCHLUMBERGER L 35,045 3,3166

SOUTHERN 92,865 0,5794

STEALTHGAS 6,99 0,7205

UNISYS CORP 4,11 0,2439

UNITEDHEALTH G 348,4 2,0803

US BANCORP 49,955 0,9396

VERIZON COMMS 43,185 0,0579

WALT DISNEY CO 113,03 0,4176

WELLS FARGO &  86,1151 1,1215

WALMART INC 101,57 -1,2157

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2548 -0,078

A.B.FOOD 1987 0,582

ADMIRAL GRP 3248 -1,277

ASHTEAD GRP. 5206 0,27

ANTOFAGASTA 2428 2,924

AVIVA 669,8 -1,297

ASTRAZENECA 11287,663 -1,861

BABCOCK INTL 1187 -1,414

BAE SYS. 1950,5 -0,864

BARCLAYS 389 1,474

BR.AMER.TOB. 3900 -1,788

BERKELEY GP.HL 3670 1,046

BR.LAND 348,2 2,111

BUNZL 2420 0,666

BP 433,15 2,038

BURBERRY GRP 1139,5 1,516

BT GROUP 195,95 -0,583

COCACOLA HBC A 3598 0,056

CARNIVAL 2125 2,607

CENTRICA 168,3 0,268

COMPASS GROUP 2459,978 -1,165

CAPITA GROUP 268,5 2,091

CRH 8578,12 2,216

DCC 4840 1,51

DIAGEO 1781,1512 0,056

EXPERIAN 3764 -0,159

EASYJET 458,02 2,392

FRESNILLO 2365 -0,588

GLENCORE 323,45 1,363

GSK 1493,5 -1,158

HIKMA 1624 -0,612

HAMMERSON 292,2 0,343

HSBC HLDGS.UK 1043 1,105

INTL CONSOL AI 383,4 1,348

INTERCON. HOTE 8770 0,573

3I GRP. 3954 0,636

IMP.BRANDS 3086 -0,065

INTERTEK GROUP 4654 0,432

ITV 78,95 -0,629

JOHNSON MATTHE 1952 1,245

KINGFISHER 288,7 14,473

LAND SECS. 581 3,197

LEGAL&GEN. 238,255 -0,791

LLOYDS GRP. 82,76 0,951

MARKS & SP. 780 2,129

MONDI 1016,5 1,793

NATIONAL GRID 1040 0,144

NEXT 12010 0,798

PRUDENTIAL 1037 0,68

PERSIMMON 1118 1,544

PEARSON 1031,5 -1,103

RELX 3453 -0,433

RIO TINTO 4699,5 0,138

ROLLS-ROYCE HL 1164,5 1,61

SAINSBURY(J) 327 1,742

SCHRODERS 379,8 0,37

SAGE GRP. 1103,5 0,547

ST.JAMES’S PLA 1264 -1,711

SMITHS GROUP 2286 -3,869

SMITH&NEPHEW 1353 0,259

SSE 1711 0,766

STAND.CHART. 1451,5 0,589

SEVERN TRENT 2534 0

TRAVIS PERKINS 584,5 3,819

TESCO 435,1 0,694

TAYLOR WIMPEY 99,02 1,914

UNILEVER 4459 -0,491

UTD. UTILITIES 1123,5 -0,707

VODAFONE GRP. 84,2 -0,52

WPP 363,3 1,142

WHITBREAD 3158,75 0,991

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 57,22 1,02

RICHEMONT N 152,3 2,46

GEBERIT N1 586,8 0,38

NOVARTIS N 97,54 -0,77

ROCHE HOLDING  265,6 -2,03

SGS N 81,56 0,87

SWATCH GROUP I 157,5 3,62

ADECCO N 21,36 1,14

JULIUS BAER N 55,38 1,69

GIVAUDAN N 3268 -0,15

NESTLE SA 71,66 0,01

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 568 -0,61

SWISS RE N 141,3 0,71

UBS GROUP N 33,58 0,48

ZURICH INSURAN 561,2 0,25

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 185,4 6,45

ALLIANZ SE 349,8 2

BASF SE 42,88 0,69

BAY MOT WERKE 84,08 1,74

BEIERSDORF 89,2 0,24

BAYER N AG 27,54 0,08

COMMERZBANK 31,2 -0,49

CONTINENTAL AG 56,64 0,68

DEUTSCHE BANK  31,09 0,33

DT BOERSE N 222 -2,7

DT LUFTHANSA A 7,45 0,126

DT TELEKOM N 28,42 -0,18

E.ON  SE NA 15,74 0,105

FRESENIUS MEDI 43,83 0,63

FRESENIUS SE 47,19 0,42

HEIDELBERG MAT 198,65 -1,65

HENKEL AG&CO V 69,46 -1,64

INFINEON TECH  33,885 0,885

K S NA 11,79 0,3

MERCK KGAA 111 1,75

MUENCH RUECK N 519,4 -1

RWE AG 36,63 0,32

THYSSENKRUPP A 11,645 -0,065

VOLKSWAGEN VZ 93,28 2,9

VONOVIA SE 26,31 0,41

SIEMENS N 229,75 2,7

SAP SE 226,2 1,5

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 29,28 1,81

AEGON 6,914 2,52

ABN AMRO BANK 26,96 1,24

AKZO NOBEL 61,98 1,47

ARCELORMITTAL 30,76 2,16

ASML HOLDING 821 1,26

GALAPAGOS 28,62 -0,49

HEINEKEN 65,46 0,58

ING GROEP 21,97 1,9

KPN KON 4,096 -0,12

NN GROUP 59,14 0,58

IMCD 93 1,35

RANDSTAD 35,35 0,65

RELX 39,62 -0,3

VOPAK 38,54 -0,87

WOLTERS KLUWER 113,9 0,31

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 14,91 14,59

#N/A Invalid field. 5,46 0,15

MEDIOBANCA 20,82 20,82

RCS MEDIAGROUP 1,07 1,08

SNAM 5,05 5,04

TELECOM ITALIA 0,43 0,44

TENARIS 15,20 14,84

TERNA 8,47 8,40

UNICREDIT 64,51 -0,78

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 4278 1,91

ASAHI GROUP HL 1766 -0,79

ASTELLAS PHARM 1672 0,87

BRIDGESTONE CO 7034 0,21

CANON INC 4441 1,76

CASIO COMPUTER 1250 2,21

CITIZEN WATCH 1016 0,3

CREDIT SAISON 3869 -0,15

DAIWA SEC GROU 1210 1

SUBARU 3098 1,31

FUJIFILM HOLDI 3626 2,03

FUJITSU 3684 0,52

HINO MOTORS 375,4 0,16

HITACHI 3847 -0,41

HONDA MOTOR 1661,5 1,87

IHI 16145 0,03

ISUZU MOTORS 1958,5 1,66

KAWASAKI HVY I 9513 0,59

KAJIMA CORP 4313 -2,95

KEIO 3897 0,18

KOBE STEEL 1806,5 -0,08

KONICA MINOLTA 543,5 0,78

JTEKT 1531,5 1,12

MITSUB UFJ FG 2369 1,17

MITSUBISHI COR 3600 0,81

MITSUBISHI ELE 3793 0,03

MITSUBISHI MOT 419,8 0,67

NEC CORPORATIO 4675 -0,21

NIKKON HLDG 3445 1,29

NIKON CORP 1838,5 -2,21

NISSUI CORP 1766 0,29

NISSAN MOTOR C 369,6 0,76

NOMURA HOLDING 1094 0,32

NISSAN CHEMICA 5529 4,16

NIPPON PAPER I 1258 

OBAYASHI CORP 2432 -1,52

ODAKYU ELEC RA 1712 -0,32

OJI HOLDINGS 828,2 0,68

OSAKA GAS 4250 1,02

RICOH CO LTD 1360,5 2,37

SECOM 5549 -0,54

SEVEN & I HLDG 1994 0,4

SHARP CORP 857,4 3,15

SHIMIZU CORP 2089 -2,06

SHISEIDO 2503,5 3,51

SONY GROUP COR 4390 1,6

SMFG 4187 0,96

SUMITOMO CHEM 477 1,77

SUZUKI 2208 -0,63

TAISEI CORP 9985 -3,39

TDK CORPORATIO 2176 4,16

TOBU RAILWAY 2711,5 0,48

TOKIO MARINE H 6274 -0,82

TORAY INDUSTRI 969,8 0,2

TREND MICRO 8400 -0,5

TOPY INDS LTD 2928 -0,75

TORAY INDUSTRI 969,8 0,2

TOYOBO 1122 0,27

TOYOTA MOTOR C 2964 1,4

YAMAHA CORP 1000 0,37

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 41,01 1,46

AIR LIQUIDE 175,74 0,65

ALSTOM 21,75 1,4

AXA 40,16 0,27

BNP PARIBAS 79,47 1

BOUYGUES 37,38 0,16

CAPGEMINI 124,15 1,8

CARREFOUR 12,21 2,18

CASINO GUICHAR 0,51 0,7

CREDIT AGRICOL 16,83 1,32

DANONE 72,52 -0,11

DASSAULT SYSTE 28,01 0,07

L’OREAL 373,85 3,27

L.V.M.H. 524,90 3,53

LAGARDERE 20,15 0

MICHELIN 30,97 0,91

PERNOD RICARD 87,44 0,69

KERING 271,85 2,58

PUBLICIS GROUP 80,92 1,48

RENAULT 35,08 0,75

SAINT-GOBAIN 94,14 1,71

SANOFI 79,43 -1

SCHNEIDER ELEC 232,60 1,13

SOCIETE GENERA 57,26 -0,17

SODEXO 52,95 1,34

TF1 8,66 -0,35

THALES 251,10 0,12

VEOLIA ENVIRON 29,13 0,24

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 68,25 0,0733

AENA SME 23,4 0,4292

ACERINOX 11,07 1,1883

ACCIONA 171,3 1,421

AMADEUS 66,5 0

BBVA 16,235 1,6275

BANKINTER 12,825 -0,1946

CAIXABANK 8,6 -0,1393

DSTR INT ALIME 24,25 -0,6148

ENDESA 26,51 -0,2258

ENAGAS 13,06 -0,1529

FERROVIAL 48,94 0,0204

FOMENTO DE CON 11,26 0,3565

GRIFOLS 12,225 2,6448

IBERDROLA 15,68 0,6096

INT AIRLINES G 4,395 1,244

INDRA SISTEMAS 38,02 0,3166

INDITEX 44,99 -0,0222

MAPFRE 3,892 0,3093

MERLIN PROP 12,79 0,5503

ARCELORMITTAL 30,75 2,1934

REPSOL 14,89 3,045

BCO DE SABADEL 3,26 1,6209

BANCO SANTANDE 8,687 1,5905

SACYR 3,532 -0,226

TELEFONICA 4,367 -0,7049

TECNICAS REUN 25,56 1,8327

Ο κολοσσός των μικροε-
πεξεργαστών ανακοίνω-

σε επένδυση 100 δισ. δολ. 
στην εταιρεία τεχνητής νο-

ημοσύνης OpenAI.
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 XPHMATIΣTHPIO AΘHNΩN

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΛΛ ΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΠΑΡΑΡΡ ΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΓΓ ΛΤΙΟ ΛΛ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΤΤΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 39.618.858,81

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 27.042.760,15

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 25.002.538,45

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ) 20.807.719,56

METLEN PLC (ΚΟ) 18.631.151,67

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟ) 9.413.032,74

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 6.518.910,83

ΟΤΕ (ΚΟ) 4.492.009,63

JUMBO (ΚΟ) 4.443.129,28

TITAN S.A. (ΚΑ) 4.087.559,60

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ) 3,60%

QUALITY & RELIABILITY (ΚΟ) 1,27%

ALPHA ETF FTSE ATHEX LARGE CAP 0,87%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 0,74%

ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ (ΚΟ) 0,57%

ΑΛΟΥΜΥΛ (ΚΟ) 0,51%

ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ) 0,46%

ΛΕΒΕΝΤΕΡΗΣ Ν. (ΠΟ) 0,41%

ΜΑΘΙΟΣ ΠΥΡΙΜΑΧΑ (ΚΟ) 0,36%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 0,35%

ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛΛΑΣ (ΚΟ) 0,459 -4,18%

ΔΡΟΜΕΑΣ (ΚΟ) 0,385 -3,75%

FRIGOGLASS (KO) 0,512 -3,40%

LOULIS FOOD INGREDIENTS (KO) 3,980 -2,93%

ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ (ΚΟ) 2,450 -2,00%

ΚΥΡΙΑΚΟΥΛΗΣ (ΚΟ) 2,080 -1,89%

ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ (ΚΟ) 0,530 -1,85%

ΕΛΒΕ (ΚΟ) 5,400 -1,82%

ΚΡΙ - ΚΡΙ (ΚΟ) 17,420 -1,47%

FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ) 4,385 -1,46%

ΜΑΘΙΟΣ ΠΥΡΙΜΑΧΑ (ΚΟ) 1,060 15,85%

ΑΒΑΞ (ΚΟ) 2,520 4,78%

ΑΛΟΥΜΥΛ (ΚΟ) 5,460 3,80%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 3,540 3,06%

CENERGY HOLDINGS (ΚΑ) 12,380 2,82%

ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ (ΚΟ) 2,010 2,81%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 12,300 2,50%

SPACE HELLAS (ΚΟ) 7,700 2,39%

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟΟ) 7,740 2,38%

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 7,258 2,23%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΑ ΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλε οίσιμο

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.063,03 2.042,63 20,40 1,00%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 5.201,37 5.144,33 57,04 1,11%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 18.003,25 17.980,83 22,42 0,12%

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 5.055,67 5.056,76 -1,09 -0,02%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.329,53 2.332,48 -2,95 -0,13%

FTSE/Χ.Α. MID CAP 2.926,76 2.919,50 7,26 0,25%

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.226,23 1.213,05 13,18 1,09%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.426,68 2.401,61 25,07 1,04%

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 2.677,75 2.672,75 5,00 0,19%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 4.035,80 3.995,89 39,91 1,00%

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.271,05 2.224,09 46,96 2,11%

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.496,32 6.491,88 4,44 0,07%

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 10.625,40 10.409,14 216,26 2,08%

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.538,24 5.528,90 9,34 0,17%

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 6.387,65 6.362,30 25,35 0,40%

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 8.233,11 8.254,27 -21,16 -0,26%

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 8.358,76 8.311,67 47,09 0,57%

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 6.874,67 6.851,26 23,41 0,34%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 6.457,67 6.465,42 -7,75 -0,12%

Μετ.Διαφοράά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 124.719.932,19

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 18.631.151,67

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 10.150.023,95

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 7.910.230,55

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 5.295.311,03

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 4.600.242,40

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 4.492.009,63

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 4.443.129,28

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 4.087.559,60

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 3.932.799,48

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 3.356.839,67

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 2.163.742,27

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 2.070.917,24

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 2.061.401,58

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 1.619.747,58

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 1.060.756,03

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ 902.933,14

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 880.523,46

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 621.142,66

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 582.598,74

A.Ε.Ε.Α.Π. ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 566.437,32

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΙΜΩΝ ΑΜΟΙΒ. ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 487.069,80

ΤΡΟΦΙΜΑ 473.247,52

ΥΔΡΕΥΣΗ 467.059,52

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 395.537,92

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ Α.Ε.Ε.Α.Π. 369.845,38

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 364.694,94

ΚΑΤΑΑ ΑΤΤ ΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΜΕΤΑΒΤΤ ΟΛΕΣ ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Τράπεζεζζ ς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέςς
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
ATTICA BANK Α.Τ.Ε. (ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDY INGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμματα σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. gLarge Capp
Δικαιώμματα σε Μετοχέςς
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολικ ρή Δραστηρριότητα

ΠΕΙΡ 7,258 2,23%

ΕΥΡΩΒ 3,327 0,67%

ΑΛΦΑ 3,54 3,06%

ΕΤΕ 12,3 2,50%

MTLN 49,4 -1,30%

ΕΕΕ 41,8 0,29%

ΟΠΑΠ 20,2 1,41%

ΜΠΕΛΑ 32,08 -0,25%

ΟΤΕ 16,68 -0,12%

ΔΕΗ 14,34 0,70%

BOCHGR 7,74 2,38%

ΜΟΗ 25,96 1,01%

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 22,86 -0,09%

OPTIMA 8,25 1,85%

TITC 35,8 0,56%

CENER 12,38 2,82%

ΕΛΠΕ 8,405 0,06%

ΛΑΜΔΑ 7,44 0,54%

ΔΑΑ 10,08 0,20%

ΑΡΑΙΓ 13,66 -0,29%

AKTR 8,17 -0,37%

ΒΙΟ 7,19 0,56%

ΣΑΡ 13,2 -0,15%

ΕΥΔΑΠ 7,08 -0,14%

ΕΛΧΑ 2,92 -1,02%

331
5

326
0

1.897
11
50
14
283
0
0
33
62
10
48
21
22
29
150
9
32
8
11
10
144
92
15
61
171
1
3

184
6
4
1
0

270
36
0
17
89
27
27
4
0
0
2
2
0
0

2.259

1.237
19

1.218
0

24.674
160
144

47
6.323

0
0

75
547

12
227
565
230
215

2.989
65
89
45
21
22

625
5.276

66
347
464

6
6

1.747
112

13
1
0

3.170
188

0
54

823
490
490

60
0
0

30
30

0
0

26.461

7.221
1.937
5.284

0
728.738

12.416
3.753

74.969
52.942

148
452

1.759
2.073

170
7.075
6.968
5.378
2.645

29.671
8.946
1.347

10.265
2.328
4.198

12.475
389.346

270
10.667

3.198
202

2.531
15.165

2.174
211

1.814
74

34.604
22.069

231
1.355
4.849
2.759
2.759

755
0

163
317
105

0
170

739.473

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ

Χρηματοοικονομικά         

ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  7.5400 7.7000 7.6317 15.1340 “69,462” 7.6200 7.7400 7.7000 2.67

ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.6850 1.7100 1.6943 -0.3280 “57,878” 1.6850 1.6950 1.6850 -0.88

ΛΕΠΕ LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD  0.1000 0.1050 0.1012 -0.6830 “30,828” 0.1000 0.1090 0.1010 -6.48

          

Καταναλωτικά Προϊόντα      

ΛΟΥΗ LOUIS PLC  (AN)      0.0000 0.1290  

          

Τεχνολογία 

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   4.2200 4.2800 4.2536 -2.6430 “2,300” 4.2400 4.3000 4.2800 0.00

          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

Χρηματοοικονομικά    

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD   2.3600 2.4400 2.3088 -8.7640 “102,468” 2.4000 2.4400 2.4200 2.54

ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.0000 0.3300  

ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.0420 0.0420 0.0420 0.0000 “5,500” 0.0420 0.0440 0.0420 0.00

ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)      0.0645 0.0000  

ΑΚΕΠ “ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)”      0.0120 0.0000  

ΓΙΕΠ “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0530 0.0000  

ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD        0.4200 0.4620  

ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)      0.0000 0.0350  

ΙΣΕΠ “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”      0.0250 0.0000  

ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.0050 0.0000  

ΡΕΕΠ “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0040 0.0090  

ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ) 0.0050 0.0050 0.0050 0.0500 “100,000” 0.0045 0.0070 0.0050 11.11

ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΧΑΕΠ “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0175  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΑΓΡΟ “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”” ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “      2.5000 0.0000  

ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.2100  

ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD   0.1570 0.1610 0.1588 -0.3200 “18,352” 0.1570 0.1610 0.1610 -0.62

ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD        0.0000 1.4000  

ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD   0.2400 0.2400 0.2400 -2.0000 “2,000” 0.0000 0.2600 0.2400 -7.69

          

Βιομηχανία         

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ)      0.0270 0.0295  

ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)      0.0070 0.0000  

ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.1600 0.0000  

ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.4200 1.4400 1.4388 3.8570 “18,845” 1.4300 1.4500 1.4400 2.86

ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD        0.4700 0.5000  

ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ   4.3800 4.4400 4.3976 -2.2390 “1,156” 4.4000 4.4400 4.4400 0.45

          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά         

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0720  

ΚΕΟ KEO PLC        2.6600 2.7600  

ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  0.6350 0.6350 0.6350 -4.5000 250 0.6400 0.6800 0.6350 -6.62

ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC   1.5700 1.5700 1.5700 7.7460 3 1.4600 1.5700 1.5700 4.67

ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD        0.4200 0.4600  

          

Τεχνολογία         

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC       0.0000 1.2600  

          

Βασικά Υλικά         

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD   0.1900 0.2100 0.1924 -1.7650 “1,700” 0.0000 0.2100 0.2100 0.00

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ) 0.4800 0.4800 0.4800 -0.3430 “3,335” 0.4700 0.4900 0.4800 0.00

ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.1750 0.1800 0.1767 -0.3000 “59,000” 0.1750 0.1800 0.1780 0.56

ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)      0.1280 0.0000  

          

Ενέργεια         

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD        1.1600 1.1700  

          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ         

Χρηματοοικονομικά         

ΚΑΕΠ “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.2080  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN)      0.0000 0.0195  

ΤΟΕΠ “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.0315  

ΝΤΟΔ “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.0000 0.0000  

          

Βιομηχανία         

ΣΤΣΔ “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”      0.2700 0.2860  

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΓΟΥΛ “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”      0.0000 0.0000

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ Τρίτη 23 Σεπτεμβρίου 2025

ΚΩΔ. ΟΝΟΜΑ ΚΑΤΩΤΑΤΗ ΑΝΩΤΑΤΗ ΜΕΣΗ  ΔΙΑΦ.* ΤΙΤΛΟΙ ΑΓΟΡΑ ΠΩΛΗΣΗ ΤΙΜΗ % 
    ΣΤΑΘΜ.**     ΚΛΕΙΣΙΜ. ΜΕΤΑΒ.



Η Αμερική εγκατέλειψε τον ανταγωνισμό 
της με την Κίνα για την κυριαρχία στην 
καθαρή ενέργεια, επέστρεψε επιθετικά 
στους υδρογονάνθρακες και άφησε ελεύ-
θερο το πεδίο στο Πεκίνο όσον αφορά τις 
ανανεώσιμες πηγές, που τροφοδοτούν 
όλο και περισσότερο την παγκόσμια οι-
κονομία. Ετσι, έπειτα από χρόνια προ-
σπαθειών προς την ίδια κατεύθυνση, οι 
δύο μεγαλύτερες οικονομίες του κόσμου 
σήμερα αποκλίνουν πλήρως και προτεί-
νουν δύο ανταγωνιστικά μοντέλα για το 
μέλλον της ενέργειας.

Οπως σχολιάζει σχετικό δημοσίευμα 
της Wall Street Journal, ο καθοριστικός 
παράγων που έχει διαμορφώσει τις απο-
κλίνουσες στρατηγικές των δύο χωρών 
είναι η γεωλογική τους σύνθεση, καθώς 
το υπέδαφος των ΗΠΑ έχει άφθονα απο-
θέματα σε πετρέλαιο και φυσικό αέριο, 
ενώ η Κίνα είναι αναγκασμένη να εισά-
γει υδρογονάνθρακες και έχει ισχυρό κί-

νητρο για τη στροφή της σε άλλες πηγές 
ενέργειας. Η αποχώρηση της Ουάσιγκτον 
από τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας δεν 
περιορίζεται στην ακύρωση των επιδο-
τήσεων άνω των 400 δισ. δολ., την οποία 
προβλέπει το φορολογικό νομοσχέδιο του 
Ντόναλντ Τραμπ, καθώς οι ομοσπονδι-
ακές υπηρεσίες επιβάλλουν όλο και αυ-
στηρότερους κανόνες για την ανάπτυ-
ξη νέων εγκαταστάσεων ανανεώσιμων 
πηγών. Η κυβέρνηση Τραμπ προσφά-
τως ακύρωσε τις εγγυήσεις της σε δά-
νειο πολλών δισ. δολ. που είχε εκδοθεί 
για τη γραμμή μεταφοράς ενέργειας των 
μεσοπολιτειών, αποκλείοντας ένα σχε-
δόν ολοκληρωμένο αιολικό πάρκο από 
την ακτή του Ροντ Αϊλαντ. Παράλληλα 
ακύρωσε τη χρηματοδότηση ύψους 3,7 

δισ. δολ. που είχε εγκριθεί για τη μείω-
ση των εκπομπών καυσαερίων από τις 
βιομηχανίες. Η αλλαγή πολιτικής έχει 
πλήξει τις επενδύσεις όπως προκύπτει 
από τα στοιχεία, σύμφωνα με τα οποία 
το β΄ τρίμηνο οι αμερικανικές εταιρείες 
ακύρωσαν περισσότερα πράσινα σχέδια 
από όσα είχαν ανακοινώσει. Οι επενδύ-
σεις σε καθαρή ηλεκτρική ενέργεια μει-
ώθηκαν 51%. Σύμφωνα δε με το δίκτυο 
επιχειρήσεων, επενδυτών και επαγγελ-
ματιών Ε2, που υποστηρίζει τις φιλικές 
προς το περιβάλλον και την οικονομία 
πολιτικές, μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 
έτους τα σχέδια ηλεκτροκίνητων οχη-
μάτων, μπαταριών, ηλιακής, αιολικής ή 
άλλης καθαρής ενέργειας που αναβλή-
θηκαν ή ακυρώθηκαν πλήρως στις ΗΠΑ 

φτάνουν σε αξία τα 22 δισ. δολ.
Κι ενώ η κυβέρνηση Τραμπ ασκεί πι-

έσεις σε συμμάχους των ΗΠΑ σε Ευρώ-
πη και Ασία καλώντας τους να εισάγουν 
πετρέλαιο και φυσικό αέριο από τις ΗΠΑ, 
η ζήτηση για πετρέλαιο αναμένεται να 
περιοριστεί και ο λόγος είναι η ραγδαία 
πρόοδος της Κίνας στην ηλεκτροκίνηση. 
Τους πρώτους επτά μήνες του έτους η Κί-
να εγκατέστησε 277 γιγαβάτ αιολικής και 
ηλιακής ενέργειας. Πρόκειται για παρα-
γωγική δυνατότητα τετραπλάσια εκείνης 
που προβλέπουν οι αναλυτές πως θα φτά-
σουν όλες οι πηγές ενέργειας στις ΗΠΑ 
μέσα στο έτος. Αυτό σημαίνει πως η γι-
γάντια αυτή παραγωγική δυνατότητα της 
Κίνας σε ανανεώσιμες πηγές μπορεί να 
της δώσει προβάδισμα και στην κούρσα 

για την ενεργοβόρα τεχνητή νοημοσύνη. 
Την ίδια στιγμή, οι κινεζικές εταιρείες αυ-
ξάνουν δυναμικά την παραγωγική τους 
δυνατότητα και αντιστοίχως και τις εξα-
γωγές τους σε μπαταρίες και υποδομές 
ηλιακής ενέργειας. Ελέγχουν ήδη του-
λάχιστον το 75% της παγκόσμιας αγοράς 
και επελαύνουν ταχύτατα. Σχολιάζοντας 
το τοπίο που αναδύεται παγκοσμίως από 
αυτά τα στοιχεία, ο Ουάλι Αντεγέμο, που 
διετέλεσε αναπληρωτής υπουργός Οικο-
νομικών επί προεδρίας Τζο Μπάιντεν, 
προβλέπει πως «οι χώρες ανά τον κόσμο 
θα εξαρτώνται όλο και περισσότερο από 
την τεχνολογία της Κίνας για την τροφο-
δοσία των οικονομιών τους με ενέργεια 
και για την παραγωγή των αυτοκινήτων 
που θα οδηγούν».

Εργα καθαρής ενέργειας 22 δισ. δολ.
ακυρώθηκαν το α΄ εξάμηνο στις ΗΠΑ

Την ίδια στιγμή γιγαντώνεται η παραγωγική δυνατότητα της Κίνας σε ΑΠΕ

Η ζήτηση για πετρέλαιο
αναμένεται να περιοριστεί 
και ο λόγος είναι η ραγδαία 

πρόοδος της Κίνας 
στην ηλεκτροκίνηση.

Σημάδια επιβράδυνσης της ρωσικής οικονομίας
Οι αδιανόητες για τον δυτικό κόσμο αντο-
χές της ρωσικής οικονομίας τείνουν να 
εξαντληθούν καθώς η χώρα κοντεύει να 
κλείσει τέσσερα χρόνια σε εμπόλεμη κα-
τάσταση. Τη διετία 2023-2024 η ρωσική 
οικονομία σημείωνε μεγάλη ανάπτυξη, 
παρά τις 18 δέσμες κυρώσεων από την 
Ε.Ε. και τις κυρώσεις σε 5.000 εταιρείες 
και επιχειρηματίες τις οποίες επέβαλαν 
οι ΗΠΑ. Μέχρι προσφάτως οι προβλέψεις 
οικονομολόγων και αναλυτών για κατάρ-
ρευση της ρωσικής οικονομίας διαψεύ-
δονταν παταγωδώς όπως ακριβώς είχε 
συμβεί και το 2014 μετά την προσάρτηση 
της Κριμαίας από τη Μόσχα και τις κυ-
ρώσεις της Δύσης. Η Ρωσία δεν γνώρισε 
παρά μόνον μια σύντομη περίοδο ύφε-
σης το 2022, τους μήνες μετά τη ρωσική 
εισβολή στην Ουκρανία, και κατέγραψε 
εντυπωσιακούς ρυθμούς ανάπτυξης επί 
δύο χρόνια. Κύριος μοχλός της ήταν η 
εκτόξευση των αμυντικών δαπανών και 
οι θεαματικές αυξήσεις που προσέφερε 
το κράτος σε στρατευμένους και εργα-
ζόμενους στις αμυντικές βιομηχανίες.

Η εικόνα αρχίζει να αλλάζει όμως. Τον 
Ιούλιο η ανάπτυξη ήταν μόνον 0,4% σε 
σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο 
του περασμένου έτους, τα στοιχεία φέ-
ρουν την οικονομική δραστηριότητα σε 
συρρίκνωση, η αύξηση της κερδοφορί-
ας των επιχειρήσεων είναι αναιμική και 
οι πραγματικές αυξήσεις στους μισθούς 
έχουν επιβραδυνθεί. Και οι πολιτικοί 
επιρρίπτουν την ευθύνη ο ένας στον 

άλλον. Στην πραγματικότητα, η κατά-
σταση άλλαξε επειδή η κυβέρνηση του 
προέδρου Πούτιν διέκοψε τις δαπάνες 
από τις οποίες είχε αναπτύξει ένα είδος 
εξάρτησης η ρωσική οικονομία και οι 
οποίες το 2023 είχαν φτάσει στο 5% του 
ΑΕΠ. Φέτος η πολιτική αυτή αντιστρά-
φηκε πλήρως καθώς η Μόσχα επέλεξε τη 

στροφή στη δημοσιονομική εξυγίανση. 
Δεν υπάρχουν πλέον οι δυσθεώρητες αυ-
ξήσεις δαπανών σε έργα υποδομής και 
στο στρατιωτικό - αμυντικό σύμπλεγμα. 
Αλλάζει επίσης η νομισματική πολιτική 
της Μόσχας. Τη διετία 2023-2024 η Τρά-
πεζα της Ρωσίας αναγκάστηκε να αυξή-
σει επανειλημμένως και ραγδαία τα επι-
τόκια για να ανακόψει την πορεία του 
πληθωρισμού που είχε πάρει την ανιού-
σα λόγω των αυξήσεων στους μισθούς. Η 
άνοδος του κόστους δανεισμού οδήγησε 
τους Ρώσους σε μείωση των δαπανών 
και στροφή στην αποταμίευση.

Ολα αυτά, όμως, αφορούν κυρίως την 
εσωτερική οικονομική, δημοσιονομική 
και νομισματική πολιτική, ενώ οι επι-
πτώσεις των κυρώσεων δεν είναι εξίσου 
σαφείς. Εχει μειωθεί η παραγωγή και οι 
εξαγωγές πετρελαίου καθώς ο δυτικός 
κόσμος επέβαλε εκτεταμένες κυρώσεις 
στον κρίσιμο αυτόν κλάδο για τη Μόσχα. 
Στο διάστημα Ιανουαρίου - Μαρτίου η 
Ρωσία εξήγαγε πετρέλαιο και παράγω-
γα συνολικής αξίας 96 δισ. δολ., δηλαδή 
αξίας μικρότερης κατά 155 δισ. δολ. σε 
σύγκριση με εκείνη των εξαγωγών της 
αντίστοιχης περιόδου στις αρχές του 
2022. Οπως επισημαίνουν, όμως, οικο-
νομικοί αναλυτές, η πτώση αυτή μπορεί 
να αποδοθεί στα όσα συμβαίνουν γενι-
κότερα στην οικονομία. Από τις αρχές 
του έτους το ρούβλι έχει ανατιμηθεί και 
αυτομάτως μειώνονται τα έσοδα από τις 
εξαγωγές, ενώ παράλληλα είναι χαμηλές 

οι τιμές του πετρελαίου στην παγκόσμια 
αγορά. Και στο μεταξύ, το υψηλό κόστος 
δανεισμού καθιστά πιο δαπανηρές τις 
εξορύξεις πετρελαίου.

Τώρα η Ε.Ε. επιχειρεί νέες κυρώσεις 
κατά της Ρωσίας που σίγουρα θα δυσχε-
ράνουν περαιτέρω την κατάσταση, κα-
θώς σχεδιάζει να επιβάλει «ποινές» σε 
όσες εταιρείες εξακολουθούν να αγο-
ράζουν ρωσικό πετρέλαιο παραβιάζο-
ντας τις κυρώσεις όπως και σε όσες προ-
μηθεύουν με προϊόντα τους τη ρωσική 
αγορά. Οπως τονίζει σε σχετικό σχόλιό 
του το περιοδικό Economist, η εμπειρία 
έως τώρα έχει αποδείξει πως οι κυρώσεις 
κατά της Ρωσίας, όσο καλά κι αν έχουν 
σχεδιαστεί, τελικά μπορούν να παρα-
καμφθούν. Η βιομηχανία θαλάσσιων 
μεταφορών δυτικών προϊόντων προς τη 
Ρωσία μέσω ανεξάρτητων τρίτων χωρών 
είναι δύσκολο να εποπτευθεί. 

Επιπλέον, η επιβράδυνση που κατα-
γράφεται στους ρυθμούς ανάπτυξης δεν 
έχει έως τώρα επηρεάσει την αγορά εργα-
σίας. Οι μισθοί μπορεί να μην αυξάνονται 
πλέον με τους εντυπωσιακούς ρυθμούς 
της προηγούμενης διετίας, αλλά παρα-
μένουν σε ιστορικά υψηλά επίπεδα και η 
ανεργία σε ιστορικά χαμηλά. Και σε οξεία 
αντίθεση με την εικόνα που αναδύεται 
από τις δημοσκοπήσεις στις δυτικές οι-
κονομίες, οι Ρώσοι εκφράζουν ιδιαίτερη 
αισιοδοξία για την κατάσταση της οι-
κονομίας, καθώς ελάχιστες φορές στην 
ιστορία τους ήταν τόσο ικανοποιημένοι.

Τη διετία 2023-2024 η Τράπεζα της Ρωσίας 
αύξησε επανειλημμένως τα επιτόκια για να 
ανακόψει την πορεία του πληθωρισμού, που 
είχε πάρει την ανιούσα λόγω των αυξήσεων 
στους μισθούς. Η άνοδος του κόστους δανει-
σμού οδήγησε τους Ρώσους σε μείωση των 
δαπανών και στροφή στην αποταμίευση.

Τέλος
η επένδυση

Μπάφετ
στην BYD

Η επενδυτική εταιρεία του μεγαλοεπενδυ-
τή Γουόρεν Μπάφετ πούλησε όσες μετοχές 
της κινεζικής εταιρείας ηλεκτροκίνητων οχη-
μάτων και μπαταριών BYD είχε στο χαρτοφυ-
λάκιό της. Πρόκειται για την εταιρεία που τα 
τελευταία 20 χρόνια έχει εξελιχθεί από άγνω-
στη βιομηχανία μπαταριών για κινητά στη με-
γαλύτερη εταιρεία ηλεκτροκίνητων και υβρι-
δικών οχημάτων της Κίνας. Οπως αναφέρει το 
αμερικανικό δίκτυο CNBC, η είδηση της πώ-
λησης των μετοχών της BYD προκάλεσε πτώ-
ση της τιμής τους κατά 3,4% στην αγορά του 
Χονγκ Κονγκ. Η επενδυτική του Μπάφετ είχε 
στο χαρτοφυλάκιό της τις μετοχές της εταιρεί-
ας για τουλάχιστον 15 χρόνια, έχοντας επεν-
δύσει αρχικά σε αυτήν τον Σεπτέμβριο του 

2008 με την αγορά μετοχών αξίας 225 εκατ. 
δολ. Εκτοτε η αξία της μετοχής έχει εκτοξευ-
θεί στη στρατόσφαιρα με άνοδο 4.500% μέ-
χρι τις 31 Μαρτίου 2025. Από τότε έχει υπο-
χωρήσει κατά 30% εν μέσω αμφιβολιών για 
το κατά πόσον μπορεί να αντιμετωπίσει τον 

πόλεμο τιμών στην Κίνα.

Τους πρώτους επτά μήνες του έτους η Κίνα εγκατέστησε 277 γιγαβάτ αιολικής και ηλιακής 
ενέργειας. Πρόκειται για παραγωγική δυνατότητα τετραπλάσια εκείνης που προβλέπουν οι 
αναλυτές πως θα φτάσουν όλες οι πηγές ενέργειας στις ΗΠΑ μέσα στο έτος.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΑΓΟΡΕΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 24 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2025

ΑΝΑΛΥΣΗ

Aπό τότε που ο Βλαντιμίρ Πούτιν ει-
σέβαλε στην Ουκρανία το 2022, οι 
υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής συ-
ζητούν το ενδεχόμενο χρήσης των 
κυρίαρχων περιουσιακών στοιχεί-
ων της Ρωσίας για να βοηθήσουν 
το Κίεβο. Τώρα που η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή υποστηρίζει ένα «δάνειο 
επανορθώσεων», υπάρχει πιθα-
νότητα αυτά τα κεφάλαια να δια-
τεθούν τελικά για την άμυνα της 
Ουκρανίας.

Η oμάδα των επτά μεγάλων βι-
ομηχανικών οικονομιών «πάγω-
σε» περίπου 300 δισ. δολάρια από 
τα περιουσιακά στοιχεία της κε-
ντρικής τράπεζας της Ρωσίας μετά 
την εισβολή. Αλλά μέχρι πρόσφα-
τα υπήρχε μικρή συναίνεση για τα 
επόμενα βήματα. Το Βέλγιο, όπου 
κατέχονται τα περισσότερα από 
τα περιουσιακά στοιχεία, αντιτίθε-
ται στην κατάσχεση. Το ίδιο και η 
Γερμανία και η Γαλλία, οι δύο πιο 
ισχυρές χώρες της E.E.

Ενα δάνειο επανορθώσεων το 
οποίο σχεδίασαν με μια ομάδα δι-
εθνών εμπειρογνωμόνων, θα απο-
τελούσε μια νομικά ισχυρή εναλλα-
κτική λύση στην κατάσχεση των 
περιουσιακών στοιχείων.

Βασίζεται στην αρχή ότι μια χώ-
ρα που εισβάλλει παράνομα σε μια 
άλλη πρέπει να καταβάλει αποζημι-
ώσεις. Το βασικό χαρακτηριστικό 
του δανείου είναι ότι η Ουκρανία 
θα έπρεπε να το αποπληρώσει μό-
νον εάν η Μόσχα κατέβαλλε πολε-
μικές αποζημιώσεις. Εάν η Ρωσία 
αρνηθεί, το δάνειο θα καταστεί 
άχρηστο και θα χάσει χρήματα.

Ορισμένες από τις απαραίτη-
τες προϋποθέσεις έχουν ήδη τεθεί 
σε ισχύ. Η Γενική Συνέλευση των 
Ηνωμένων Εθνών έχει ζητήσει την 
καταβολή αποζημιώσεων από τη 
Ρωσία. Σε απάντηση, μια ομάδα χω-
ρών ολοκλήρωσε την περασμένη 
εβδομάδα το σχέδιο σύμβασης για 
μια επιτροπή αξιώσεων για την Ου-
κρανία. Ωστόσο, αυτό το νέο δικα-
στήριο δεν θα αποφανθεί για χρό-
νια και το Κίεβο χρειάζεται μετρητά 
τώρα. Το δάνειο επανορθώσεων 
έχει σχεδιαστεί για να γεφυρώσει 

το χάσμα. Το βασικό ερώτημα εί-
ναι πώς ακριβώς θα διοχετευθούν 
τα περιουσιακά στοιχεία της Ρω-
σίας στην Ουκρανία. Μια επιλογή 
είναι η μεταφορά των κεφαλαίων 
της Μόσχας από τους τρέχοντες 
θεματοφύλακές της, συμπεριλαμ-
βανομένου του Euroclear με έδρα 
τις Βρυξέλλες, σε ένα όχημα ειδικού 
σκοπού (SVP). Το SPV θα δάνειζε 
στη συνέχεια τα μετρητά στην Ου-
κρανία, υπό την προϋπόθεση ότι 
το Κίεβο θα πρέπει να αποπληρώ-
σει το δάνειο μόνο εάν η Μόσχα 
καταβάλει αποζημιώσεις.

Αυτό δεν θα ισοδυναμούσε με 
δήμευση. Η μεταφορά των κεφα-
λαίων της Ρωσίας σε ένα SPV είναι 
απλώς μια αλλαγή θεματοφύλακα. 
Η Μόσχα θα συνεχίσει να είναι ο 
νόμιμος ιδιοκτήτης. Η επένδυση 
σε δάνειο προς την Ουκρανία δεν 
αποτελεί δήμευση, καθώς το Κίε-
βο θα έδινε στη Ρωσία ένα IOU σε 
αντάλλαγμα.

Ενα τέτοιο δάνειο μπορεί να φαί-
νεται σαν μια επένδυση υψηλού 
κινδύνου: οι πιθανότητες να συμ-
φωνήσει ο Πούτιν να καταβάλει 
αποζημιώσεις φαίνονται ελάχιστες. 
Αλλά θα ήταν επιλογή της Ρωσίας 
να αποπληρώσει το δάνειο. Η με-
ταφορά περιουσιακών στοιχείων 
σε ένα SPV δεν είναι ο μόνος τρό-
πος για να διοχετευθούν ρωσικά 
χρήματα στην Ουκρανία.

Ενας άλλος μηχανισμός που 
εξετάζει η Επιτροπή θα περιλαμ-
βάνει τη χρήση μετρητών της Μό-
σχας για την αγορά μακροπρό-
θεσμων ομολόγων μηδενικού 
επιτοκίου που εκδίδονται από την 
Ε.Ε. Το μπλοκ θα χορηγήσει στη 
συνέχεια δάνειο στην Ουκρανία. 
Το βασικό ερώτημα τότε θα ήταν 
πώς το μπλοκ θα αποπληρώσει το 
ομόλογο – δεδομένου ότι η Ουκρα-
νία θα έπρεπε να αποπληρώσει το 
δάνειο επανορθώσεων μόνο στην 
απίθανη περίπτωση που η Ρωσία 
καταβάλει αποζημιώσεις. Εκτός 
εάν η Ε.Ε. έχει εναλλακτικό τρό-
πο αποπληρωμής του ομολόγου, 
τα μέλη της θα πρέπει να καταβά-
λουν τα μετρητά.

Τα σχέδια για ένα δάνειο
300 δισ. δολ. στην Ουκρανία

Του ΧΙΟΥΓΚΟ ΝΤΙΞΟΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 288,85 
μονάδες, σημειώνοντας άνοδο σε 
ποσοστό 0,77%. Η αξία των συ-
ναλλαγών διαμορφώθηκε στις 
€926.490,25. Ο Δείκτης FTSE/CySE 
20 έκλεισε στις 175,50 μονάδες, κα-
ταγράφοντας κέρδη σε ποσοστό 
0,79%. Όσον αφορά τους επιμέρους 
χρηματιστηριακούς δείκτες, κέρδη 
σημείωσαν ο δείκτης της Εναλλα-
κτικής Αγοράς σε ποσοστό 0,82% 
και της Κύριας Αγοράς 0,62%, ενώ 
ζημιές κατέγραψαν ο δείκτης των 
Επενδυτικών Εταιρειών σε ποσοστό 
0,87% και των Ξενοδοχείων 0,12%.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδι-
αφέρον προσέλκυσαν οι τίτλοι της 
Τράπεζας Κύπρου με €530.109,92 
(τιμή κλεισίματος €7,70 – άνοδος 
2,67%), της Atlantic Insurance 
Company με €236.579,34 (τιμή κλει-
σίματος €2,42 – άνοδος 2,54%), της 
Demetra Holdings με €98.062,05 
(τιμή κλεισίματος €1.6850 – πτώση 
0,88%), της The Cyprus Cement με 
€27.113,54 (τιμή κλεισίματος €1,44 
– άνοδος 2,86%) και της Πανδώ-
ρα Επενδύσεις με €10.423,25 (τιμή 
κλεισίματος €0,178 – άνοδος 0,56%).

Από τις μετοχές που έτυχαν δι-
απραγμάτευσης, 7 κινήθηκαν ανο-
δικά, 5 καθοδικά και 4 παρέμειναν 

αμετάβλητες. Ο αριθμός των συναλ-
λαγών ανήλθε στις 169.

Στο μεταξύ, το Χρηματιστήριο 
Αξιών Κύπρου ανακοίνωσε την ει-
σαγωγή στο Χρηματιστήριο Αξι-
ών Κύπρου, σύμφωνα με το Άρθρο 
58(1) του περί Αξιών και Χρηματι-
στηρίου Αξιών Κύπρου Νόμου του 
ΧΑΚ, 26.101 επιπρόσθετων μετο-
χών της εισηγμένης εταιρείας «EFA 
Holdings Plc» στη ΝΕΑ Αγορά του 
ΧΑΚ, ονομαστικής αξίας €3,00, οι 
οποίες εκδόθηκαν και παραχωρή-
θηκαν στους μετόχους της εταιρεί-
ας ASSEBLIA LIMITED, στα πλαίσια 
εξαγοράς της από την EFA Holdings 
Plc.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, 
οι μετοχές εισάγονται ταυτόχρονα 
και στο Κεντρικό Αποθετήριο και 
Μητρώο του ΧΑΚ σύμφωνα με τα 
Άρθρα 10(1) και (3) του περί Αξιών 
και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου 
(Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό 
Μητρώο Αξιών) Νόμου. 

Σημειώνεται ότι οι πιο πάνω με-
τοχές θα ενσωματωθούν στο ήδη 
εισηγμένο μετοχικό κεφάλαιο της 
εταιρείας, το οποίο θα ανέλθει σε 
156.601 μετοχές. Η διαπραγμάτευ-
ση των μετοχών θα αρχίσει την Πα-
ρασκευή, 26 Σεπτεμβρίου.

Κέρδη κατέγραψε την Τρίτη 
το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου
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